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Szeptemberben 8.1 százalékkal 
emelkedett az árindex

A Hisztadrut főtitkára: Kudarcba fűlt Áridor minden erőfeszítése

Gazdasági körökben tegnap általános meglepetést, sőt megdöb­
benést keltett az Állami Statisztikai Hivatal szóvivőjének bejelen 
tese. amely szerint szeptember folyamán 8.1 százalékkal emelke­
dett az árindex. A gazdasági szakértők többsége 6 százalék kö­
rüli index-emelkedésre számított.

tottak meg a Gyáriparosok Szö­
vetsége elnökének, annak a néze 
tének adott kifejezést, hogy a

V múlt havi index-emelkedés 
yegcsen magasabb volt az elő­

ző 3 hónap bármelyikénél és az 
augusztusi emelkedésnek (3.9 
százalék) több mint kétszerese, 
így az elmúlt 9 hónap folyamán 
az árindex több mint 66 száza­
lékkal emelkedett, ami egy éves 
távlatban mintegy 98 százalékos 
nflációnak felel meg. A zöldség­

es gyümölcsfélék átlagos ára 25 
százalékkal, a többi élelmiszer- 
fajta 6 százalékkal, az oktatási 
es kulturális költségek 15 száza­
ikkal emelkedtek szeptember fo 
lyamán.

Jeruch ám Mesel. a Hisztadrut 
főtitkára már tegnap élesen rea­
gált az index ily nagyméretű 
emelkedésére és hangoztatta, 
hogy az ilyen fokú drágulás nagy’ 
mértékben aggasztja a Hisztad- 
rutot. Az index 8.1 százalékos 
emelkedése azt bizonyítja — 
mondotta, — hogy Jorám Ári­
dor pénzügyminiszter minden 
erőfeszítése a választások előtt 
és után — kudarcba fűlt.

A továbbiakban hangsúlyozta 
Mesel. hogy a Hisztadrut ezek- 
-,:íán még kitartóbban fogja kö­
vetelni a 100 százalékos drágasá 
gi pótlék folyósítását, ezenkívül 
pedig szakmai és üzemi pótlék 
kifizetését.

(Mint ismeretes, a pénzügyi 
kormányzat hozzájárul, sőt maga 
■? javasolja a 100 százalékos drá 
t a sági pótlék kifizetését, de ezt 
ahhoz a feltételhez köti. hogy a 
Hisztadrut ennek ellenében mond 
on le minden más bérpótlék, il­

letve emelés követeléséről.)
Élű Hurwitz. akit Ávrahám 

Savit utódjaként nemrég válasz­

kormány túlságosan nagy súlyt 
fektet az infláció letörésére és 
ugyanakkor kissé elhanyagolja a 
külkereskedelmi mérleg deficitje 
elleni harcot. Véleménye szerint 
a költségvetés megnyirbálása, to 
vábbá. a termelés megnövekedése 
és a kivitel fokozása által kell 
harcolni az infláció ellen.

Bulgár-zsidó iré kapta 
az irodalmi Nobel-dijat

Stockholm. (Reuter, TJPI). — Az 1981. évi irodalmi Nobel-dijat 
a Svéd Királyi Akadémia Éliász Kanti 76 éves bulgár-zsidó szár­
mazású Írónak ítélte oda, aki jelenleg angol állampolgár és Lon­
donban él.

A zsűri döntésének megindoklá

Weizman részvétlátogatást 
tett Szádát özvegyénél

Mubarak elnök is fogadta a volt hadügyminisztert

sában kihangsúlyozza, hogy Kán 
ti „kiválóan irt a lehető legszéle­
sebb háttérrel, gazdag ötletvilág 
gal és igen dicséretreméltó nrüvé 
szi készséggel”.

Kánt? német nyelven ir és leg­
ismertebb müve a Die Blendung 
((„Autodafe”), amelyet héberre 
is lefordítottak és Izráelben 
Zmora kiadó gondozásában jelent 
meg. Ez a mü egy Kina-szakértő 
egyetemi tanár és házvezetőnőjé­
nek viszonyát örökíti meg a hu­
szas évek Németországában. 
Egyébként igen élesen kelt ki 
a fasizmus és a nácizmus ellen. 
Iskolai képzettségét Bécsben, Zü 
richben és Frankfurtban szerez 
te- A Svéd Királyi Akadémia han 
goztatja, hogy a Die Blendug 
Kánti legnagyobb irodalmi alkotá 
sa. Azt is hangsúlyozza a zsűri, 
hogy az emigrációban levő író­
nak egyetlen hazája van, s az a 
német nyelv.

Kánti frankfurti kiadója, a 
Hanse Verlag szóvivője közölte, 
hogy az író müveit 17 országban 
adták ki, közöttük az Egyesült 
Államokban, Csehszlovákiában és 
Izráelben.

Az irodalmi Nobel-dij idei nyer 
tese rendkívül széles műveltségű 
ember és többek között vegyésze 
ti doktorátussal is rendelkezik. A 
Die Blendung 30 éves korában

jelent meg.

A Svéd Királyi Akadémia a 
döntés indoklásában hangsúlyoz 
za, hogy Kánti ezen müvének kü 
lönös jelentősége van annap a 
generációnak a szempontjából, 
amely a „nemzetszocializmus bru 
táüs módszereinek következmé­
nyeit saját bőrén tapasztalta".

Megérkezett Egyiptomba két 
amerikai AWACS-gép

Ezer Weizman volt hadügymi­
niszter. mint jelentettük, részvét­
látogatásra Egyiptomba utazott. 
Weizman felesége és fia társasa 
gában tett látogatást Szádát özve 
gyénél.

„Olyan vezetők, mint a férjem, 
nem ágyban halnak meg — mon 
dotta Dzsihan Szádát. — Férjem 
Egyiptomért áldozta életét Min

Kairó (Reuter). — Tegnap dél­
ben megérkezett az egyik egyipto 
mi légibázisra az első két ame­
rikai AWACS-kémrepülőgép és 
valamivel később már meg is 
kezdték felderítő tevékenységü­
ket, feltételezhetően a líbiai ha 
tár mentén.

Achmed Nászri tábornok, a lé 
gibázis katonai parancsnoka csak 
annyit volt hajlandó mondani, 
hogy a gépeket „politikai meg­
fontolások figyelembevételével” 
küldték Egyiptomba. Nem volt 
azonban hajlandó részletekbe bo 
csátkozni.

Megfigyelők szerint az Egye­
sült Államok azért küldte ily si 
etséggel a két gépet Egyiptomba, 
mert ezzel is kifejezésre akarta

juttatni támogatását Chuszni Mu 
bárák elnök és kormánya iránt, 
különös tekintettel a Libia részé 
ről fennálló háborús fenyegetés­
re. A két gépet azonban nem ad 
ták el, vagy ajándékozták Egyip­
tomnak, hanem azok amerikai 
irányítás alatt maradnak.

Jeruzsálem! politikai körök rá 
mutattak, hogy meglepte őket a 
két gép szállításának hire, mert 
arról előzetesen nem értesítették 
Izráelt, de Jeruzsálem természete 
sen nem ellenzi az amerikai lé­
pést, elsősorban azért, mert azt 
Amerika belügyének tekinti, s 
így nem avatkozhat abba, másod 
sorban pedig azért, mert a gé­
pek az Egyesült Államok felügye 
lete alatt maradnak.
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WEIZMAN: 
Régi kolléga

BREZSNYEV 
B0NNBA KÉSZÜL

Bonn. (UPI) — Leonid Brezs 
vev szovjet elnök november 2o- 

: és 24-én hivatalos látogatást
-z Nyugat-Németországban —

özölték tegnap hivatalosan 
inban. A látogatás Schmidt 
iceüár meghívására történik, 
"eltételezés szerint Brezsnyev 
a fogja felhasználni látogatá- 

hogy serkentse az Amerika- 
Hrses és kommunista befolyás 
ritt álló ..békemozgalmat”, a- 

■ f Ív. mint ismeretes, ellenzi kö- 
ntávu rakéták elhelyezését Eu 

ópában.

\f őszi-téli könyvpiac buda­
iesti, amerikai és nyugat- 

;rópai újdonságai közül váló 
gathat a tel-avivi

háoísh
I rönyvtárban-, amely déli szü­

lét nélkül, reggeltől estig az 
Ön rendelkezésére áll. 

Pontos címünk: Tel Aviv, 
Vesz Ciona u. 4. tel: 659684.

den fájdalmam ellenére nyugodt 
vagyok, mert tudom, hogy fér­
jem életében nagyon sokat nyuj 
tott hazájának.”

„Csak évek múlva fogjuk tud 
ni felmérni Szádát valódi történél

KIGYULLADT A LI0R 
IZRAELI TEHERHAJÓ
Szerdán tűz ütött ki az iz­

raeli Lior teherhajón, miközben 
Kréta és Málta között haladt. A 
hajó 25 fjpnyi személyzete — 
közöttük 15 izráeli — sértetle­
nül megmenekült.

A Lior a hét elején futott ki 
Haifáról Anglia felé, Julián Ro- 
nén kapitány parancsnoksága 
alatt. A 6000 tonnás hajó Izráel 
és Észak-Európa között közle­
kedik. , ,

A tűz a személyzet lakrészé­
ben ütött ki, majd átterjedt a 
hajó több részére. Miután nem 
sikerült úrrá lenni a lángokon, a 
kapitány elrendelte a hajó elha­
gyását. Vészjeleket adtak le _ 
környező hajóknak és a személy 
zetet egy angol hajó vette ^ fe­
délzetére. Egy holland hajó, a- 
mely különleges tűzoltó berende 
zéssel rendelkezik, szintén a hely 
színre érkezett és személyzete 
oltotta el a tüzet. A Liort be 
vontatták Máltára, rakományát
pedig más hajóra helyezik át,

nri értékét” — válaszolta Weiz­
man, aki könnyezve fogott kezet 
Dszihán Szádáttal. Jelen volt a 
Szádát család két gyereke is: 
Dzsihán és Cárnál is.

Szádát özvegye hangoztatta, 
mennyire elégedett azzal, hogy 
gyorsan és zavartalanul történt 
férje utódjának megválasztása 
és hivatalba lépése- „Fér jem éle 
tében arra törekedett, hogy 
olyan erős intézményeket létesít­
sen Egyiptomban, melyek szilár­
dan állják meg helyüket. Ennek 
szentelte életét. Tudatában volt 
annak, hogy sokat ért el életében 
népéért és az emberiségért.”

Kairó (UPI, Reuter). — Teg­
nap délelőtt Chuszni Mubárák el 
nők is fogadta Ezer Weizmant, 
aki a kihallgatás után azt mon­
dotta. az elnök neki is ígéretet 
tett, hogy nem lesz semmilyen 
változás az egyiptomi külpolit.jká 
ban. Weizman „barátnak” nevez 
te az uj egyiptomi elnököt, aki, 
hozzá hasonlóan, valaha a légi­
haderő parancsnoka volt.

Weizman szerint Mubárák . ar­
ra is célzást tett, hogy 1982. áp­
rilis 25., tehát a Szinájból való 
kivonulás végső határideje után 
a normalization folyamat is meg 
gyorsítható lesz.

Weizman magánrepülőgéppel 
érkezett Egyiptomba, miután a 
múlt héten Menácbem Begin mi­
niszterelnök válaszra sem méltat 
ta kérését, hogy csatlakozzék a 
temetésen résztvevő izráeli dele­
gációhoz.

BROADWAY 80 EZ MEGFELEL NEKEM...
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WALLEKBERG-BÉLYEG
Izráel rövidesen emlékbélyeg 

formájában örökíti meg Raul 
Wallenberg, a zsidómentő buda­
pesti svéd diplomata nevét. Mor- 
dechá.j Cipori távközlésügyi mi 
niszter a héten az illetékes mi­
niszteri bizottság elé hozta az 
idevonatkozó javaslatot és’ a bi­
zottság egyhangúlag elfogadta 
azt.

Mint ismeretes, kompetens té 
nyezők úgy vélik, hogy Wallen 
berg még mindig él valamelyik 
szovjet börtönben s ha ez igaz. 
úgy Wallenberg lesz az első em 
bér, akinek képmását megörökí­
tik hivatalos izráeli bélyegen 

A Bát-Jámban élő Czíment 
Imre olvasónk erőfeszítésének 
eredményeképpen egyébként a 
hát-járni városháza is elhatároz 
ta, hogy utcát nevez el Wallen- 
bergröl.

MINDIG AZT 
HITTEM, HOGY 

CSAK EGYFAJTA 
CIGARETTA 

VAN —AMÍG 
FELFEDEZTEM

5HÍBW3T80
-AT

Amerikai keverék 
80 mm,
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NE SZAPORÍTSUK ELLENSÉGEINK SZAMAI
Szádát halála a most lezárult 

esztendőnek egyik legjelentősebb 
eseménye volt. Bármennyire is 
furcsán hangzik: a Kairóban el­
követett merénylet a világbéke 
egyik jelentős oszlopának az éle­
tét oltotta ki. Hogy ez az állítás 
nem túlzott, igazolja a nemzet­
közi pénz-világban érezhető ide­
gesség, az attól való félelem, 
hogy az a viszonylagos politikai 
stabilitás, amelyet Szádát béke­
politikája kölcsönzött, esetleg 
megváltozhat. És alig létezik mér 
vadóbb és tárgvila.gosabb mérő­
eszköze a nemzetközi helyzetnek, 
mint a gazdasági fokmérő.

Mégis, voltak nálunk akik mo­
solyogva fogadták a merénylet 
hírét és első reakciójuk így hang 
zott: ..Most pedig abbamarad a 
szináji visszavonulás”.

Bár Izrael és Egyiptom vezetői

Irta: KÖSSÉL MORDECHÁJ

által kezdeményezett békepolitika 
változatlan marad és valószinü, 
ha nem jönnek közbe újabb drá­
mai események, ezek a kijelenté­
sek nem csupán a látszat kedvé­
ért történtek, nem mehetünk el 
szó nélkül a kétségtelenül tömeg 
hangulatot kifejező vélemények 
mellett: ..Most már nem lesz 
visszavonulás”.

Ez és hasonló megjegyzések 
arról tanúskodnak, hogy a hami­
san értelmezett hazafiság nem a 
békét tekinti Izráel és a zsidó nép 
elsőrendű feladatának, nem azért 
fohászkodik, hogy a zsenge cse­
mete. amely Szádát nevezetes je- 
ruzsálemi látogatása idején el 
lett ültetve, nőjön és terebélye­
sedjen, hanem azért, hogy a te­
rületi státus quo esetleg újabb

siettek kijelenteni, hogy a Szádát véres háborúhoz vezethet, de vál-

ÜHIREK

lalják ezt a kockázatot, csakhogy 
a megindult békefolyamat abba­
maradjon.

Természetes, bogy akik így ér­
tékelik ki a dolgokat, azok nyíl­
tan hangoztatják, hogy Szádát 
Izrael legravaszabb ellensége 
volt, aki mézes-mázos szavakkal 
kívánta megfosztani Izraelt a 
hatnapos háború fényes eredmé­
nyeitől.

— Mintán Szádát jól tudta, 
hogy fegyveres eszközökkel kép­
telen változtatni a helyzeten, ra­
vasz cselhez folyamodott. Mi­
helyt visszakapja Szinájt, Izráel 
ellenségeinek a táborához csatla­
kozott volna — mondják.

Ez a vélemény és magatartás 
veszélyes és — szerintem — hí­
ján van minden politikai bölcses­
ségnek.

Érdekes, hogy arab oldalon, 
elkeseredett ellenségeink körében 
szintén ellenséget láttak Szádát- 
ban és ha merően ellentétes indo­
kolással is, ugyanúgy örültek 
meggyilkolása hírének hallatán,

párt terhére Írandó, az előző 
munkapárti kormányok szintén 
ezt a vonalat követték.

A Szádát meggyilkolása feletti 
öröm két szempontból oktalan do 
log: megtanulhattuk már, hogy 
ritkán jön valami jobb és nem 
bizonyosodott be, hogy Szádát 
nem gondolta őszintén az Izráel- 
lel való megbékélést.

Hiszem, hogy jeruzsálemi látó 
gatását követően Szádát ellenfél 
maradt, de megszűnt ellenség 
lenni. Nem lett cionista, de Egyip 
tóm érdekeit szem előtt tartva 
arra a következtetésre jutott,

A magyar jisuv ünnepi 
eseménye

Október 26-ikán iktatják be Rosenfeld Andrew-t, 
a Magyar-Zsidó Világszövetség központi tanácsá­

nak új elnökét
Mint rövid hírben jelentettük, 

október 26-ikán iktatják be Je­
ruzsálemben, a Plaza hotel külön 
termében megrendezendő orszá­
gos értekezlet keretében Dr. 
Kosenfeld Andrew kolozsvári szü 
letésű. évtizedek óta Cleveland- 
ban élő közéleti személyiséget,

kaülés lesz elsősorban. A meg­
jelentek beszámolót hallanak a 
szervezet munkatervéröl és a jö­
vőre esedékes eseményről: a 
MZsVSz világkongresszusáról, a 
magyar-zsidók világtalálkozójá­
ról.

E találkozó lehetőséget teremt
hogy népe legnagyobb ellensége a Magyar Zsidó Világszövetség i egymás alapos megismerésére

mint a mi szélsőséges köreink.
! Mert ezek is remélték, hogy a bé- 

„ ... - I kefolyamat megszakad.
♦ Bélyeget adnak ki Izraelbe». Egyiptom kozott. ..Meggyőzőbe- Furcsa grimasza a történelem- 

Wallenberg, a zsidómentő svéd set», hogy azok az izrdeliek, akikhogy még ilyen esetekben is harcol népe érdekeiért. Az igazi 
diplomata emlékére. Mordecháj. Egyiptomba készültek, minden v£]em£nvaZ0n0sság van az arab ellenség az. aki semmilyen körül

nem Izrael, hanem az elmaradott 
ság és a nyomor. Ezek ellen pe­
dig nem segit az örökös fegyver­
kezés és katonai készenlét. Rájött 
arra, hogy ha előre akarja vinni 
népe ügyét, le kell ülnie a tár­
gyalóasztalhoz Izraellel.

Igaz. Szádát nyíltan hangoz­
tatta. hogy a béke feltétele Iz- 
ráel visszavonulása az elfoglalt 
területekről. Ezt a meggyőződé­
sét nem rejtette véka alá. De ve­
gyük tudomásul, hogy nem min­
den esetben az a jóbarát, aki 
nyíltan, vagy burkoltan elfogadja 
a mi álláspontunkat és nem az a 
veszélyes ellenség, aki nyíltan

Ci-pori távközlésügyi miniszter aggodalom nélkül megvalósítják 
kezdeményezte a WalIenberg-bé-\ útitervüket” — mondotta a mi-

véleményazonosság van az arab

lyeg kiadását, s arra rövid időm niszter. 
belül sor kerül. Az izraeli közvé- 
lemén.1/ ezekben a hetekben foko­
zott érdeklődést tanúsít Wallen­
berg sorsának alakulása iránt és 
est a folyamatot jelzi a bélyeg 
kiadása is.

és zsidó tábor forró agyú szélső­
ségesei között.

Ha az arabok esetében a gyü- 
Az izraeli turista mind na-[lelettel, primitívséggel s levántin

beállítottsággal magyarázható ez 
a magatartás, más a helyzet a 
mi, a'zsidók esetében. A tény, 
hogy ahelyett, hogy ösvényt vág 
nánk az arab világ józan elemei

gyobb érdeklődéssel fordul az 
olaszországi kirándulási lehetősé­
gek felé, illetve európai útját szi 
vesen kezdi meg Olaszországban.
Ezért felmerült a két ország kö­

pi A ..Cion" biztosító társaság zötti légiforgaJom lehetőségeinek j felé. egyesek közülünk — és; 
igazgatósága elhatározta, hogy'.bővítése. Rövidesen hivatalos tár nem mindig^ primitívek — egy 
leánvvállalatot létesít, amelv ér-I gvalás kezdődik erről Jer.uzsá, 
tekpapir-kereskedelemmel foglal lemben, illetve Rómában..
kozik majd. ^ Jászét Burg belügymi-

Ö Ui lendületet kap ezekben a' nisz.ter a Golánon jóit. Aria 
hetekben a hazai olajkutató tévé-1 használta fel az útját, hogy ta-\

igazgató tanácsa elnöki funkció­
jába.

Az esemény egybeesik egy új 
korszak kezdetével. Mint isme­
retes, a Magyar Zsidó Világszö­
vetség új központja Izraelt vá­
lasztotta székhelyéül és a formá­
lis megalakulásra az elmúlt, év­
ben került sor — Jeruzsálemben, 
amely a zsidó nép és Izráel örök 
fővárosa. A Magyar Zsidó Vi­
lágszövetség azáltal vált ,,nagy­
korú” szervezetté, hogy újjáala­
kuló kongresszusát Jeruzsálem­
ben tartotta meg.

Jelkép ez, vagy több is annál. 
Mint ahogy jelképszerű, hogy az 
igazgató tanács elnöki székébe 
Jeruzsálemben iktatják be l)r.

menyek között nem hajlandó tar ,,„srnf<,1(1 Andrew.t; _ aki
gyalni velünk.

Szádát felismert távolról sem 
sablonos igazságokat, levonta a 
következtetéseket és vállalva a 
kiközösítést az arab népek sorá­
ból és a teljes elszigeteltséget, 
bátran vállalta új útjának min­
den kockázatát.

húron pendülnek a béke raegtor- 
pedozóival, erősen kérdésessé te­
szik a biblikus megállapítást, az 
,,ám cháehám vönávon” — az 
okos és bölcs nép logikájáról 

"! szóló legendát.
krnység. Számos vállalat forditi nulmányozza a goláni igazgatási Hogy ez mégis valóság, annak 
jelentős összeget kutatásra. Leg- \ rendszert és tanácskozzék annak egyetlen magyarázata van: a sok 
utóbb a Sonol cég határozta el,j vezetőivel. j esztendős indoktrináció, amely a
hogy részt vállal a kutató mun-j # A hadügyminisztérium nemi területeket szinte szentség jeíle- 
kn finanszírozásában. j létesít fegyver-kivitellel foglalko | gével" ruházta fel. amely a kilo-

e Miepe Ramon közelében!zó vállalatot. Egy korábbi hatá- méterekben látja. Izráeljbiztonsa-
közlekedési baleset áldozata lett 
egy portugál munkás, aki az 
utóbbi időben az országban dol­
gozott.
• A rádió szimfonikus zeneka­

ra szombat este koncertet ad a 
Gus Ecjon-körzetben levő Elon- 
Svut szövetkezeti faluban, abból 
az. alkaíorrvmból. hogy megnyit­
ják ott a zsidó zenei folklór huta 
láttával foglalkozó intézetet. Első 
alkalommal ad koncertet a zene­
kar a „zöld vonal” túlsó oldalán,

• -ligái Ankori rendőralezre­
des lett a tel-aviví rendőrkörzet 
hírszerző osztályának új főnöke.

B Jicchák Berman, az új ener­
giaügyi miniszter a napokban az 
Egyesült Államokba utazik, a. 
hol néhánv előadást tart. Útja 
során befektetőkkel is találkozik 
és izraeli invesztíciós lehetősé­
gekről tárgyal velük.

• A tel-avivi városi tanács nép­
jóléti osztálya megrendezte a 
.Tarkón parkban az idős emberek 
napját. Sokezer öreg embert lát- 
tak vendégül és gondoskodtak a 
szórakoztatásukról. Az akció ki­
tünően sikerült, annak megismét­
léséről tárgyalnak az illetékesek.

B Avráhám 8árir turisztika- 
Ham miniszter előadást tartott az 
id rope forgalom időszerű problé■ 
máiról és n többi között kijelen­
tette. hogy szerinte folytatni kell 
a turisztikai kapcsolatok kiter­
jesztésének folyamatát Izráel és

rozat értelmében megkezdték 
ilyen vállalat szervezését, de vé­
gül is úgy döntöttek, hogy nem 
kerül arra sor. Néhány szakem­
bert alkalmaztak már az új válla­
lathoz — annak szervezési stádi­
umában — ezeknek most kivétel 
nélkül felmondtak.

• A „Zehávi”-szervezet, amely 
a sokgyermekes családok problé­
máinak megoldásával és a gyer-

gának legfőbb komponensét 
Az indoktrináció elhomályosí­

totta sok józan ember tisztánlátá­
sát, elfelejtette a háborúkkal járó 
szenvedéseket és áldozatokat és 
azt a tényt, hogy a világ — a ba 
ráti országokat is beleértve — 
nem engedte és nem fogja enged­
ni. hogy megtarthassunk a há­
ború során szerzett területeket. A 
világ vajmi keveset törődik a mi 
történelmi jogainkkal és mi. a

mar
ezekben a napokban az ország­
ba érkezik, hogy megkezdje ta­
nácskozásait a magyar - zsidó 
szervezetek élén álló vezetőkkel, 
és hozzálásson a munkaprogram 
kialakításához.

A jeruzsálemi közgyűlés —

közös dolgaink megvitatására.
Az Uj Kelet szerkesztősége 

örömmel üdvözli annak a folya­
matnak kibontakozását, amely, 
nek valamennyien tanúi vagyunk 
és jó munkát kíván a jeruzsále­
mi értekezletnek.

Köszöntjük személy szerint 
Dr. Rosenfeld Andrew-t, akinek 
személyében rátermett vezető 
ember kerül a MZsVSz központi 
igazgató tanácsa elnöki székébe.

Reméljük, alkalmunk lesz az 
Uj Kelet hasábjain folyamatosan 
regisztrálni azokat az eredménye­
ket, amelyek a jelenlegi fázis­
ban — a jeruzsálemi értekezle­
ten — célkitűzések formájában 
szerepeinek a napirenden.

Az Uj Kelet szerkesztősége 
szívesen részt vesz ezen eredmé­
nyek eléréséért folyó közéleti 
munkában és felhívja a magyar­
zsidó jisuv — valamennyi ma­
gyar nyelvterületről elszárma­
zott olvasónk — figyelmét, hogy

annak ünnepi jellegén túl — mun osztozzanak abban.

mekáldás gondolatának nepszet - három és félmilliós kis ország, a- 
riisitésével foglalkozik — tegnapj mely majdnem mindenben idege- 
megrendezte a sok‘~ic~-'krs csaló ne]< támogatására és jóindulatára 
dók első izraeli találkozóját. Elő-, szorul, nerrr engedhetjük meg ma

Tévedtek azok.' akik ..ravasz 
trükknek” tekintették Szádát hé. 
ke-kezdeményezését és mindazt, 
ami utána következett. A töret­
len gyűlölet, amiben része volt 
jeruzsálemi látogatása óta és a 
most ellene elkövetett merénylet; 
azt bizonyítja. hogy törekvései 
őszinték voltak és mint ilyenek-; 
hez kell viszonyuljunk hozzá.

Tévedtek azért is. mert ez a ! 
kezdeményezés megdöntötte a 
már dogma-számba menő megál­
lapítást. hogy az izráeli-arab vi-: 
szálv ..örökös” és megoldhatat­
lan-.

Szádát megerősítette a sokak­
ban élő meggyőződést, hogy nin­
csenek örök háborúk és örökös 
ellenségek. Csak fel kell ismerni 
a megfelelő pillanatot, elősegíteni 
alkalmas körülmények kialaku­
lását és bölcsen kiértékelni, hosz- 
szú távon a lehetőségeket és ki­
látásokat.

Nem barátokkal békét kötni, 
hanem ellenségekkel.

Szádéiban volt elegendő való­
ságérzet cs bátorság, hogy meg­

szór került sor ilyen jellegű ese-j gunknak. hogy fittyet hányjunk i találja a bekéhez vezető utat.
menyre az országban.

♦ Tankönyv jelent meg az isz­
lám országok egykori zsidó éle­
téről. Az uj tankönyvet a közép­
iskolákban használja majd a di­
ák-ifjúság.

B A hónap végén befejeződik. 
a strand-idény a natanjai tenger' 
parton, ahol a mentők befejezik; 
tevékenységüket.

S A rendőrség illetékes osztá­
lya. ismét jelentős névértékű hamis 
sitott dollárt kobozott el. Most 
azt vizsgálják, milyen uton-mó-i 
dón került a hamis pénz az or-, 
szágba. s kik annak a terjesztői.,

• Uj sportközpont létesül Rá-\ 
m.ot néven a Kineret környékén. 
Az igazgató közölte, hogy első-' 
sorban a golf hívei számára biz­
tosítanak tág lehetőséget. Ölvén S 
lakás épül a ftüuszerü sportköz-| 
pontban a vendégek számára,

az egész világra. I Ne tekintsük ellenségnek szo-
Az igazság kedvéért meg kell kát. akik nem feltétlenül azok, 

állapítsuk, hogy a veszélyes in- hiszen éneikül is van belőlük 
doktrináeió nemcsak a Likud elég.

w
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A KGB SZERINT
„VESZÉLYES A POP-ZENE 

ÉS A NYUGATI ÉLETFORMA MAJMOLÄSA”
Szemjon Cvigon a KGB helyettes vezetője cikket irt a 

Kommunyiszt című moszkvai ideológiai folyóirat, hasáb­
jain és azt fejtegette, hogy a pop-zene. valamint a nyu­
gati életforma majmolása veszélyt jelent a szovjet társa­
dalomra. legelsősorban az ifjúságra.

A nagyhatalmú rendőrfőnök szerint., a szovjet állami 
szervek nem nézhetik tétlenül, ami ezen a téren tör­
ténik”.

Külföldi újságírók azt állítják, hogy Cvigon cikke 
utólagos ideológiai alapot akar kölcsönözni intézkedések 
sorozatának, amelyeket az utóbbi időben foganatosítot­
tak. A pop-zene művelőitől megvonták a nyilvánosságot, 
s ma már illegális piaca van a nyugati könnyűzene- 
lemezeknek.
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B Jeruzsálemben, a Chug Jo # A közoktatásügyi miniszte­

ri

cé Hungária templomában a 
nagyünnepek alatt Stern Simon 
CPőstyén) cs Eisenbach Nátán 
rabbi imádkozott elő, Éliézer Ra 
kovsky, a Nászi templom rabbija 
mondott beszédet. Egyben imád 
kozott Izráel népének jólétéért, 
a békéért, a mártírok és a temp­
lom halottainak kegyeletéért.

B A Komáromból elszármazot­
tak izraeli egyesülete, az egykori 
hitközségi vezetősége, a nagyiin 

jnenek alkalmából 2000 sekelt adó 
] mányozott a Bét Hátfucot ma­
gyar-zsidó emlékkiállítása java 
ra.

rium gyüjtőiratot adott ki 8 
vészkorszakkal összefüggő törté 
netekből a diákok számára. A kő 
tétben megjelent Sáron Salom 
..Találkozás Auschwitzban” című 
Írása. Efra Porát fordításában.

A haifai HOH idősebbek klub 
ja tagjai nagy számban vettek 
részt tiszteletbeli tagtársuk. Bra- 
tescu Margit ázkáráján, a kfár 
számiri temetőben. A liturgiái 
részt Székely Sándor, a HOH 
ügyv. elnöke vezette le. a kádist 
a klub férfitagjai együtt mond­
ták el.

- *
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B Nagy részvét mellett temet 
ték el a petach tikvai temetőben 
Leichner Rudolf, a Dunaszerda- 
helyröl elszármazottak doyenjé­

nek földi maradványait. Sírjánál 
az elhunyt három fia, Imre, Lász 
ló és Péter mondott kádist.
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kárörömmel nvilatkozott Áráfát 
tóttá._mlly világméretekben Szádát meggyilkolásáról, akkor 
jelentős államférfinak számi- n mar úgy látszik túlment mind 

tett Fg>iptom elnöke, és töltete- azo„ ami f(,l(.tt ö napirPndre ké.
■in. hngv azok a szeméh isé- pes térni, hiszen ha ezúttal nem 

cpk- aklk a \'*”g npc;' sarkából reagál, akkor joggal vádolhatták 
s,Pti U oda részhenni az eg> ip- volna öt azzal, hogy nemcsak tá- 
t‘m" "éh C'ászában, nem csak m0gatja a gyilkosok gytilekeze- 
s.adát, a politikus iránt akarták teként ismert szervezet vezető-
(.ifpjezni megbecsülésüket, 
nem Szádat, az ember iránt is.

ha* iét. hanem mivel általában és 
jszinte automatikusan áll minden­

lépéseket is tesz ez ügyben,

Miközben Kairó szempontjából bpn Aráfát mögé, most is ezt te- 
frbsrienöl nagvjele^tíN-égő poli- S7' as együtt örvend Szádát 
fikái sikert jelent az. Irtcv meg-!m<,^^i1kolásának- 
c, ilknit elnökük- temetésén a sza M,utan végighallgatta Áráfát 
bari vitás lecielentösehb vezetői TaS8Ímait. öndicséretét és Öröm­
ének részt ugyanakkor Szá-|k’töréseit- Ausztria kancellárja 
dit ptlrnséeei azt bizonvitották j*'otett leszögezni nem csak azt. 
be mih védtelenül gyűlölték őt. (elhatárolja magát Arafat kijelen- 
,,„sztár azért, mert merte hát-jtéseito'1' banem azt is.hogy gyá­
ron tehetni és megvalósítani az korlati lépéseket készül tenni és 
izraeli békeszerződés megköté-!közölni kívánja, hogy Ausztria je- 
véf \mikor a gyilkosságnak híre !*Pn*P£* nem óhajtja a PFSz kép- 
ment ellenségei üdvrivalgásba | viselőjének a visszatérését Anszt 
törtek ki és nyilvánosan ki is fe-lTÍába- aho1 PpdiS méZ nemrég
je/ték a gyilkosság fölött érzett lh,Vatalos stÁtlls*a volt- 
erőműket. Különös helyzet, hogy miköz-

Azok között, akik siettek örö-!ben KreW, a PFSz-párti, szűk- 
műknek kifejezést adni. ott volt ise*esnek tartotta leszögezni azt 
lásszer Áráfát. a PFSz vezére ”em azonosítja magát Ára-

fát kijelentéseivel, sőt politikai
tzréelt és lakosait nem lepte 

meg A rátát kitörő öröme, hiszen 
iót tudjuk, hogy gyilkosok szer­
vezetét vezeti és minden gondo­
lata ár önréln gyilkosságok körűi 
forog Hiszen ezt teszi ő, vala­
hányszor Izréelbe küldi az em­
bereit terrorista merényleteket 
elkövetendő, mikor is minden 
ilyen támadás a védtelen és ár­
tatlan polgári lakosság ellen irá­
nt ni.

Aki csak valamennyit Is ad ma 
gára. az mindent elkövet, hogy 
a .lásszer Áráfát-féle gyilkosok­
hoz semmi köze ne legyen, s na­
gyon sajnálatos, hogy a nyugati 
világ nem egy állama áldozatául 
esett az utóbbi években Áráfát 
es szervezete propagandájának, 
v nem egy közülük prédikálta, 
pgvesek még ma is prédikálják, 
hogy A rá fá tot he kell vonni kör- 
rrtiink békefolyamatába. Pedig 
hát mindezek az európai politi­
kusok jól tudják. hogy ezzel 
Aráfáfnak az Izrael tőszomszéd- 
- ;ihan létesítendő Palesztinái 

ma megalakulását siettetik, 
v azt is hogy ennek a palesztin 

mnak mi lenne a célja, milyen 
a ege Az Áráfát mellett fel- 

• európai politikusok mind­
erről megfeledkeznek, egynéme- 
iyikiik tudatosan.

A nyugati politikusok már 
• got a tudják, hogy Áráfát gyil­

kosak szervezetének élén áll. de 
,r mondottuk, többnyire igye­
keznek e tényről megfeledkezni.

■ • mattal azonban lehetősége nyílt 
! rn iigáti vezetőknek tulajdon 

s»l meggyőződni afelől, ki­
írta is Jásszer Áráfát, mert hi- 

s/en ha valóban békére, nem 
-tig csak gyilkosságra vágyna 
« ember, akkor Szádát meg- 

i'kolása után nem az örömét 
fejezte volna ki.

Az egyik nyugati személyiség,
> hosszú éveken át következe­
se n támogatta a PFSz-t és 
eofátot, és támadta Izráelt, a- 
-íx titakozott a PFSz-szel való 

len megegyezés ellen, Ausz- 
rio kancellárja Kreisky volt.

Az osztrák kancellár PFSz-t 
pártoló kijelentései már-már vál­
ságba döntötték Ausztria és Iz­
rael kapcsolatait, de Kreiskyt ez 
sem riasztotta el, folytatta Árá­
nt-barát politikáját, azt állítot­

ta, hogy Izrael elnyomja a pa- 
le-ztinaiakat, akiknek egyedüli 
képviselője a PFSz. illetve Ara­
fat. Amikor azonban az osztrák 
kancellár meghallotta, mily nyílt

ugyanakkor éppen két kiemelke­
dő amerikai személyiség, Ford 
és Carter, az Egyesült Államok 
két volt elnöke közölte a teme­
tésről hazaérkezve, hogy szerin­
tük be kell a PFSz-t kapcsolni a 
közelkeleti békefolyamatba.

Azon, hogy ez a nyilatkozat 
éles ellentétben áll az amerikai 
kormányzat álláspontjával és ki­
jelentéseivel. nem kell csodálkoz­
nunk, mert hiszen az Egyesült 
Államokról van szó. ahol min­
den polgár, kivált politikus, sza­
badon fejezheti ki minden ügy­
ben a véleményét, sőt nem egy­
szer fordul elő. hogy hasonló, 
kormányukkal szembeszegülő nyi 
latkozatot tesznek olyan politi­
kusok is. akik pedig az uralmon 
levő párthoz tartoznak.

Ezekkel azonban nem lehet egy 
kalap alá venni a két volt elnök 
kijelentéseit, mert ezekből vagy 
arra kell következtetnünk, hogy 
a két elnök nem tudott Áráfát 
ujjongásáról Szádát meggyilkolá­
sa fölött, vagy pedig arra, hogy 
tudták, hallották, és mégis a fen­
ti értelemben nyilatkoztak. Ez 
viszont azt bizonyítja, hogy az 
USA két volt elnöke nem ismeri

„Ellenséged eles lén ne örülj 
és bukásán ne vigadjon a szi­
ved” — mondotta Salamon ki­
rály s im’e, láthatjuk, mennyire 
bölcs volt. Ha Szádát meggyil 
kolása elvben feltételezhető is 
volt s mint ilyen nem ért egész 
váratlanul bennünket, s illúzió 
kát. sem tápláltunk sem Áráfát 
sem Gádáfi személye iránt: még 
is megdöbbentette valamennyiün­
ket a kárörömnek az a barbár, 
primitiv, minden emberi kultú­
rát nélkülöző megnyilvánulása 
amellyel a líbiai diktátor és a 
terrorista vezér az egyiptomi ál 
lamfő meggyilkolását fogadta.

Aligha volt példa erre a kul- 
turemberiség történelmében. 
Mert a halottkultusz, a halottnak 
kijáró kegyelet, az emberi kul­
túra egyik alapja és kiinduló­
pontja. Talán csak azok a pre- 
hisztorikus életformát élő tör- 
zsek viselkednek igy, amelyek fel 
falják leölt ellenségeiket — de 
lehet, hogy még ők sem.

Líbia és. a PFSZ magatartása

Irta: BARKÁT ZEÉV

megérteni, hogyan örülhet vala 
ki gyilkosságnak és hogyan di­
csérheti azt” — mondotta az oszt 
rák rádióban. Nem, ezt még ne­
ki is nehez kimagyarázni, ne­
hezebb, mint a bécsi terrorista 
merényletet. Ez ugyanis nincs 
közvetlen kapcsolatban zsidók­
kal .. s

Nincs ? A líbiai rádió ,.megöl 
dotta” ezt a problémát is: A Szá 
dát temetéséről szóló beszámoló 
igy kezdődött: „Végre eltemettek 
az áruló Szádátot. aki zsidóként 
élt és zsidóként halt meg”.

Majd: ,.Akik szennyes holttes 
te után haladtak, nemzetközi 
áruló imperialista, banda tagjai 
voltak, élükön a terrorista Begin­
ne! és a mocskos Numeirivel".

Figyeljük csak meg a megalá 
zó, megbélyegző célzatú jelzőt: 
„aki zsidóként élt” — nem izra 
étiként — zsidóként; mindegy 
hogy hol. Izraelben vagy másutt, 
mert a cél ellenséges hangula.tkel

viszont, kannibalizmus: a tér — antiszemita eszközökkel,
ror továbbfejlesztett foka.

Még Bruno Kreisky, a PFSZ 
európai mentora is meghökkent: 

I kénytelen volt kritizálni pártfo 
goltját Áráfátot: „Képtelenség(Folytatás a 9-ik oldalon)

Az Elitnek sikerült a kave jo izet
megőrizni minden csepp -riMri . ,
SPLENDID-ben! «V
Most asztalára kerül és ízet nyelvén érezheti. v-tl- ^
SPLENDID!
Vegye meq. minden szemcse...
SPLENDID!
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lett, nyilván abban a hitben, 
hogy ezután már senki sem me 
részeli őrültnek nevezni, mert hi­
szen világos, hogy milyen sora 
vár arra, aki ezt teszi.. a

Vagy három évtizeddel ezelőtt 
azt hittük. Hitlerrel az utolsó 
őrült diktátor is kipusztult a vi­
lágból. fis ime. támadtak újab­
bak. méghozzá a gyarmati sor- 
hói felszabadult nemzetek között. 
Gádáfi mögött — akinek rezsimje 
valójában an ti kommunizmuson
és vallási bigottságon alapul — 
a Szovjetunió áll, amely valósá­
gos arzenállá építette ki a kőolaj 
ban gazdag országot (ami egy 
magában is erőt jelent), s amely 
igy a nemzetközi terror egyre 
fenyegetőbb központjává vált. 
Idi Amin — mint kiderült — 
Szaudiában, az Egyesült Államok 
barátjánál talált menedéket- De 
Idi Amin „legalább” már nem fe 
nyegeti a világot.

Nem így Gádáfi. A világ tudo­
másul vette, hogy hatalmába ke­
rítette Csádot (Franciaország 
egy kicsit berzenkedett, de ezzel 
ki is merült az ügy), s most, Szá 
dát meggyilkolása után Szudánt 
és Egyiptomot fenyegeti — de 
valójában az egész világot.

Mert nemcsak egy tébolyult

ami nem tett és nem tesz megkii 
ülönböztetést izraeli („cionista”) 
és más zsidó között. S nincs is 
értelme foglalkozni a kijelentés
tartalmi zagyvaságával, alapvető . ,
ostobaságával: mi az hogy ..zsidó: diktátor hatalmi lörekvesero van 
ként élt”? Mikor? A negyvenesjszó, aki egy világhatalom tamo 
években, amikor Hitler hive volt, j gatását érzi maga mögött — ha 
vagy hetvenháromban, amikor nem arról, amit képvisel es ter-
háborút indított Izráel ellen ?

De az, hogy „zsidóként halt 
nfeg” — az már inkább érthető: 
gyilkosság aldozata lett — azaz 
Gádáfiék számára „zsidó halál”’ 
annyit jelent, mint gyilkosság ál 
dozatává válni. Ők legalábbis ezt 
a sorsot szánják nekünk. Igaz. 
ezzel már előzőleg is tisztában 
voltunk — e sorok írójának leg 
alábbis, soha nem voltak kéte­
lyei ez iránt...

A líbiai rádiójelentés további 
részéről csak annyit, hogy igy 
fest egy ENSZ-tagállam hivata 
los beszámolója egy másik ENSZ 
tagállam államfőjének temetésé 
ről — az 1981-es erkölcsi fogai 
mák szerint.

De ne csak erkölcsi, hanem ál 
talános politikai fogalmakról is 
beszéljünk — 1981-es nemzetközi 
értelmezésben.

Száád Á-Din Sázli, volt egyip- 
mi vezérkari főnök, aki jelenleg 
líbiai emigrációban él, azzal fe 
nyegette Mubarakot, hogy „Szá. 
dát sorsára jut”, ha nem tesz 
eleget az ellenzék követeléseinek, 
azaz, nem engedi szabadon a le 
tartóztatott ellenzékieket: nem 
hatálytólanitja a rendkívüli intéz 
kedéseket és „nem állítja helyre 
a demokráciát”.

Azt a „demokráciát” persze, 
melyet ő és vendéglátója. Gádáfi 
képvisel; azt a „demokráciát” 
amely, többek között, kifejezés- j 
re került a temetési beszámoló­
ban is. A „demokrácia”, tehát, 
mint fogalom, ide jutott napjaink 
ban: ürügyül szolgálhat a leg- 
ocsnrányabb terrorra.

Szádát. életében több ízben ne­
vezte elmeháborodottnak Gádá- 
fit. Hogy mennyire igaza volt, 
ez most bizonyosodik be a nagy 
világ előtt igazán. A líbiai diktá 
tor egynapos nemzeti örömünne­
pet rendelt el Szádát halála fe-

jeszt; az emberi kultúra teljes 
csődjéről, az emberiség visszave 
zetéséről abba az állapotba, 
amelyben legfeljebb annyiban kü 
lönbözik az állatoktól, hogy ke­
gyetlenebb náluk. A terror teljes 
és korlátlan uralmáról van szó, 
amely lábbal tipor minden mo­
rált, emberi érzést.

Nem véletlen, hogy Izráel és a 
zsidó nép — melynek erkölcsi 
tanitása éles ellentéte ennek — 
lett a központi cél. De most már 
egyre világosabbá kell hogy vál­
jon a nagyvilág előtt, hogy a 
kannibalizmus felé halad, ha nem 
vet véget ennek a tendenciának. 
Kérdés — s ez mindenekelőtt a 
nyugati világra vonatkozik — 
lesz-e elég ereje a felismeréshez 
s mersze azokhoz a lépésekhez, 
melvek szükségesek ennek a 
pusztító folyamatnak a megállí­
tásához? Vagy az. utolsó percben 
is visszariad radikális cseleke­
detektől s tovább halad azon az 
utón. amely végül oda vezet, 
hogy az atomháború is felesle­
gessé válik, mert még mielőtt 
odáig jutnánk, a Föld lakói fel­
falják egymást?!...

'WYYWWYYYWWWWvH

I KÖZELEDIK A TÉL *
I Vásároljon fiesht. és minde- 
! nütt, bármikor, rossz időben 

is, fényképezhet, 
if „Foto Brenner”-nél fleshek 

nagy7 választékban.
* Színes előhívás az ország 

legnagyobb laboratóriumai­
ban.

* Vétel — cséré — eladás 
Kedden egész nap zárva.

tfífíöto'fflrenner
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ÁDI ÉS PISTA KÉRIK

ANNÁT, KATÓ UNOKATESTVÉRÉT,
írjon vagy telefonáljon:

ADÉL WOLF, Rechov Écel 3, lakás 23 — Jeruzsálem,

FRENCHHILL, lel. 815112. .
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Úgy kezdem a történetemet, 
ahogy mások általában be szok­
ták befejezni. Minden jórafordult, 
minden rendben van, mindenki 
boldog. Ugyanis megnyertem a 
főnyereményt. Múlt csütörtökön 
este mondta be a számomat az 
a drága, okos, széphangu Szári 
Ráz. És még a képernyőn is lát 
hattärrr. Nem hittem a szemem- 
nek, se a fülemnek. Pedig ott 
volt az orrom előtt az a ronda, 
lehetetlen szám: 087001. Ki len 
ne bolond egy ilyen számot kivá 
lasztani a sok közül. Felhívtam 
a pájiszt. Igen, ez nyert, gratu­
láltak. E héten felvettem a pénzt. 
Egymillió sekelt! De ez így nem 
is érdekes. Jobb. ha igy mond 
juk tízmillió lira! Nejem elájult, 
és amikor magához tért. még jó 
félóráig remegett. Volt aki örült 
és gratulált, volt aki csak gra 
tulált. Nem érdekes. Másnap a 
hivatalban csak a mellettem dől 
gozó kislánynak mondtam el. 5 
perc múlva már a holoni üzemből 
kérdezték, hogy igaz-e? Tiz perc 
múlva a főnököm vörös arccal 
rontott a terembe:

— Kedves Königem. Mosikám! 
Engedd meg. hogy megszorítsam 
a kezedet. Nem elég, hogy szór 
galmas és ügyes vagy, most már 
ajser is lettéi. Ezt meg kell ün 
nepelni. Mit szólnál ha összejön 
nénk valahol? Esetleg nálam?

— Szó sincs róla! — kiáltot­
tam. — Most én teszem le a ga 
rast. Nektek kell eljönni mihoz 
zánk. Már gondoltam is rá, de 
hát. - -

— Értem. Azt hitted, én egy 
büszke, elmaradott tőkés vagyok, 
akitől rettegni kell. Óh te 
kis minderwert igkeitsgefühlke!

Gondoltam, most már szaval­
hatsz. A meghívás oka az volt. 
hogy megmutassam az uj színes 
tévémet, az uj szőnyegemet, a 
-szalongarniturát és a félméteres 
Vénusz szobromat. Márványból! 
Otthon elmondtam nejemnek, 
hogy a hossz és a felesége szom 
bat este vendégünk lesz. A drá

LADÁNYI LÁSZLÓ:

MIÉRT RÁZOD A VÁLLAMAT?
. - •__ . Ti»,. ,..1, tv,inv növprriiTt np lenodiön meg. ha

ga elvörösödött, majd egyszerre 
elsápadt. A szekrényhez lépett, 
mindkét szárnyát kitárta és fel 
jajdult: Nincs mit felvennem. 
Mikor közös erővel becsuktuk a 
ruháival degeszre tömött szek­
rény ajtaját, gyengéden leültet 
tem. elővettem a csekkönyvemet, 
kitéptem egy lapot, aláírtam és 
igy szóltam.

Itt van szivem. Menj és 
vedd meg a legújabb modellt, 
ahol akarod. Ott majd beírják az 
összeget, nem érdekes mennyi. 
Hü nejem vagy ugyebár.

A hü nej azonnal öltözködni 
kezdett- Hová mégy — kérdez­
tem.

— Venni?
— Venni. De légy szives még 

öt csekket aláirni.
— Hogyhogy?
— Úgyhogy. Azt képzeled, 

hogy a ruhához nem kell sem 
mi? Hogy felvehetem hozzá a 
görbesarku cipőmet? És más 
nem kell? Kesztyű, kalap, ka­
bát . - - Nem vetted észre, hogy 
ősz van?

— Jó1, jó. aranyom. Mindent 
megkapsz, amit akarsz. De mi­
nek neked kabát, kalap? Nem 
mondtam, hogy ők jönnek ide?

— Mondtad. De én azt akarom, 
hogy mindent lásson az az asz- 
szony. Te nyitsz majd ajtót, ők 
bejönnek, én kisurranok csöndé 
sen, de mire őket bevezeted a 
szalonba én berontok lélekszakad 
va. mondom bocsánat, egy perc 
re leszaladtam, máris jövök, 
csak ledobom ezeket a rongyo­
kat.

— Rongyokat?
— Persze. Csak nem gondo­

lod, hogy orrukra kötöm, hogy 
ezek uj holmik. Hogy én valami 
procc újgazdag vagyok ?

Szombat estig még sok min 
den történt, nem akarom untat 
ni vele az olvasót. De megvolt 
minden. Feleségem uj ruhája 
valóban csinos volt . Háromne­
gyedes ujj, Chanel-hossz, fekete, 
nagy sárga virágokkal, mély de 
koltázs, hátul álló gallér, arany 
csattos öv. Szoknya plisszirozva. 
Egyszerű kis ruha.

Este nyolc. Hallom fékezni az 
autót. Izgalom a tetőponton. Fe 
leségem kabátban kalapban. Ar 
cán a nagy hadvezérek ostrom 
előtti nyugalma.

Csengetnek. Minden megy terv 
szerint. Ők belépnek, nej kioson, 
vendégek a szalonban. A főnök 
felesége gyönyörű. Most látom 
először. Rámmosolyog. Főnök 
kezét dörzsöli.

— Maga egy szerencsés em­
ber. Königkém!

A felesége kezét nyújtja, tisz 
teletteljes kézcsók. Micsoda il- 
lelt •

Most nőm beront. Teljes dísz­
ben.

— Ezer bocsánat — lihegi — 
Egy percre leszaladtam. Nagyon 
örülök. Még egy pillanat. Csak 
ledobom ezeket a rongyokat. 
Mindenki szívélyesen mosolyog. 
Feleség ki, én udvariasan meg 
közelitem a főnököm bájos asz- 
szonykáját.

Tessék talán a kabátot -..
A nő, Teának hívják, és ezen 

túl úgy fogok beszélni róla, mo 
solyogva fejti ki magát a kabát 
ból- Micsoda gyönyörű ruhája 
van. Ez igen, ez ízlés. Háromne­
gyed ujj, Chanell-hossz. A feke 
te alapon nagy sárga virágok, 
mély dekoltázs, hátul állő gal­
lér. Szoknya plisszirozva, arany 
csattos öv a karcsú derekán. Ez

igen. ez ízlés. Úgy tűnik, mint 
ha már láttam volna ilyet. Biz 
tosan valami amerikai filmben.

Ajtó nyikorog, feleségem be­
lép. a két nő egymásra néz, egy 
szerre sikoly, egyszerre tántor- 
gás. Mi, férfiak sietve párunk 
hoz lépünk, karjainkba omolnak. 
Csak nem szívroham? — gondol 
ja a főnök. — Csak nem eper 
oham? — gondolom én.

A hölgyek azonban. megint 
egyszerre lehelik:

A ruhám... az én model- 
lem ...

Most már mindent értünk. Fö 
nők harsogva nevet, hasát fogja. 
Mit tehetnek a lányok, ők is el 
nevetik magukat. Már arról cse­
vegnek. ki hol vette, milyen a 
kiszolgálás. Feleségem büszke, 
mert száz fonttal kevesebbet fi­
zetett. A gyönyörű Lea megjegy­
zi:

Pedig a te ruhádhoz több 
anyag is kellett. Derékban jóval 
erősebb vagy, mint én. .
_Igen — válaszol Elvira. (Jé,

nem is mondtam még hogy igy 
hívják) Te kissé szikár vagy. 
Jót tenne egy kis hizókura ...

így kedvesen elcsevegtek, 
majd jött a vacsora, nagyszerű 
en sikerült. Utána a nők beleme­
rültek a divatba, mi pedig a tér 
melésről beszéltünk, ki kéne 
terjeszteni az eladást külföldre 
is, esak ehhez egy kis tőke ké. 
ne- Értettem. Meglátjátok, nem 
sokára cégtárs leszek. Gyönyörű 
esténk volt.

Azt mondják, ha a szerencse 
elkezd rádmosolyogni, abba se 
hagyja. Másnap az irodában, ami 
kor szorgos munkám közepette a 
szépséges Teáról álmodoztam, 
megszólalt a telefon: Izgatott 
női hang: Kérem, ne említse a

nevemet, ne lepődjön meg. ha 
lehet igennel vagy nemmel vá 
laszol jón. Megismeri a hangom? 

Jóságos Isten! Ez Lea!
— Igen!
— Nem haragszik, hogy felhív 

tam?
— Nem, nem nem!
— Hogy aludt, Mosi?
— Igen, azaz jól, Istenem És? 
— Én is jól drágám. (Drá­

gám!) De csak reggel felé. Ad­
dig folyton maga járt az eszem­
ben. Szégyellem magam, hogy 
bevallom, valahogy úgy érzem, 
valami sorsdöntő történt az éle 
temben. Mintha, mintha megta­
láltam volna azt, akit eddig az 
én szerencsétlen életemben hiába 
kerestem. Hall engem?

— Igen.
— Tudja, ilyet csak egyszer 

érez az ember. És ha remélhet­
ném, hogy maga is, hogy te is! 

— Én is! Igen, igen, igen.
— Mose! Mi lesz velünk? Be­

léd szerettem!
.— Jaj, én is!
— És mi lesz azzal a durva 

férjemmel?
— És mi lesz az én... Igen, 

nem, igen.
— Mennem kell. Este hivj fel 

az utcáról. Fél nyolckor. Ö nem 
lesz otthon. Találj ki valamit!

Forgott velem a világ. Mi tör 
ténik itt?

Otthon igy szóltam a felesé 
gemhez:

— Elvira! Azért te nem vala 
mi szépen viselkedsz a szüleid 
del.

— Én? Hogy gondolod ezt-
__ Úgy, hogy azt már megte

lefonáltad. hogy nyertünk. De 
mit adtál nekik? Nem érzed, 
hogy tartozol nekik valamivel?

— Mojse! Te vagy a legjobb

férj a világon. Azt hiszed. Hogy 
én nem gondoltam erre? Csak 
nem akartam szólni.

— Rendben van. Holnap reg 
gél elmégy és bevásárolsz né­
hány szép holmit a részükre. 
Teljesen rádbizom. Pénz nem 
számit. Holnapután pedig, azt 
hiszem szerda lesz, igen. Nos. 
kikisérlek reggel a vonathoz. 
Nyolckor indul egy express Na 
háriára, addig meg sem áll. Kép 
zelheted milyen öröm lesz ott. 
Ha akarod ott maradsz, én pén 
teken odamegyek és vasárnap 
reggel hazajövünk.

Mindketten ragyogó hangulat­
ban voltunk. Csak éppen más­
más okból.

— Egy percre leugrom cigare 
ttáért — mondtam az asszony­
nak.

Felhívtam azt a szépséget. Szer 
dán este ott lesz nálam. Ez a 
legjobb megoldás. Végre eljött 
a nagv kaland az én szürke éle­
tembe! _ .

Minden úgy ment, mint a kari 
kacsapás. Szerdán este. Egyedi! 
Hangulatvilágítás, asztalon ^ ko­
nyak, sütemény, néhány szál ró­
zsa. Csengetés. Ott áll az ajtóban, 
arca átszellemült, illatfelhő lebe 
gi körül. Belepünk a szobába.

— Egy kis konyakot? — kér 
dezem.

— Nem nem,, semmit! Csak 
egy forró ölelést. Igazit, férfia 
sat! Amit már régen nélkülözök.

Lerogy a pamlagra, eléje tér 
delek. Ajkunk egymásra tapad. 
Ez már a mennyország.

Egyszerre valaki megrázza a 
vállamat. Ki az? Ki lehet az? 
Hátra nézek: Elvira!

— Hát te hogy kerültél ide? 
Hiszen elutaztál Naháriára. Ma 
gam ültettelek fel a vonatra. 
Megőrültél! Miért rázod a vál­
lamat? Hát nem voltam hü fér­
jed mindig? Ezt a kis örömet is 
irigyled tőlem? Légy szives, 
hagyd abba ezt a vállrázást!

(Folytatás a 7-ik oldalon)

A Boitsfort határán levő erdő 
egyik padján spekulálgattam éle 
tem folyásáról, ami igen gyakran 
elő szokott fordulni velem, ami 
kor észrevettem, illetve feltűnt, 
hogy a jobb kezem nagyujján 
ievő bütyök majdnem nyomtala­
nul eltűnt. Hüvelykujjam végé­
vel még kitapogattam a gyöke 
rét. de a kinövés, amely gyerek­
koromban az ujjam első ízületén, 
a körömtől dél-nyugatra keletke 
zeit és végig kisért fiatalságo­
mon. egyszerűen faképnél ha­
gyott. Több is veszett Mohácsnál, 

igaz, rengeteg hajszálamért na­
gyobb kár, ez kétségtelen, de a 
tény. hogy a bütyök eltűnt, ér 
zékenven érintett. Megint valami, 
ami buesuzás nélkül, csendben 
magamra hagyott.

(Italában ez a bőrkeményedés 
az ember lábán szokott kelethez 
ni. mégpedig a szűk cipő okozza, 
Volt idő, amikor az ostoba divat 
általános jelenséggé hétköznapo- 
sitotta. alig volt férfi vagy nő. 
akit nem szenvedtetek volna. Ez 
volt a pedikűrösök aranykora. 
Gyerekkoromban a legendás hi 
rü budapesti gőzfürdőkben lát­
tam. amint a felnőttek, a meleg 
víz puhította lábukról eltávolít­
tatták a bőrkeményedéseket.

Az enyém az írástól keletke­
zett. Ifjúságomban Hardmuth 
vagy Faber ceruzával róttam egy 
más alá a sorokat, mégpedig 
igen puhával, amelyet egyes-nek 
jeleztek. így irt általában minden 
ki. aki sajtóban, könyvben, folyó 
iratban tette közzé gondolatait. 
Volt, aki töltőtollat használt, de 
az körülményesebb volt, mert a 
javítandó szót nem lehetett egy 
szerűen kiradírozni, át kellett 
bűzni és föléje vagy az oldal szé 
lére illeszteni a helyesebbnek ta

Iáit kifejezést. Kárpáti Aurél, a] 
színikritikusok hercege, a Pesti 
Napló szerkesztőségében levő 
Íróasztalán katonás rendben, 
nagyság szerint sorakoztak a szé 
pen kihegyezett ceruzák. Amikor 
az egyik elkopott, a mester a kö 
vetkező szerszám után nyúlt, 
anélkül, hogy odanézett volna. 
Kassák Lajost is igy láttam dől 
gozni és Hunyadi Sándort is.

SZOMBATI SÁNDOR BRÜSSZELI LEVELE:

A BÜTYÖK
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Persze Kosztolányi Dezső zöld 
tintás kéziratai éppúgy részei vol 
tak az élő irodalomtörténetnek, 
mint Zsigmond bácsi —Móricz 
Zsigmondról szólok, — gépirt 
szkriptjei- Mivelhogy Túri Dani 
atyja már korán felfedezte a gép 
írás előnyeit. Mint mondta ne­
kem: napi hat órát hallgatta Re 
mingtonja kopogását, — ez volt 
napi penzuma. Ami bizony nem 
kevés. De kellett a kenyér és az 
ország nagy íróinak sokat kellett 
termelniök ahhoz, hogy megél­
hessenek mesterségükből.

Akkortájt szerkesztők és főleg 
nyomdai szedők természetesnek 
vették, hogy sokszor bajlódniok 
kell a szöveggel, nem mindenki 
nek volt könnyen olvasható az 
írása. Állítólag Kóbor Tamásé 
volt a legolvashatatlanabb. Na. 
ponta jelentek meg az „Újság” 
első oldalán „Rovás” cím alatt 
a glosszái. A kéziratot egyetlen 
szedő, bizonyos Groszman bácsi 
tudta csak kisillabizálni. Senki 
más. Kóbor jubileumi bankett­
jén Pünkösti Andor felköszöntő 
jében azt állitotta, hogy egyszer, 
amikor Kóbor súlyos betegen fe 
kiidt lakásán, s mivel hogy a 
„Rovás” nem hiányozhatott a 
lap első oldaláról, ő összefirkált 
néhány papírlapot és leküldte 
Groszman bácsinak. Másnap reg 
gel a szokott helyen mesnelent a 
rovat. A bankett közönsége re

halhatatlan, mivelhogy ma 
emlékezem rá.

A géppel irt szöveget sokkal 
könnyebben és gyorsabban le­
het szedni, tehát rendkívül gazda 
ságos. A lapok szerkesztőségében 
gépirókisasszonyok kopogták a 
diktált szöveget, — egyikőjük: 
Bródi Lili sikeres írónő is lett, 

de semelyik lapkiadónak sem 
jutott az eszébe, hogy az írókat 
arra kötelezze: gépelt szöveget 
nyújtsanak be közlésre. Ez való 
színül eg forradalmat okozott vol 
na. Csak egy lapszerkesztő volt 
aki a hozzá eljuttatott gépirato- 
kát olvasás nélkül visszaküldte 
és ez Nádas Sándor volt, a „Pesti 
Futár” c. kéthetenként megjele­
nő, irkaformáju folyóirat szer­
kesztője. Neki kizárólag kézirat 
kellett, amely, mint nekem mond 
ta, nemcsak a szöveget, hanem 
az íróját is megmutatja neki. 
Mivelhogy, tehetném hozzá, nem 
csak a szem, az irás is tükre a 
léleknek. Talán több is. A tükör 
bizonyos távolságban levő üveg 
darab, amely az elébe került ké­
pet megmutatja. Mig az irás rész 
az emberből, aki papírra vetette. 
Akár a szag, amelyet a mezítlá­
bas ember maga után hagy a föl 
dön, s amelyet a finomszimatu 
kutya megérez. Jól megértem azo 
kát, akik névaláírásokat vagy 
kéziratokat gyűjtenek: a tisztelt 
személy egy darabját őrzik meg 
maguknál. Jómagam is kincseim 
közé sorolom Zola Emil egy le 
veiét, melyet 1895-ben vetett pa 
pírra és amely lakásom falát dí­
szíti. ugvanitgy. mint Freud Zsig­
mond. Fernand Crommelynck.

is.bért és sok más halhatatlan iró, 
gondolkodó kéziratát.

A bütyök eltűnt, mondóm, 
mert lassan-lassan le kellett szók 
nőm a ceruzával való írásról, — 
nincs ma szerkesztőség a földke 
rekségen, amely az igy készült 
irodalmi vagy zsurnalisztikái mü 
vet elfogadná. De a tollal irt sző 
veget sem veszik kézbe. Kettős 
sorközökkel, szabályos margó­
val. gépen irva kell a dolgozatot 
bíráló kézbe adni.

Ifjúkoromban írásom olyan sza 
bályos és jólformált volt, minden 
betűjét olyan gondosan rajzol­
tam, hogy olvasása soha senki­
nek nem okozott problémát. De 
az évek múlásával már legjobb 
barátaim sem kénesek hieroglifái 
mat kibetüzni. Pedig olvan embe 
rekről van szó. akikkel évtizedek 
óta hűségesen levelezem, akik 
lassan-lassan hozzászokhattak 
volna kézírásom változásához. 
Egyik után a másik: mind ka 
pitulálnak és arra kérnek; gén­
nel írjak nekik. S mivelhogy ba 
rátáimat, akik hűségesek marad­
tak hozzám, Shakespeare gyö­
nyörűen fogalmazott tanácsát kö 
vetve, acélabroncssal erősítettem 
lelkem köré, — egy idő óta gép 
nel irt levelekkel keresem fel.

Axel Munthe írja, hogy miköz 
ben a San Michele regényét ir­
ta, megvakult, a mü második ré 
szét nemcsak ő, hanem írógépe 
is irta. A megvakult festő: Szán 
tó György pályát változtathatott, 
iróvá lett, — jó íróvá —, köny-

diktálta. Valószínűnek tartom, 
hogy Axel Munthe kézzel mást 
irt volna, mint géppel, s azt is, 
hogy a Stradivárius másfajta re 
gény lett volna, ha Szántó maga 
körmöli. Az is lehet, hogy ha Iá 
tó marad, sohasem vesz tollat ke 
zébe, hanem ecsettel fejezi ki ma 
gát. Nemrégen jelent meg az 
öregkorára ugyancsak megvakult 
nagy argentin költő Jorge Luis 
Borges könyve, amely előadásai­
nak szövegét tartalmazza. Borges 
megtagadta müvét: csak a maga 
irt kéziratai nyomán Ítéljék meg, 
nem kimondott szavai számíta­
nak.

A technikai fejlődéssel egyenes 
arányban nőtt a gazdasági válság

ruvdl. .c* UQiizv^Ll ...... ‘ ~ .. . .1
mekül mulatott a tréfán, amely | Molnár Ferenc, Szentgyorgyi A

is, — a legnagyobb, mondják a 
szakértők, amelyet a tőkés társa 
dalom eddig ismert. Ez a krízis a 
nyomtatott betűt is igen érzéke­
nyen érinti: a könyvet és főként 
az újságokat. Az utóbbiakat már 
nem ólomba öntött betűkkel 
n vom iák. hanem elektromos sze 
dőgépeken komponált szöveggel, 
a.melv módszer elmossa a határ 
vonalat az újságíró és a szedő 
között. Nyugat-Európában ma­
napság már számos az olyan uj 
ság, hetilap, folyóirat, amelyet 
az írók, újságírók egyenesen. a 
szedőgépbe Írnak. Ami azt je­
lenti. hogy az általuk fogalma­
zott és pötyögtetett szöveg az. 
amelyik az olvasó szeme elé ke­
rül.

Az ut a ceruzától és tolitól a 
szedőgépig szerintem olyan hosz 
szu, mint az ember felemelkedő 
se a Holdig, a csillagokig. Flau- 
bért hét esztendőn keresztül irta 
a Madame Bovaryt, „nagy iró 
volt, sokat tudott eldobni”, tani- 
tptta Kárpáti Aurél. Mivelhogy, 
ahogy Goethe tartotta: imi any

hetőség közül a leghelyesebb 
szót. a legtalálóbb jelzőt. Az 
elektromos szedőgéppel aligha le 
bet erről szó. az nem volna elég 
rentábilis, a termelékenység nem 
volna kielégítő. Van ugyan mód 
a már lekopogott szöveg nregmá 
sitására. — de hat kinek van 
még türelme, ideje, gondja az 
ilyen apróságokkal bajlódni?

*

Számos iró rátért a „Word- 
Processor”-nak nevezett törpe- 
komputer használatára. Azon $o 
galmazza regényét, novelláját, 
útleírását. A készülék, amelyet 
magyarul Szó-Kezelőnek, vagy 
Szó-Előmozdítónak keresztelhet­
nénk, a XX. század végének leg­
rafináltabb technikáját illeszti az 
emberi gondolat és annak papi 
ron való kifejezése közé. Állan­
dóan éberen kell vigyázni a szó 
előmozdító helyes kezelésére, 
mert elég valamelyik gomb téve­
désből való megnyomása és egész 
oldalnyi már megkomponált sző 
vég tűnik el egy örökkévalóság

veit hűséges feleségének gépbe |nyi, mint kiválasztani. A sok le

ra.
„Kezelése olyan egyszerű, mint 

egy gyerekjáték”, állítja a gép 
előállítója. De a gondolat illő 
anyag, minden ami közé és az 
iró kéz közé tolakszik, elpárolog 
tatja.

A ceruzával, tollal irt, számta­
lanszor átjavitott, felforgatott, 
össze-vissza húzott szöveg olyan, 
mint a középkor! mesterek keze 
alól kikerült nemes ékszer. A 
processzorok közbeiktatásával 
előállított textus hozzá hasonlít 
va nem más, mint gyárilag előál 
litott bizsutéria. hamis ékszer.

Ami engem illet, amikor ,.a 
lélek csücskeit” akarom elérni, 
mint Paul Claudel fogalmazta, 
előveszem a fiókból a puhavégü 
ceruzát, még akkor is, ha vissza- 

, hozza az ifjúkori bütyköt
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Egyre több vegyesházasság Amerikában
AHOL MÁR EGYÁLTALÁN NEM TUDNI, „KI A ZSIDÓ?”

\ Small, ez a közepester- man ered. hogy régen Keleteuró- 
fiatalasszony, aki foglalko-1pában (s az amerikai zsidóság 

a nézve könyvelőnő, zsidó javarésze onnan származik) a
ült és tanult, s a házat azgpa és protestáns anya leánya.: férfi 

Amikor megszületett. 32 évvel | asszony vezette, s úgy látszik, 
e/-lot!, meg rendhagyó esetnek! hogy az akkori parancsoló tér. 
57amiiott. mert akkortájt az ame- j mészetét örökölték a leányutó- 
ri!<ai zsidó fiataloknak még csak Idők. Annyi bizonyos, hogy a zsi- 
6 százaléka választott nemzsidó! dó feleség többet követel meg a

férjétől, előrehaladásra és szer­
zésre ösztönözni, társadalmi emel 
kedést kíván, nem éri be kevés

IGEN, DE...

e’zít.irsat. Mire Sally most 3 éves 
kívánva eladósorba kerül, akkor 
mar az amerikai zsidók gyerme­
keinek legalább egyharmada, de 
talán több mint a fele félzsidó 
je=7, és sejteni sem lehet., hogy 
köz .ink bánván tartják majd zsi­
dónak magukat.

A vegyesházasság nem új prob­
lémája a zsidó történelemnek. 
Becsben és Budapesten a század 
elején 30 százalékos volt a ve- 
gvesházasságok aránya. Berlin­
ben 25 százalékos, de még Var­
sóban is elérte 1929-ben a 20 
százalékot. Amerikában azonban 
élesebben vetődik fel a probléma, 
mert mig Európában csak az erő 
<en asszimilált vékony, művelt 
rétegben dívott a vegyesházas- 
ság. addig az Egyesült Államok­
ban a zsidók túlnyomó többségé­
ről van szó. mert ma már a zsidó 
vallási hagyományokhoz ott csak 
egy kisebbség ragaszkodik.

sei. Ezenkívül elvárja, hogy a 
férje minden szabad idejét a csa­
ládjának szentelje, mig más né­
peknél nagyjából elfogadott, 
hogy a férfi kocsmázással, sport­
tal .vadászattal töltse az ide 
jét. s a feleség ezt nemigen kifo­
gásolja.

S még egy állítólagos magya­
rázat: Izráelben, mindannyian 
zsidók vagyunk, a különbség 
nem vevődik észre, de másutt 
feltűnik, hogy nyugtalanabbak, 
tépelődöbbek. idegesebbek va­
gyunk másoknál, s ezért sok zsi­
dó férfit vonz a nemzsidó leá-, 
nyokhoz ezeknek nagyobb lelki 
nyugalma, gyakran közönye.

Mindez azt is magyarázza, 
hogy kétszer annyi zsidó férfi 
lén vegyesházasságra, mint zsidó 
nő. s ha a következő évtizedek-

- , . , ben módosul a helyzet, akkor
v szazad elején Amerika sok , annyiban. hogy majd

népcsoportja kozd meg a zsidók a vegyesházasságra lépő zsidó
ragaszkodnak a legjobban az egy 
más közti házasodáshoz. mind­
össze 2 százalékuk élt vegyeshá- 
zasságban, annyi fehér-fekete ve- 
gvespár. Akkor azonban a beván­
dorlók nemzedékéről volt szó. A 
második és harmadik generáció 
vegvesházasságok görbéje ezzel 
szemben meredeken emelkedik, 
960-ban már elérte a 17 százalé­
kot. 70-ben a 33-at, s a 80-as 
evekben a. fele-fele a valószínű. 
A vegyesházasságok többségében 
zsidó férfi vesz el nemzsidó nőt.

lószínübb a vegyesházasságuk. A
végzettek többnyire nem térnek 
vissza a családjukhoz, sem a zsi­
dó közösséghez. Az egyetlen vi- 
gasztaló pont az, hogy régen a 
vegyeshazasságra lépő zsidók tar 
sadalmi érvényesülésük érdeké­
ben többnyire ki is tértek, ma 
azonban, a teljes társadalmi 
egyenjogúság idejében erre nincs 
már szükségük. Valószínű azon­
ban. hogy a vegyesházassági haj 
lám tudat alatt a még teljesebb 
egyenjogúságot is szolgálja. Gor­
don. a költő még azt írta: ,,Oda- 
künn légy ember, odahaza zsidó”, 
mert még hitt a szintézisben, a- 
miben ma már nehéz hinni. Sú­
lyos az amerikai zsidó dilemmá­
ja: élvezik egyenjogúságukat az 
amerikai társadalomban, de csak 
fájó szívvel fizetik meg az árát, 
a vegyesházasságot. Amikor a 
CBS egy vegyesházasságot pro­
pagáló sorozatot sugárzott, a zsi­
dók felháborodása miatt le kellett 
venni a műsorról. Csakhogy a 
tulheves tiltakozás egyben az 
egyenlőség tagadásaként is értei 
mezhető, a szabad párválasztás 
visszautasításának is. s- ezért a 
vegyesházasság ellen bátran és 
nviltan ma már csak az ortodox 
zsidó kisebbség mer fellépni, va­
lamikor meg a zsidó öngyülölet- 
tel és a stréber érvényesülési 
vággyal támadták a vegyesházas­
ságot, de ma ez már nem érvé­
nyes. mint ahogyan a vegyeshá­
zasságok tulnagy válási arányá­
val sem lehet érvelni, mert a vá­
lási járvány általános, még a 
vallásos zsidó körökben is. A ve- 
gvesházasságok. elleni,, küz delem 
ezért tulajdonképpen még meg 
sem kezdődött, s a- zsidó .-vezetők 
ahelyett, hogy szembenéznének a 
súlyos dilemmával, — egyelőre 
csak statisztikákkal játszadoznak.

ÉRTELMES LÉNYEK
'' zott infantilis „western" es de-

Carl Sagan, a new-yorki Cor­
nell egyetem professzora ”Cos- 

jmosH című nagysikerű könyvé­
iben egyebek között arra is vá­
laszt keres: jártak-e valaha a

IFöldön más bolygókról szárma­
zó értelmes lények. A kérdés ré-

erősebb. mint a Nap. Ha egy tá- tektiv tévésorozatokból az úr Is­
ii ók csak arra a következtetésrevoll civilizáció felfogja ezeket a

jeleket, arra a meggondolásra| -
jut, hogy egyideje érdekes dől-1,juthatnak, hogy a 0 JV ;

... V- I -I 1 Io-a két gondosan elkülönítettgok történnék nálunk. Sa Ker’csoportra oszlik. — Egyfelől egy
, . A legerősebb és a legjobban aranyjag elmaradott vidéki nép-

rtelmes lények. A kérdés re- klbogozható” rádióhullámok a s-„híi1 á„ melv fáradhatatlanul 
Igen foglalkoztajta az embere -e , |^ejeviziós állomásoktól szármáz- |iovagol és terel marhacsordákat, 
[mert egyedül érezzük magunkat A FÖM for£casának köszön- :e forKódobos revolverrel lövöl-
ja végtelen világmindenségben — ihptft|ipegyes tévéadások úgy me- döz mindenkire, aki juhokat is
lakár egy gyermek a sötét erdő- Tiilnpk M a földi látóhatár egyik !akar ]PgP|tetni a végtelen mez5- 
ben- oldalán .mint a felkelő nap sn-íkiin ahol a világ minden nyája

garai, míg más adások ugyan- hétében elférhetne. Az eroeriségAz utóbbi évtizedekben íélmű- 
velt szerzők vagyont kerestek 
könyveikkel, amelyekben a dilet­
tánsok ellentmondást nem tűrő 

lliangján bizonygatták hogy Lót 
jkivánesi feleségét atomrobbanás 
változtatta sóbálvánnyá, s az az­
tékok köbe faragott istenei va­
lójában asztronauták. A mesére 
éhes emberek halasabbak a fan­
tasztikus feltételezésekért, mint 
a tudósok száraz alaposságáért. 
Sagan is csalódást okoz. Munka­
társával, — William Newmannal 
együtt kiszámította : ha egy tő­
lünk „csak" 200 fényévre levő 
fejlett civilizáció egymillió esz­
tendővel ezelőtt indult el az űr 
felkutatására, fokozatosan bete­
lepítve az útjába eső alkalmas

UI) ---- r-1. I V'” ' - --
akkor eltűnnek a túloldalon. A masik részét a tévésorozatokból 
bolygónkat állandó jelleggel ve- ítélve, technikailag fejlett vé­
szi körül egy rádió-hullám-taka- rosj fajta alkotja, amely autókon
ró, amelyben a jelek ..egymást 
ütik eV. Ennek ellenére egy kö­
zeli Naprendszerben élő fejlett 
civilizáció kiszűrhetné ebből a bá­
beli zűrzavarból a leggyakrabban 
előforduló azonos jeleket. Azo­
kat. melyek naponta, vagy még 
gyakrabban szüntelenül ismét­
lődnek.

Ha utánanézünk, melyek a vi­
lág legerősebb tévéállomásain 
leggyakrabban megjelenő azonos 
jelek, megtudhatjuk, mit látnak 
űrbéli rokonaink. A leggyakrab­
ban az adóállomások beállító áb

[bolygókat, űrhajói csak most kő-!rája fordul elő- Az utána köyct-
zelednének a mi naprendszerünk-jkező jelek sűrűségi sorrendjero

MI ENNEK A TITKA?
ICzzel ma már sok tanulmány 

; könyv foglalkozik. Portnoy c. j magyar-zsidó 
: ve ben Philip Roth is erről ír.! Parkas Anna

Az egyik

legtöbb kutató azt vallja, 
r a legfőbb ok ,.a sikszek” 
-eje Az amerikai szépsegide-

tanulmánvban egy 
névre bukkanunk: 
(34) Brooklyn-ban 

él, szülei a vészkorszak megme- 
neküitiei. ő maga ragaszkodik a 
családhoz és szeretne zsidó élet-

MI I ESZ
A GYEREKEKKEL?

nők száma is meg fog nőni, mert 
egvre kevesebb zsidó férfit talál­
hatnak. nerrtzsidó körök valóság 
gal vadásszák a zsidó férjjelöl­
tet. aki köztudomásúlag jó kere­
ső. tanult ember, nem-iszik és tö- 
•ndik a családjával. Egy pszicho­
lógus szerint Izrael győzelmes 
háborúja óta még a hősiesség 
nimbusza is növeli a zsidó fiúk ke 
letét. A készlet tehát kicsiny: egy 
zsidó diáklány elmondja, hogy 
négy tanulmányi éve alatt egyet­
len egyszer sem kapott zsidó kol­
legától meghívást.

A vegyesházasságokban a ke­
resztény házastársak egynegye­
de tér át a zsidó vallasra, a zsi­
dóknak pedig mindössze 3 száza­
léka keresztelkedik ki. A legtöbb 
gyereknek tehát két valláson élő 
szülei vannak. Tévedés lenne azt 
hinni, hogy ezek a gyermekek el- 

nju, tej»/-™- w --—1 - , ... . , vesznek a zsidóság számára. Be­
kenni. sima szökehaju leány- lag tanulatlan zsidó m oz is . bizonyított tény, hogy a vegyes- 
Hiaba hirdettek meg a nége- j zánrenm. bar o maga most o go- házagsásrban szüietett gyerme- 
hogy a ..fekete szép”, mégis:zik a doktorátusán, de egyszerű- ^ kétharmada zsidó nevelést 

e. világosbőrii maradt az en nem talál zsi *o nit. c7 1 e ](api Pontosabban: ahol zsidó az 
kai szépségideál, a férfi-1 látni, hogy vagy nem zsi 0 ^Z|anva, ott majd minden gyerek 
edékek ezen nevelődnek, ezt I megy, vagy ven earn mai a í,sidó nevelést kap, viszont ahol 

. oaka filmek, tévéjátékok és!Már Izraelben is megpro a °-\ zsidó, ott csak a gyerekek
Jinok. s mert az amerikai j zott, de azt mondja hogy ott- - 
-fiatalember is ezt látja,: még nagyobb ai ferfihiany 

■a is ez lesz az eszményi) Mondottuk, hogy valószínűleg 
^gtipus. Alig pár hete láttuk j meg fog nőni a vegyeshazassagra 
tévénkben az amerikai szép-i lenő zsidó lányok szama, Ennek 
-álvnfiválasztást: eltekintve!egyik oka, hogy míg a zsidó fiuk 

hógv világcsúf lányok sze-j tartanak a zsidó lányok uraToco 
■ „t. bcnne =zép számban, a I természetétől, a nemzsido fiukat
retke sem annyira a szép-,ez a határozottság egyenesen
,- mint inkább szőke hajuk .vonzza. A legmabb Barbra Strei- 

' sand-film egy üven házasságról
mezte.

, [szol.
>«™ hit . titok egyik re- EGYES* «se.fi

-tiöz. Egymillió év nem csekély­
kéi, de ez sem jelent bizonyos­
ságot. Kétszáz fényévnyi körzet-

Iben legalább kétszázezer nap­
rendszer van, s ebben ugyanany- 
jnvi letelepedésre alkalmas világ. 
(Meg kellene várni, hogy az a fel­
tételezett civilizáció előbb vala­
mennyit sorra felfedezze, hogy 
terjeszkedése során véletlenül ész 
revegye: a mi naprendszerünk­
ben van egy lakott bolygó.

Ha ez az aránylag közeli civi­
lizáció óriási antennák, rádió-

állapíthatja meg az űrbéli civili­
záció. melyek a mi legfontosabb 
problémáink a Földön. A beál-

száguldozik és géppisztollyal lö­
vi az előtte robogó autókban ülő­
ket, vagy azért, mert 5 a rabló, 
vagy azért, mert ö a rendőr.

A tévéadásokból az űrlakó meg­
tudja, hogy az emberiséghez tar­
tozik még (statisztikailag) egy 
harmadik típus is, amely gép­
pisztoly helyett egy gitárnak ne­
vezett kínzószerszámmal sanyar­
gatja embertársait, miközben fé­
lelmetes csatakiáltásokat hallat. 
Az áldozat vagy meghibban, vagy 
sírva elköltözik otthonából, ma­
gára hagyva gyermekeit, akik a 
gitáros bűvöletében már úgy* is 
régen megfeledkeznek arról, hogy 
szüleik is vannak.

A tévéadások rádióhullámai a 
fény sebességével száguldanak a

promemamK a romon, rx » * világűrben, minden irányba egy 
h'tó jel után leggyakrabban elő-
forduló jelsorozat: a különböző 
gyártmányú mosóporok reklám­
ja!

Ezután következik a fejfájás 
elleni tablettákra vonatkozó hír­
verés, amelynek a gyakorisagát 
a mérsékelten értelmes űrbéli ci­
vilizáció is megértheti a többi 
adás megfejtéséből. A földi ,.ér­
telmes lénynek” van mitől fájjon

■gvanis a hosszúlábú, keskeny társat. Ennek érdekében hajlan 
nú. tejszín- és barack-bőrü. dó megalkuvásra is. kész arany

teleszkópok segítségével már na- a feie. A legerősebb, tehát ott a 
gvon régen próbál la felfogni az'távolban legjobban fogható ada- 
íírből feléje érkező rádióhulláma--sok a háborús veszély kielezode- 
kat akkor sem volt oka felfi-lsének a pillanataiban elhangzott 
gyein! ránk. A Földről cvmUHár-[beszédek, az amerikai elnök, vagy 
dokon keresztül csak nagy on ja szovjet pártfőhtkár szónokla­
tén ge zajokat észlelt volna: alta. mert ezeket szimultán közük 
villámok által kiváltott statikusIszámos ország adóállomásai. — 
villamosság okozta rádióhulláma | izekből a testvár-ehilizáeió meg 
kát, vagy a Föld mágneses te-1értheti, hogy a Föld értelmes la- 
rébe szorult elektronok és proto-1kői már elkészítettek annyi hom- 
uok sivítását. Még száz éve sínes. hát. amellyel háromszor ekkora

a másik része állítólag az 
a zsidó leányok a szex szem 

íjból tartózkodóbbak, míg a 
--idó lányok között több a 

*cn felszabadult. Nemrégi- 
nagv sikerrel futott Ameri-

MAGAS ÁRA
A z.sidók vegyesházasságait el­

sősorban az szaporítja, hogy' ma 
már túlnyomó többségük nem él

életet.egv Zefirelli-film, .A cgte-; hagyományos, vallásos 
' aminek kőcrelem” címmel, aminek kő, Hozzájárul az is. hogy vagy egy 

útjában inkább a végtelen £vtjzede ^gen sok zsidó hagyja
eI a nagymarost, a kellemesebb 
kisvárosokba költözik, ott pedig 
oly' kevés a zsidó, hogy meg ne­
hezebb zsidó párt találni. A zsidó 

közül ötször annyian

. , elmeskedés. annak is egv 
gátlástalan és Ízléstelen vál 

.a szerepelt, amilyenbe a men- 
- riciós előírásokat ismerő zsi- neze„„

; leányok nem bocsátkoznak he-jfiafalok
• 1/ xric7nnt« 3 nemzsidó leányok viszont 

- ■ sem hídnak az ezzel kapcso­
latos tilalmakról.

járnak főiskolára, mint a többi
népcsoportok fiatalsága, s ez
most kétélű fegyvernek bizonyul

T -uv ni- 3 szakértők szerint mert műveltséghez jutnak ugyan 
További ok a szaKenu* 1 , , x mp^zebbre ve- - -IÄ aáradicióktól (s még va.|ném=lyik zsidó szoaialis.ának, ,

63 százaléka. Ha statisztikailag 
nézzük a dolgot, akkor meg azt 
is lehetne állítani, hogy a veeves 
házasságok gyarapítják a zsidók 
létszámát.

Kétes viszont, mennyire ragasz 
kodnak majd ezek a gyerekek a 
zsidóságukhoz, arról nem is be­
szélve. hogy a Háláchá szerint 
nagyrészük nem számit zsidónak. 
Valószínű, hogy a vegyesházas, 
ságból született gyermek később 
könnvebben belemegy vegyeshá- 
zasságba maga is. Mindez a zsidó 
öntudat további meggyengülésé­
hez vezet, bár Spanyolországban 
még ma is akadnak olyanok, a- 
kik erőszakos áttérésük után 500 
évvel zsidónak mondják magu­
kat. Különös helyzet alakul ki 
Amerikában: számos családban a 
gyermekek egvrészét zsidónak, 
másik részét kereszténynek ne­
velik... Ma már csak az amerikai 
zsidók 20 százaléka tekinti vallás 
nak a zsidóságot, s olyanok is 
zsidónak tartják magukat népi 
szempontból, akik különben ka­
tolikusok vagy ateisták. A kate­
góriák reménytelenül es tudo­
mánytalanul - összekeverednek:

hogy mesterséges, az ember al­
fa! készített készülékekből kisu- 
kárzó rádióhullámok hagyjak el 
|a Földet. Ezek mér n‘-m egysze- 
Irií zaiok, hanem jelek. A rádió- 
jés tévé-állomások, valamint a ra-

Ida r-bereudezések sugárzásának 
köszönhetően a Föld a naprend-

Íc-,pr ieoernsehb radmhnllam for­
rása. Erősebb, mint a Jupiter,

lakosságot is el lehet pusztítani, 
költségvetéseik jelentős részét 
mégis úiabh bombák gyártására 
fordít iák. Lelki szemeimmel lá­
tom, amint az ijedt űrlakó hat 
keze hat tenyerével letörli az iz­
zadságot antennákkal ékesített 
homlokáról és lezárja a vevő- 
készüléket.

A naponta ezerszámra kisngár-

szerre és viszik a Föld félig igaz, 
félig hamis, de mindenképpen bi­
zalmatlanságot keltő névjegykár­
tyáját, amit egy olyan civilizá­
ciónak nyújtunk át. amellyel ba­
rátkozni szeretnénk. Más, javí­
tott képet nem lehet utánakiilde- 
ni, mert semmi sem gyorsabb a 
fénv sebességénél, semmi sem 
tudja utolérni a kisugárzott hul­
lámokat.

— Nem valószínű, hogy a Föl­
dön járt volna idegen civilizáció 

- állítják a tudósok.
Szomorú, de nem lehet csodál­

kozni ra jta. A távoli boly gók la­
kói ha már rászánják magukat 
az egymillió évig tartó kirándu­
lás fáradalmaira, értelmes lénye* 
két akarnak meglátogatni. TTgy 
látszik, náluk ez a fogalom mást 
jelent, mint a Földön.

TABAK LÁSZLÓ

HABIMA
Tel-Aviv, október 17, szombat 

FILOMÉNA. 19.00, 21.30 
A kisteremben:

MEDEA

*"!-1 • r*r

másik feministának vallja magát, 
ha hite felől kérdezik...

Akad család, amely már három 
nemzedék óta. vegyes, a nagyszü­
lők, szülők is vegyes házasságot 
kötöttek. Nincs az a fajvédő ma­
tematikus, aki kiszámíthatná, 
hogy a. negyedik generáció zsidó 
volta milyen törtszámmal lenne 
kifejezhető. A keresztény Bob zsi 
dó felesége, a Haifán végzett; 
Ann. akinek gyermekei a kará­
csonyt és a Chanukát is. a Pé- 
száchot és a husvétot is ünnepük 
(templomba nem járnak), „úgy 
látja, hogy a kisfia egyik vallást 
sem akarja, de a kislány majd 
zsidó marad. Chüpe alatt esküd­
tek, de a. férj nem tért át. a rabbi 
((bizonvára reform rabbi) vál­
lalta. Ha a nemzsidó házaspár 
mégis áttér a zsidó hitre (s ez 
sokkal gyakoribb, mint a zsidó 
fél kitérése), akkor meg az bo­
nyolítja a helyzetet, hogy/ a szüle­
ik keresztények maradnak, ami

mindig visszás helyzetet teremt, 
a. gyerekeket örökösen zavarba 

Ihozza. Elisabeth Taylor és Maty­
iin Monroe például áttérte1- fér­
jük zsidó hitére, s ezt a közvéle­
mény helyesnek vélte, az asszony 
kövesse a férjét- de érmen ezért 
nagyon sok keresztényhez ment 
zsidólány is követi férjét — a ke- 
rPQTiónységbe. A zsidó vezetők 
sokáig ellenezték a keresztény 
házastárs áttérését, inkább a ve- 
gvesbázasságokat próbálták meg 
akadályozni, de mióta belátták, 
hogy ez szclmalom-harc. az átté­
rést választják ők is. Persze ez 
nem mindig megoldás, hiszen 
nem annyira a vegyes házassá­
gokról van szó, ez csak tünet, ha­
nem a gyors asszimilálódásról, a- 
ini százezerszámra távolit el a 
zsidó élettől és közélettől olvan 
házaspárokat is, ahol mindkét 
fél zsidó. Súlyos az egyenjogú­
ság ára.

N. SAFRAN

r-ó~t -rrr rj ■

■ülteti

Ha .
*-----------------ti—

P*r.

— Esküszöm, hogy felfelé 
akartam kúszni!

1981.X.16
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A hazaárulással és kémkedéssel vádolt rabbi
L SÁNDOR CÁR 

ALÁÍRJA

A SZABADONBOCSÁTÁST
Snéur Zálmán ott maradt a 

Szenátus , .felkérésére’* Pétervá- 
rott, ezúttal már nem fogság­
ban. hanem egy magánlakásban 
a Vovneszenszki utca 2L szám 
alatt, s várta az Ítéletet, hogy 
aztán hazautazhasson. így kellett 
Pétervárott vagy 15 hetet tölte­
nie és a huzavona valaminta gyöt 
nie és a huzavona, valamint a 
gyötrő bizonytalanság ráfeküdt a 
kedélyre. Az ügy még sokáig el­
húzódott volna, de közben Pál 
cárt meggyilkolták, s a trónjára 
fia, I. Sándor ült. Az új cár első 
intézkedéseinek egyike Snéur 
Zálmán felmentése volt: az aláirt 
dokumentum elrendelte a szabad 
lábra helyezését, mivel minden 
ellene felhozott vád semmisnek 
bizonyult.

Mesélik, hogy pészách" előtt 
Sábát Hágádol napján Pál cár 
áthajtott azon az utcán, ahol 
Snéur Zálmán lakott. A rabbi az 
ablakban állott, figyelmesen 
szemlélte a hintájában áthajtó 
cárt és azt mondotta, nem veszi 
már körül a cár fejét a hata­
lom dicsfénye. Pészách első nap­
ja éjszakáján történt a merény­
let. a cár meghalt, s a fia ült a 
trónjára.

Sándor cár népszerűségre töre­
kedett a népesség minden köré­
ben, s a zsidóságról sem feledke­
zett meg. Snéur Zálmán szabadon 
bocsátása és a chászid mozgalom 
felmentése a hamis vádak alól 
alkalmas volt e zsidó tömegek 
megengesztelésére. Ugyanakkor 
a vilnai hitközség jelentős pénz­
ügyi segélyt kapott, aminek cél­
ja az ,.ellenzők” megnyerése 
volt. miközben az egyre sűrűb­
ben jelentkező felvilágosult zsi­
dók engedélyt kaptak, hogy gyér 
rrrekeiket beírathassák az orosz 
iskolákba.

A győzelmét ünneplő Snéur 
Zálmán szerette volna elérni a 
chászid mozgalom teljes elisme 
rését, hogy az Ávigdor-féle mes­
terkedések meg ne ismétlődhes­
senek. Most, hogy a cár aláírta a 
felmentését, s ő hazautazhatott 
volna, immár jószántából ma­
radt Péterváron további négy 
hónapon át. s ezidő alatt két em­
lékiratot nyújtott be a Szenátus­
hoz, ecsetelte bennük a két év 
előtti és a mostani feljelentés 
okozta fájdalmakat és szenvedé­
seket, s előadta, hogy a denun. 
ciánsok rrrég mindig nem nyer­
ték el méltó büntetésüket, s ez­
ért képesek lesznek fondorlatai­
kat élőiről kezdeni. Előadta 
hogy Ávigdor Haimovitz azért 
tette mindezt, hogy bosszút áll 
jón a hitközségén, amely nem 
volt hajlandó megújítani a vele 
kötött szerződést, mert tisztsé­
gét idegen célokra használta fel, 
visszaélt a fejére helyezett rab­
bi-koronával, de meg azért is, 
mert sűrűn itta részegre magát, 
amint ezt tanuk vallották, a pin- 
szkS törvényszék bírája pedig 
jegyzőkönyvbe vette.

XV
Emlékirata zárszavában Snéur 

Zálmán azt kérte a Szenátustól, 
hogy illetékessége jogán utasítsa 
rendre Ávigdor Chájimovitzot, 
szólítsa fel. hogy a jövőben tar­
tózkodjék a rabbi és a chászidok 
ügyeibe való beavatkozástól, 
Snéur Kálmánnak pedig fizessen 
kártérítést a rágalmakért, s a 
neki okozott kárért és szenvedé­
sekért.

LÁTOGATÁS 

AZ ELLENZÉK VEZETŐINÉL
Az emlékirat nem járt semmi 

eredménnyel, s ezért Snéur Kál­
mán mielőtt (1801 julius végén) 
elhagyta volna a fővárost, újabb 
az előzőhöz hasonló tartalmú 
memorandumot terjesztett a cár 
elé, s ebben világos intézkedést 
kért, a chászidok minden gyanú 
alól való tisztázását, nyugalmuk 
biztosítását, Ávigdor megbünteté 
sét és kötelezését kártérítés fize­
tésére. Ezekután Liádiba utazott, 
ahol Lubomirszki herceg kínált 
fel neki békés lakhelyet, ahonnan 
nyugalomban, tisztességben irá­
nyíthatja hívei táborát.

Második letartóztatása során 
Snéur Zálmán összesen 9 hóna­
pot és tiz napot ,,töltött’’ Péter­
várott. Ebből két hetet tényleges 
fogságban, négy hónapot pedig a 
háziőrizet után saját akaratá­
ból.

A chászidok azt mesélik, hogy 
épp az egyik legtekintélyesebb 
„ellenzéki” igyekezett Snéur Zál­
mán fogságát megkurtítani, ami 
egy ügyes fogás révén sikerült is 
miután a rabbi megígérte neki. 
hogy kiszabadulása után felkere­
si az ellenzék három kiemelkedő 
vezérét és megvitatja velük a vi 
szályt- A szkálovi rabbi Netkin 
volt ez, aki úgy intézte, hogy a 
legelső 3 iratcsomó közül, ami 
az, új cár elé került (köztük a 
Snéur Kálmáné is), a rabbié le­
gyen a legelső, mert joggal felté­
telezte, hogy legelső ügyiratát az 
új cár kegyelmesen fogja intézni. 
S valóban, amikor a cár megpil­
lantotta az iratcsomót, s rajta a 
megjegyzést, hogy Snéur Zálmán 
köteles élete végéig Pétervárott 
maradni, tüstént ráírta, hogy 
„Én. I. Sándor cár elrendelem 
azonnali szabadonbocsátását.

Tüstént ukázt küldtek ebben 
az értelemben Viteb'szkbe. a rab 
bi pedig szabadlábra került, el-

utazott 8 három tekintélyes „el­
lenzőhöz”! rabbi Mose Chéfec, a 
szkálovi rabbi Jéhosua Zeitlin és 
az emctszlávi rabbi Jóéihoz.

Mesélik, hogy az első kettő ele­
inte tüntető lenézéssel fogadta, s 
magatartásuk csak akkor szelí­
dült meg, amikor minden kérdé­
sükre kielégítő válaszokat adott, 
olyan chalachikus problémákra 
is. amelyeken régen tépelődtek, 
de nem találtak rá megoldást. 
Ekkor már tisztelettel bántak ve­
le és megbecsüléssel búcsúztak 
e! tőle. A harmadik, reb Jóéi 
már kezdettől fogva rabbinak 
szólította és emlékeztette rá, 
hogy fiatal korában egy talmudi 
passzus magyarázatát kérte Sné­
ur Kálmántól, s ez világos vá­
laszt adott.

SNÉUR ZÁLMÁN — 

NAPOLEON ELLEN
Miután köszönettel elfogadta 

Lubomirszki herceg meghívását, 
aki Oroszország egyik legna­
gyobb földbirtokosa volt s min 
dig pártolta a zsidókat. — Liádi- 
ban telepedett le. A herceg pom­
pás fogatot és fegyveres kísére­
tet bocsátott rendelkezésére. így 
indult el a rabbi Pétervárról chá- 
szidjai hatalmas serege élén 
egyesek szerint ötezren kisérték) 
és a Sábát Náehámu előtti pénte­
ken (5561 Menáchem Áv 14-én) 
érkezett Liádiba. Itt töltötte hát­
ralévő életét, több mint tiz évet 
s ezért hívta öt a zsidó világ ,,a 
liádi rabbinak”, mig hivei. a Chá- 
bád-chászidok „az öreg Ádmor- 
nak” nevezik mind a mai napig.

Mesélik a chászidok, hogy a 
herceg parancsba adta a birtok 
intézőinek, bocsássanak Snéur 
Zálmán és a Liádiba érkező chá­
szidok rendelkezésére ingyen épii 
letfát- Megbízta bérlőjét, a chá­
szid reb Ávrahám Krolert. hogy 
helyette irányítsa az építkezést. 
Pár hónappal később, amikor 
Snéur Zálmán (5562. Kiszlév 19- 
én) hálaadó lakomát rendezett ki 
szabadulása és a chászid mozga­
lom elismerése örömére, ezrével
J/WVYVYWOTYVWYYYYYYYYWVYYVWYW^,

I .« M Ä G D Ä”
I fogászati laboratórium
£ Protézisok sürgős javítása 
I fél óra alatt — Nyugdíja­
id soknak 25 % engedmény.
I TEL-AV3V, BALFOUR 27
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* TELEFONON vagy levelező1 
lapon Is — megrendelheti az 
IZR AELI SZEMLÉT, az igényes 
olvasó lapját. - Társadalmi-kriti­
kai folyóirat. - Szerkeszti: Dr. 
Arje Kaddar. - Minden új elő­
fizetőnek díjtalanul küld három 
előző számot a kiadóhivatal: 
Haifa, Hámáápilim 5. Telefon: 
04 - 531-813, vagy 231-814. - A 
múlt és jelen változatos havi 
szemléje.

KÜLDJÖN

VÁMMENTES IKKA AJÁNDÉKUTALVÁNYT

MAGYARORSZÁGI ROKONAINAK ÉS BARÁTAINAK

Megrendelőhelyek:

HAIFA: Hákohén űr, a HOH helyiségében, Pevsner a 
naponta (péntek kivételével), d.e. 9—-11-ig.
Tel. 04-667435. Lakás tel. 04-88824.
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JERUZSÁLEM: Jeruzsálem könyvtár, Jávec ntea 2. — 
Tel. 02-233369. Üzleti órák: 9—1-ig és 4—6-ig. 
Kedden délután zárva, — TUZEX bonok is kaphatók.

TEL-A VÍV: Hadash könyvüzlet, Nesz Ciona útra l 
(Bejárat az utcába a Ben Jehuda 7-es számnál).
Tel. 659684. — Az üzlet reggel 9-től este 7-ig nyitva 
megszakítás nélkül. Pénteken déli 1 óráig.

Levelezés kizárólag: EGGED MIRIAM,
62160 Tel Aviv P.O.B. 26116

HUTA as egyetlen vám- és minden egyéb költségtől 
mentes küldési lehetőség MAGYARORSZAGRA. 

KrápolásoS te befizethetek a budapesti zsidó temetőben

TÜZEK afándékbonok kaphatók
Owhmdovákiábe való kEdésre.

áradtak a chászidok Liádiba, a 
herceg pedig elrendelte, hogy 
tonnaszámra kapjanak lisztet és 
kellő számú vágómarhát előírá­
sos vágásra, hogy a tömérdek 
vendéget jól el lehessen látni. A 
helyi nemzsidó lakosságnak nagy 
hasznára lévén a helységükben 
megtelepedett rabbi elősegítette 
gazdasági fellendülés, tucatnyi 
helyi lakos adta át a lakását, 
hogy a vendégek meghalhassa­
nak.

Zsúfolt volt a nagyterem, ami­
kor a rabbi odalépett hivei elé: 
egy dallal kezdte, majd beszéddel 
folytatta, amelynek kiinduló 
pontja az 59. zsoltár egyik verse 
volt. „Békében váltottad meg lel 
kémét”.

Attól fogva Snéur Kálmán azon 
buzgólkodott, hogy az orosz zsi­
dóság szellemi és gazdasági hely­
zetét javítsa. Kisebbik fiát, reb 
Moset, akinek sokoldalú képessé, 
geiről már szólottánk, adminiszt­
ratív vezetőnek nevelte ki, azzal 
a feladattal, hogy minél több 
zsidó családot telepítsen át a zsú­
folt nagyvárosokból mezőgazda­
sági körzetekbe.

Pénzalapot létesített a letele­
pülők támogatására és — hála 
kitűnő pétervári kapcsolatainak 
— sikerült jelentékeny kormány 
támogatást is kapnia a zsidó te­
lepülésekhez. Száz meg száz zsi­
dó család szakított a ,,levegő- 
üzletekkel” Ukrajna, Fehérorosz­
ország városaiban meg a jekate- 
rinoszlávi és poltávai körzetek­
ben, mindből kisbirtokos lett, 
aki becsülettel megkeresi a ma­
ga kenyerét. Reb Mose sűrűn uta 
zott fel érdekükben a fővárosba. 
811-ben Snéur Kálmán egészen 
nagyméretű letelepítési akcióba 
fogott Kherzon körzetében és a 
kormányhoz fordult azzal a ké­
réssel. kapjanak a letelepülök in­
gyen földet, továbbá szerszámo­
kat és igavonó jószágot tíz évi 
hitelre, utána pedig még öt évi 
adómentességet, de az idő tájt, 
kevéssel az orosz—francia hábo­
rú kitörése előtt, oly feszült volt 
már a légkör, hogy a tervek nem 
valósulhattak meg.

Amikor a háború kitört és Na­
póleon betört Oroszországba, ki­
derült, hogy Snéur Zálmán, az 
a zsidó vezető, akit két ízben is 
letartóztattak — buzgó orosz ha­
zafi, aki az idegen invázió elle­
nére uralkodóját támogatja. Őt 
tulajdonképp zsidó szellemi meg­
fontolások állították szembe Na­
póleonnal, de ellenőrzései gya­
korlatilag abban nyertek kifeje­
zést. hogy tevőlegesen támogat­
ta az orosz háborús erőfeszítése­
ket. Szigorúan bizalmas levelet 
írt ragaszkodó hívének, a vilnai 
reb Mose Meiselsnek, s közölte 
vele, hogy a ros-hásánái muszáf- 
ima alatt megvilágosodott ne­
ki, hogy ha Bonaparte győz, az 
politikai és gazdasági szempont­
ból előnyös lesz a zsidóknak, de 
szellemi tekintetben veszedelmet 
hoz reájuk, eltávolítja a szivü­
ket mennyei atyjuktól. — Ezzel 
szemben, ha Sándor cár győz, az 
gazdasági-politikai hátrányokkal 
jár a zsidókra nézve,viszont szi­
vüket a mennyei atya felé for 
dítja, hitük és szellemük megerő­
södik.

S miközben szerte Európában, 
még a Napoleon seregei által 
megszállt Lengyelországban és 
Oroszországban is a zsidó veze­
tők, köztük chászid vezetők is, 
örömmel fogadták a francia csá­
szárt, aki a zsidóknak polgári 
iogegyenlőséget Ígért — addig 
Snéur Zálmán minden tőle telhe­
tőt megtett a visszavonuló orosz 
seregek érdekében.

MMUMMMMMMU (Folytatjuk),

MÁRAI SÁNDOR:

az ígéret földjén
(Folytatás a múlt pénteki számunkból)

A telepek nem mintagazdaságok, mert a zsidók, s kü­
lönösen azok a zsidók, akik elmentek fődet művelni Pa­
lesztinába, csak igen kis hányadukban mintagazdáR, — 
egyébként: fáradhatatlan, jószándékú emberek, akiknek 
előbb a saját bőrükön kellett megtanulni a gazdálkodás 
és a földművelés fortélyait, s csak azután lettek, ha let­
tek, mintagazdák. Ezek az emberek azelőtt irodalommal, 
fogászattal, kereskedelemmel, joggal, művészettörténet­
tel, s az Isten tndja, mivel foglalkoztak? — ezer között 
akad egy, akiknek ,,azelőtt” a földművelés adott kenye­
ret. Ma önszántukból parasztok; s ami fontosabb, hogy 
azok is akarnak maradni.

Ezek az emberek Európában zsidók voltak; sorsból 
és meggyőződésből voltak azok. Ma, otthon, Palesztiná­
ban, másképpen zsidók: kissé úgy zsidók, mintha elő­
léptették volna őket. Ezt talán csak az látja, aki nem 
zsidó. Úgy zsidók, ahogy Mózes idejében lehettek azok, 
közvetlenül az egyiptomi menekülés után: kiválasztott 
népnek érzik magukat.

Valahogy még mindig mámorosak e szabadságtól, ettől 
a szegény, kis, gyámoltalan, angol felügyelet, arab gyű­
lölet mellett ápolgatott szabadságtól, ami az övék oda­
lenn. Az utcasarkon héber utcatábla. Az utcákon héberül 
beszélnek. Mindenütt felédcsap a zsidó sors, ez a legkü­
lönösebb sors minden fajták sorsa között: szerencsés né­
pek évezredek alatt kiművelték, finomították, mélyítet­
ték a nyelvüket, a zsidók kétezer esztendő ntán most 
jutnak csak hozzá, hogy egy halottnak hitt nyelxet új 
életre keltsenek. Palesztinában ma héberül beszél az a 
zsidóság, amely öt év előtt talán még egy szót sem tu­
dott héberül. A Szentírás nyelvét új szavakkal kellett 
megtűzdelni: villamosság, autó. telefon, repülőgép, ex- 
presszionizmus, kancsuk. fajvédelem, ismeretlen szavak 
a régi héber nyelvben. Amellett Jeruzsálem orthodox zsi­
dói azok, akik Palesztinában jiddisül, s az új. fiatal, 
„vallástalan” zsidók azok akik héberül beszélnek. Nem 
értik meg egymást, nem is akarják egymást megérteni.

Palesztinában láttam (s nem a Jeruzsálem! ghettó- 
ban) először zsidókat, akik valahogy másképpen voltak 
zsidók több természetességgel, mint bárhol másutt a zsi­
dók a világon. Először láttam azt a nyugodt zsidó tekin­
tetet, amelyben nincs Idegesség, nincs dac, nincs szomo­
rúság, nincsen bizonygatás: így csak az tud nézni, aki 
otthon van, akinek nem kell tartania tőle, hogy minden 
pillanatban rákiálthatnak. — otthon van a maga portá­
ján, háza előtt, melyet maga épített, kertjében, amit ma« 
ga ültetett, borral és kenyérrel kínál, ami a maga föld­
jén s kezemunkájával termett, aki oly nyelven köszönt, 
mely az ő vére s vérszerinti ősei nyelve, s aki minden­
ben: a házban, kertben, beszédben, munkában, jogban és 
kötelességben odahaza van egy földön, melynek minden 
négyzetmétere át és át van itatva az emberiség egyik 
legkülönösebb történetével, a zsidó történelemmel. Zsi­
dókat nagy emberi méltósággal volt már alkalmam látni 
máshol is: de zsidókat nagy emberi nyugalommal Pa­
lesztinában láttam először.

Az otthon, ez az új és irtózatosan régi otthon, szűk, 
kényelmetlen, veszélyes, sok a gond és sok a baj: de 
otthon. Az a néhány ezer zsidó a tizennégy millióból, 
aki tudja ezt, nem tartozik a szerencsétlen zsidók közé. 
Életük nehéz; de van miért és van hol élniük és meg­
halniuk.

EGY ASSZONY JERICHÓBAN

Aznap történt, mikor a Holt-tenger s a Jordán mel­
lett jártam, s Bethánián keresztül jöttem haza, sokáig 
ültem Mária és Márta házában, Lázár sírja mellett, s az 
egészet nem lehet elfelejteni és nem lehet újságcikkbe 
gyömöszölni, s az egészet alig lehet könyvbe préselni, 
mert van már egy könyv, amely legtökéletesebb Baede­
ker je ennek az útnak: a Biblia, Az ilyesmi úgy megy, 
hogy ebéd után jön a sofőr és felajánlja, menjek ma 
délután vele a Holt-tengerhez... Kérem, tessék. Hová 
megy az ember ebéd után Jeruzsálemben, ha jő az idő? 
A Holt-tengerhez. így mentem a Holt-tengerhez, mely 
kétszáz méter mélyen fekszik a tenger színe alatt, tehát 
a kocsi két óra alatt olyan hőmérsékletváltozásokon fut 
keresztül, mintha valaki elutazna a Magas-Tátrából a leg­
forróbb Kongóba.

* (Folytatjuk)
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uK£1EI ÉLET ÉS HAGYOMÁNY

A kémikus egy csepp vízből 
megállapíthatja a tenger vegyi 
összetételét. De vajon a Pesten 
kéthetenként megjelenő Magyar 
Izraeliták lapjából is meg lehet 
tudn:, hogy miként él, milyen 
problémákkal küzd és milyen re­
ményekre vár i. kb. 75,000 főre 
zsugorodott, túlnyomó többségé 
ben elöregedett magyar zsidó-

Tudományos felmérést biztos 
hogy nem lehet csinláni. de még 
is legalább bepillantást nyerhe­
tünk Közép-Európa legnagyobb 
zsidó közösségének és a legna­
gyobb hitközségnek, a pestinek 
az életébe.

Zsidó élet Magyarországon
Az „Uj Élet” három száma alapján — (1981 június 15-től július 15-ig)

ség) kihangsúlyozása. Évtizede- kitaszítottságnak és bizonytalan 
ken keresztül hiányoltuk ezt és ságnak..* Vagy:... hosszas há

nyattatás után, szinte csodávaljoggal dühöngtünk azon, hogy na 
gyitóval sem lehetett látni ilyen 
szavakat, mint: Cion. Izráel. Jeru 
zsálem. Palesztina, héberség (ki­
véve ha Héber Imre elnökről 
volt szó), szfárádi átirásos sza­
vak stb. Kezdjük mindjárt az ídé 
zett héber szövegek vagy kife- 

„ , jezések magyar-betűs átírásáról.
Az izraeli hozzáállás a Diaszpó! Nem dühösen és nem szomorúan, 

raban maradt és maradó testvé- iinkább valami furcsa vidámság- 
rckhez — mind egyénekhez. gal olvasunk ilyeneket: „Má tau 
mind a közösséghez — általában vu auh°lecho Jáákauv. . . Mily 
negativ. Még az amerikai zsidó szépek a te sátraid, Jákob...” 
súgnak sem bocsátjuk meg fan Vagy "én odom nitfász bösáász 
tasztikus anyagi segitségiik és cááráu”, azaz a kétségbeesésben
mellettünk való bátor kiállásuk 
ellenére sem azt. hogy nem moz 
iulnak helyükről, hanem előny

szorultságban kiejtett szavakért 
nem lehet senkit felelősségre 
vonni. Ezzel szemben, hogy auwjuMui, Hanem eiuny , —

ben részesítik a gáluti husosfa:legtöbb rabbi erdeklődik az élő 
zekat. Persze, ha kelet-európai héber nyelv iránt arra bizonyi 
zsidókról van szó. ugv tudnunk ték" hogy néha "elir3ák” ma§u-
kell. hogy azokban az országok 
ban, ha nem is vízzel, de kevés 
zsírral főznek. Hogy mi tartja 
ott mégis a zsidóságot, azokat 
is akik kijöhetnének, vagy kevés 
kockázattal kiszökhetnének.

kát. így a Kulturális Hírek ro­
vatban egy beszámolót olvasunk 
a,,Seélot Atikot” cimii tizedik szá 
zadi polemikus iratról és annak 
karaita másolójáról, Tobia Ben 
Mose-ről. Holott a lap, illetve a

határos módon — pár vihart és 
temetést is átélve — ez a rozoga 
..úszó koporsó” mégis eljutott a 
palesztin partokhoz. Itt azonban 
újabb, s majdnem megoldhatat­
lan nehézségek jelentkeztek. Az 
angol hatóságok ugyanis az ilyen 
hajóknak és utasoknak megtiltot 
ták a partraszállást! Pedig jött 
hajó bőven Franciaországból és 
Európa minden más sötétségbe 
borult országából. Ha ilyen ha­
jót a partőrség feltartóztatott 
azt Haifába kisérték és utasait 
tüskésdróttal elkerített hajókra 
rakták...

A Pencsó hajót, mint 1941-ig a 
legtöbb illegális hajót, a Betár 
ifjúsági mozgalom szervezte, de 
nemcsak mozgalmi embereket 
vett fel e mentőhajókra, hanem 
más, az életveszélyes utat vállaló 
merész fiatalokat is. (És ebben 
az életveszélyben különbözött a 
későbbi, a háború után indított 
illegális hajóktól.) A Pencsó ha 
jót a ma Rison le Cionban élő

az külön cikkre"volna"'‘érdemes, j hitközség elvei szerint Seélausz Jósua Hálévy. az egykori szlova 
Mindenesetre az tény. és lega-! Atikausz — lenne az irat cime és kiai betar naciv-ja szervezte 
lábhis magyarországi testvéreink! szerzője Tauvijo Ben Mause. Lanicaiv vi cián. «
re érvényes, hogy szellemileg, i deszmann Györ»y is Tehorotnak 
kulturális és társadalmi téren jól j ’r3a’ helyesen, a Misna hatodik 
kinárnázott. kényelmes, stílusos j rendjét és nem a nevetségesen 
karosszékben ülnek ott... j hangzó feharausz-nak.

Mielőtt rátérnénk a cimbeni Ma már- ú§y látszik’ teljesen 
foglaltak taglalására, jegyezzük lefogadott és bevett szokás, 
meg. hogv magyarországi testve-. b°Sy írnak a zsidó államról, kul 
reink sajátos zsidó élete ma szejburábs eseményeiről. így a követ 
gényes, kevesen vesznek részt ikezo szöveg:^ 
benne, de valójában sohasem Nagyvilág júliusi száma
volt gazdag. Igazság szerint csak 
az ortodox zsidó tömegek úsztak 
a zsidó élet árjában, élvezték a 
közeget és érezték magukat mint 
ha! a vízben. A neológiának, 
amely a többséget képviselte, 
csak viszonylag kis része érezte 
nan mint nap. hogy ő toy más 
nénhez tartozik, ami hitét, gon 
dolkodásmódját. ünnepeit, szoká­
sait. örömét és bánatát illeti. 
Zsidó kuhurélettel is főleg a neo 
log rabbik, de nem a híveik, a 
zsidó tanárok és tanítók foglal­
koztak. ők teremtettek vagy ter­
meltek ... és ugyanők kon- 
zumálták is azt. A magyar zsidó 
szellemi kiválóságok csak az 
1938—1944 közti úgynevezett 
vészkorszaki antiszemitizmus ide 
én kapcsolódok be — legtöbb­
ször anyagi okokból — a zsidó kö 
zösség kulturális működésébe.

Természetesen meg kell emlé­
keznünk a kisszámú cionista tá­
borról is — a kis szám maga is 
cllemző a magyar zsidó törzs- 

re —. amely számához és jelen­
ségéhez képest valóságos cső 

dát produkált. Elég ha megem- 
- jak a Múlt és Jövőt, a Zsidó 

szemlét, a Jávne könyvek soro­
zatát és mindazt, amit a pár tú­
rát cionista kultúrember és agi- 
' tor a maga működésével előse 
ziett. mint például a Tábor 
könyvkiadó vállalat vagy a sok 
ezer népszerű előadás Cionról és 
1 zsidóságról. Csak ezután a rö 
■ d bevezetés után szabad neki- 
ogni az Uj Életben foglaltak tag 

ásához, hogy ugv-ahogy meg
rízzük tárgyilagosságunkat és

hogy mértéket tudjunk tartani. 
Mert amikor sokkal többet köve 

tünk az ottmaradottaktól — fi 
gyelemhe kell vennünk, hogy Ma­
gyarország a keleti tömbhöz tar- 
! főzik, és nem kap olyan jelentős 
Joint segélyt mint például Ro­
mánia, ahol zsidóbb lehet mint 
M agyaror sz agon, 3z otta.ni nem- 
csak hit-, de népközösség.

Ami kellemesen lepi meg az ol­
vasót, az a cikkek őszinte, kendo 
zetlen zsidó hangja, a felekezet

Scheiber Sándor bevezető sorai­
val bemutatja Bat Sheva Sheriff 
izraeli költőasszonyt, aki ma a 
jeruzsálemi gimnáziumok felső 
tagozatúban az irodalom tanítás 
szakfelügyelője. Székely Magda 
művészi fordításában a profesz- 
szor bevezetője után a. költő né­
hány versét is közli a folyóirat. 
Vagy: Michael Gvarmathy. a pá 
rizsi Folies Bér -re művészeti

és a kb. 700 utas közel 5 éven át 
bolyongott a tengereken és élte 
az internáltak keserves életét 
Rhodoszon. majd Dél-Olaszország 
ban. Hálévy megírta ennek a 700 
hős máápil-nak (bátor, illegális 
bevándorló) történetét és e so 
rok Írója fordította le héberre ezt 
az 1947-ben megjelent könyvet.

A Magyarországra rokonlátoga 
tásra utazott, izraeli turisták mind 
elmennek a Dohány utcai temp 
lomba, tudva, hogy a zsidó élet. 
egykor is, most is. a zsinagógá­
ban koncentrálódik. Mind bánatoi

juk, hogy a keresztény felekeze 
tek hivei, lehet mondani töme­
geik, nem tudnak besúgókról és 
ha vannak is ilyenek, ez nem za 
varja őket hitközségi szervezke­
désükben.

Ezek a hivatalból leközölt cik 
kék, melyek a kéthetenként meg­
jelenő magyar izraeliták lapjá­
nak egynegyedét teszik ki, so­
hasem felejtik el, hogy újra meg 
újra hangsúlyozzák a magyar 
izraeliták békeszeretetét. vala­
mint azt, hogy a Szovjetunió a 
világbéke őre. Mindazonáltal a 
lap maga nem politizál és lehet 
mondani, hogv 'érdekesebb, mint 
a közismerten unalmas magyar 
reggeli lapok, a hivatalos köz 
lönyök. ..Az idő sürget” címen 
megjelenő vezércikkben, például, 
az alábbi sorokat olvastuk: „Fe­
lekezeti lapunk nem vállalkozik, 
mint ahogy soha nem is vállal 
kozott, beható külpolitikai elem 
zésre”. Ezt az eurorakétákkal 
kapcsolatosan írja. Majd tovább: 
..Bennünket mint magyarokat, 
mint magyar zsidókat, hivő em 
bereket az általános rendezés ér 
dekel. Ez pedig nem külpolitikai 
téma, hanem az ember témája 
nyugtalan világunkban.”

A hivatalos zsidó közlemények 
közé tartoznak a beszámolók az 
európai és főleg kelet-európai 
zsidó közösségek delegátusainak 
látogatásairól párhuzamos pesti 
intézményeknél és a magyar zsi 
dó delegációk utazásai külföldre. 
Belgium, Csehszlovákia, Dánia, 
Franciaország, Jugoszlávia,
NSZK, Svájc, — hová nem utaz 
nak a MIOK B. I. H. és az ég 
tudja ki, és miféle magyar zsidó 
intézmények vezetői? Mintha

vetkező:
„Kifejezetten csinos, diplomás 

lány várja jó megjelenésű, 30 év 
körüli, diplomás férfiak telefon 
számos válaszát házasság céljá­
ból. „Sáron rózsája” jeligére a 
kiadóba."

Az „egyéb” hirdetések jellem­
zők magyarországi testvéreink 
magas korára: Betegápolást, mos 
datást, bevásárlást. sétáltatást 
vállaló asszonyokat keresnek, 
míg egyedülálló nők — lakáspart 
nernőt. Több kisiparos hirdet fog 
sor javítást. Hogy a zsidó élet 
tüze nem hamvadt ki. azt bizo­
nyítja a következő hirdetés: Tó 
raköntöst. Tórafüggönyt, kézi 
aranyhimzéssel vállal Gerő Lász 
Ióné, Tompa utca 12.

Végül pár szót a lanok szén­
irodalmi tartalmáról. Szén bib­
liamagyarázatokat olvastunk 
Landeszmann Gvörgy és dr. Do- 
mán István tollából. Barabás Ta­
másnak „A Wehrmacht sem 
volt ártatlan” cimü Írása tanulsá 
gosan egésziti ki a vészkorszak 
ról szóló ismereteinket. Ugyanő 
búcsúztatja Királyhegyi Pált is. 
meleghangú cikkében. Biikv Bé

la ismerteti Scheiberné BernátK 
Lídiának a recenzió szerint na­
gyon érdekes és közérdeklődésre 
számot tartható írását a magyar 
országi zsidók neveiről. Szilágyi 
György: „A városnak ez a ritka 
jó bolondja” cimü írása a pesti 
éhes emberek által jól ismert Ró 
bért bácsi származásáról ..rántja 
le a leplet”, aki az író szerint je­
meni származású és csak a szü­
lei vették fel a Feinsilber nevet. 
Egyébként a család Jaff-TÍl ván­
dorolt be Hollandiába, mert 
mint kitűnő aranyművesek már 
korábban összeköttetésben álltak 
amszterdami gyémántkereskedök 
kel. Járy Péter kitűnő címet adott 
kis cikkének, amely a zsidó-buj 
tató, német ellenállókról szól. A 
cím: ..Lehetett — csak akarni 
kellett!” A cikk inkább a magva 
rok. mint a németek felé irányí­
tott felelSsségrevonás. Barabás 
Tibornak most másodszor (1932- 
ben irt) megjelent kis novellába 
a pesti legenda Blau ügynökről, 
aki anélkül, hogy felismerné, a 
földreszállt Mózes mesterünkkel 
próbál meg üzletet csinálni, 
egyike legjobb és a legzsidóbb 
írásoknak és megérdemelné hogy 
lefordítsák héberre, hadd tudják 
meg a szábrék, hogyan élt a hu­
szas és a harmincas években, 
milyen nehezen küzdött megélhe 
léséért a zsidó kisebbség.

JESURUN ÉLIJ.4HU

Miért rázod a vállárnál?

koncentraiodiK. M,na oanato^ & gzochnut deiegátusai len 
san meselte azt. hogy a templom, k állandóan úton van-
ép, szépén van tatarozva, kivila c ’
jitva, orgonával, rabbikkal, kán 
torokkal, templomszolgákkal, el­
nökökkel és elöljárókkal. Minden 
van benne csak éppen zsidók hiá 
nyoznak. Szombat délelőttönként,

igazgatója, életművéért 
tésben részesült Izraelben. Tehát 
„Izráel”, „Jeruzsálem”, héber 
nyelv, szfárádi átírás — lassan 
de biztosan de facto elismerést 
nyernek a Magyar Izraeliták lap 
jában. Reméljük hogy ez nem

lUV^Oíi&U --------- ^ ie
kitünte- nyáron, turistákkal együtt 200

ember ha jön a nagytemplomba. 
A keret ép, de a kép elkeseritően 
szürke, szinte felismerhetetlenül 
megfakult. Erre gondolunk, ami

nak, tárgyalnak, tanácskoznak, 
üléseznek, cikkeket Írnak maguk 
ról. De ezek a magyar zsidó de 
legációk — ha véletlenül nincs 
köztük aki téglával döngeti ma 
gyarkodva a mellét és ócsárolja 
Izraelt — legalább egy jó célt 
szolgálnak: összecérnázzák a vi
lág zsidóság köntösével a 33 éve 
elszakadt magyar zsidó textildamegfakult. Erre gonaoiunx, ami ------ — ,,, , ,, , ° . . - , i rabot Hogy legalább a delegakor az újságban túlzottan részié raD0L nu°y ° o_v „x va_

tezett beszámolókat olvasunk a
véletlen, hanem egy uj pozitív zsidó intézmények, a MIOK B.

, T 11 nrf-nitnx- Tagozat es egvCbirányzat kezdete.
De a legérdekesebb egy Petne 

házy Zalán nevezetű, neve sze­
rint ősmagyar keresztény, nyu­
galmazott hajóskapitánynak a 
cikke, egy illegális hajóról, amely 
zsidó menekülteket vitt a Dunán 
és a Fekete-tengeren át Paleszti 
nába. A három hasábos cikk egy 
becsületes keresztény magyar em 
bernek együttérzéssel megirt cik 
ke, nemcsak a zsidósorsról, ha­
nem azokról, akik 1939-ben a 
megveszett Európából hazamene 
kültek vagy legalábbis megkisé 
rehék hogy hazajussanak. A 
Pencsó hajóról van szó, amelyet 
Petneházy magyarországi útján 
kisért és adott az ország déli 
határán a jugoszláv révkapitány­
nak, hogy viselje gondját a^ hajó 
további utjának. íme néhány 
sor a cikkből: ...érdeklődésem­
re az egyik magyarul beszélő 
utas közölte, hogy utazásának 
végcélja Palesztina. A hajó biz. 
tositva nincs, bérösszege^ pedig 
olyan magas, hogy az már több 
mint zsarolás... De hát tessék 
mondani, mit csináljunk? Ez a 
lehetőség adódott, ezzel kellett 
élnünk! — hangzott a kérdezett 
komor válasza. Ugyanekkor vi­
szont lenyűgözött az a fantaszti 
kus hit, amivel ezek a sorsüldö­
zött, életükért futó emberek a 
révbe jutás reményével, imádság

I. H. Ortodox Tagozat és egyéb 
intézmények közgyűléseiről. Ar­
ról. hogy a Magyar Izraeliták Or 
szágos Képviselete junius 28-án 
a magyar zsidóság házának disz 
termében teljes ülést tartott. Eb 
ben a magyar zsidóság parlament

tusok tudják, hogy . egy nép va­
gyunk bárhol is éljünk..

A magyarországi zsidók életé­
ről számtalan cikk és beszámoló 
jelent meg az Uj Kelet hasáb­
jain, amelyek felölelték nemcsak 
azt, „ami írva van”, hanem azt 
is amit körültekintő szemek lát­
tak és amit a szó minden árnyaben a magyar zsidóság páriáméin , voilnttakjében résztvesznek az összes hit;latára érzékeny fülek hallottak 

községek elöljáróságai, a rabbiki Ez a cikk csak arra utal amit az
és a magasabb tisztet betöltő hit 
községi alkalmazottak. Az elnök 
beszámolt mindarról, amit a ma 
gyár zsidóság intézményei végez 
nek és elkövetnek azért, hogy az

említett három lappéldány meg­
írt és ami abból következik. A la­
pok utolsó két rovata a halálo­
zás és az apróhirdetés. A nyugdi 
jasok bizonyára nem dőzsölneknetc es eiKuveuicn. mcu, nuS.y ^ ------ - ,

egyre idősebb testvérek zsidó kö Magyarországon sem. e »

zetlen zsidó hangja, a reiexezei-’““T’ " ' pkiváetak a (a különvalóság valójában nepi-|gal az J 5

zösségi életet élhessenek és hogy 
akik akarják ezt, megtarthassák 
a vallás szabályait. De ugyanak 
kor megpróbálnak valamennyi 
levegőt is adni annak a sajnos 
nagyon kis lánggal égő parázs­
nak, amely a kevésszámú zsidó 
fiatalságot hívja maga mellé dr. 
Scheiber Sándor prof. rabbikép 
zőjének péntek esti melegéhez és 
az ortodoxia Talmud Tórájához. 
A lapokból nem derül ki — hi­
szen külföldre is eljut sok-sok 
példány, — hogy nemcsak a kor­
mányzat, illetve annak legjobb 
esetben érdektelen jellege, hanem 
zsidó testvéreink maguk bűnö­
sek abban, hogy legtöbben csak 
nyugdijbavonulásuk után, mikor 
már nem kell tartani a besúgók 
tói, merészelnek időnként, óvato 
san ellátogatni az intézmények­
hez, Ugyancsak turistáktól tud-

nem nyomorognak, arra példa 
hogy az elhunytak többsége 80 
éven felüli, de jelentős százalék 
90 éven felül hagyja el a siral­
mak völgyét. Olvasva ezt a teme­
tési rovatot, az az érzésünk, hogy 
a rabbik legfőbb funkciója — 
gyász- és emlékbeszédek mondá 
sa. Az apróhirdetések fele házas 
ság rovatban szerepel. Jólesik ol 
vasni. hogy nemcsak idősebbek, 
párjukat vesztett zsidó emberek 
akarják újjáépiteni otthonukat, 
hanem a fiatalok közül is sokan 
keresnek férjet vagy feleséget. 
Az egyenjogúság, amely ma az 
egész világban általános, a ve­
gyesházasságokkal, azoknak 40 
_50—60 százalékos méreteivel ha 
rap ki hatalmas részeket a zsidó 
ság állományából, örvendetes ol 
vasni, hogy zsidó fiatalok zsidó 
partnereket keresnek. így a kö

(Folytatás a 4-ik oldalról)
Nem látod, hogy csókolgatnám 
ezt a gyönyörű teremtést ? Ki 
hallott már ilyenkor megzavar 
ni. az embert! Elvira! Hallod, 
hagyd abba! Miért rázod a vá 
llamat ?

Most nejem megszólal:
— Miért rázom? Megbolondul 

tál? Negyed nyolc van és neked 
fél nyolckor az irodában kell 
lenned. Elaludtál! Még szerencse, 
hogy horkoltál, mint egy gőzgép. 
Képes lettél volna délig aludni. 
Persze mert képes vagy éjfélig 
a TV mellett ülni és bámulni azo 
kát a marha krimiket. Még en 
gém se hagysz aludni.

— Dehát —, dadogtam — a 
pénz, a sok pénz, amit nyertünk 
és azok a forró csókok!

— Miféle forró csókok?! Majd 
adok én neked forró csókokat! j 
Biztosan a kutyánk nyalta meg' 
a képedet. Mose. Mose. kezdek 
aggódni miattad. Istenem! Még 
csak ez kellett nekem. Egész 
nap gürcölök, nincs mit felven­
nem. A te fizetésed semmire sem 
elég. És még jössz ezekkel a fo 
rró csókokkal? Én le se hunytam 
a szemem a gondoktól. Na gye­
rünk. gyerünk! Tudod milyen go 
romba szokott lenni a főnököd. 
Még az kell. hogy egy szép na 
pon kirúgjon a trehányságod 
miatt.

Most itt ülök a számlák fölé 
hajolva. Félórát késtem. Főnö­
köm így szólott: Maga egv lehe 
teden ember. König! Nem is tu­
dom. hogy birom ki magával, 
Pont most késik, adóbevallás 
előtt!

— Igazán sajnálom!
— Sajnálhatja is. Fogja maga 

még jobban sajnálni, ha igyfoly 
tatja.

Kimegy.
— Édes Istenkém! Engedd 

meg. hogy felébredjek ebből a 
rossz álomból! Engedd meg. 
hogy folytassam a főnyereményt 
és 'mennyországot azzal a szép­
séggel. És hogy a pimasz meg 
pukkadjon, mert elhódítottam a 
feleségét.

Tovább mormolom imámat, 
amikor újra nyílik az ajtó. Me 
gint az a munkásnyuzó. De most 
ragyog a vörhenyes képe. Int, 
hogy mindenki álljon fel.

— Kedves barátaim! — mond 
ja. — Még nem volt alkalmam,

bemutatni nektek az én drága 
kis feleségemet. Ugyanis fél évig 
Amerikában volt a szüleinél. 
Gyere angyalkám, ismerkedj meg 
az én kitűnő munkatársaimmal.

Az angyalka belép, azaz vala 
hogv átnréseli. magát az ajtón. 
Testvérek között élősúlyban 
megvan ad méá vöeszrim kiló. 
Ajkán bűbájos mosoly, ajka. fö 
lőtt kackiás bajuszka. Üdvrival 
gás. Aztán elvonulnak.

Ismét a számlák, ismét ima: 
— Édes Istenkém. Az a rész, 

amit a főnyereménnyel kapcso 
latban kértem, marad. A forró 
csókokat lemondom. Légy szi­
ves stornirozni.
vyyv^vVY^VVVVVVVVYYWr’fWYYYVVWYV*
? Gazdaságos fatányéros ottho-1 
1 nában. Kóstolja meg a í

utánozhatatlan kábáb ját! 
„Gioni” kábáb toasterben, 

grillen, vagy tepsiben jóízű, 
mintha szén-sütőn készülne. 
„Gionny”-féle kábáb ünnepi 

étel. Felvágott és hús
GIONY & RETTÄ

Recb. Hillel Házakén 8, 
Tel-Avfv, teL G5G610 

(Az Allenby mozi mögött) 
Vasárnap délután zárva 

FIGYELEM! — Akik össze- 
gyűjtenek számlákat 1000 se­
kel értékben, egy rúd Giony- 

j szalámit kapnak ajándékba.
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Az elegáns 
asszonyok 
nagy mére­

teiben is

Gazdag választékban ru­
hák, kosztümök, kabátok, 
blúzok szoknyák nadrágok 
— a mi vagy a vevfl 
anyagából, gyári áron
LILIAN MODELL
Telefon? 08-227870 
SCHATZ 2, TET-AVTV 
Dizengofi 160 sarok

1981.X.16
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EGY IDŐ Ól A tudom, ponto­
san tudom, hogy hol a nagy em­
beri számonkérés földrajzi helye. 
Nem, nem csak Auschwitzban, 
Majdanekben, vagy Bergen Bel- 
senben, vagy a varsói gettó egy­
kori helyén, nem csak a kisebb 
nagyobb tömegsírok szélénél,

WÄNNSEE-I KIRÁNDULÁS

«Villás-reggelivel egybekötött ülés...»
ŐSZINTÉN SZÓLVA mindezt

vagy a Duna partján, hanem egy i kissé felületesen és a szorongó 
nemet üdülőhelyen. Úgy hívják. ember idegességével regisztrál- 
hogy WANNSEE. Berlin közvet jtam magamban. Ugyanis, én, eb 
len közelében fekszik és a széle-!böl az égész nagy "és gondosan 
sebb körű város-látogatás során kicentizett szépségből vajmi ke- 

az utóbbi időben — immár a íveset láttam, noha láttam, és 
hivatalos turista-programba ik-jmég kevesebbet raktároztam el 
látták. Miért ne. Szép, csendes magamban — noha lett

Irta: DÁNOS MIKLÓS

számot viselő épületet. Meg is ta megfogalmazták és véglegesitet-

idjlli üdülőhely, ahol százados 
fák suttognak a porosz múltról 
és

magamban — noha lett volna 
mit elraktározni.

Egyetlen-egy házat kerestem 
zines virágoKkal díszített pá-j Wannsee-ban. Azt. amelynek 

zsjt fut le az ezüstösen csillogó homlokzatán az 56-58 szám sze­
lőig. O'yan valószínűtlenül szép,, rénykediu. Amikor kissé félsze 
mint egy túlstilizált hollywoodi 
díszlet, annak minden harsány
ságával és színorgiájával.

Öreg nénret urak és diszkrét 
eleganciával öltözött német höl­
gyek üldögélnek a padokon, ka­
lász-sárga hajú gyermekek ját­
szadoznak a parkban — csend, 
nyugalom, béke. Az idős wann- 
seei lakosok szerint a múltban is 
ih-en volt ez az üdülőhely, kül 
söleg nem sokat változott, csak a 
háborúban megritkult fák száma I 
lett kevesebb, de tcrebélvesebb. 
Na meg az új. modern magán- 
villák és pazar nyaraló-házak 
gazdagították ezt az idilli mikro-, 
világot.

gén kérdezősködtem, az emberek 
gvanut'anul néztek rám és a ma­
guk tudása és lehetősége szerint 
útba is igazítottak. Számukra — 
és sajnos ma már a Föld népes­
ségének túlnyomó többsége sza­

lmára, a wannseei 56—58 számot 
I viselő éniilet. nem mond semmit. 
Az ég világon semmit! F.s hiába 

i is nróhálnám életgetni a tűnő 
i emlékeket, hiába is állnék a vi­
lág legnagyobb terének közepé­
re és ordítanám a mikrofonba,
hogy Wannseei — senki sem 
tudná, hogy miről beszélek.

Nos. ez az oka, hogy itt vagyok

lálom. ..Nem a számot kellett 
volna mondania — magyarázta 
nyugodtan, tempósan egy hely­
beli úriember. — hanem azt, 
hogy a gyermek-üdülőt keresi.

Igaza volt. Hol van már a ta­
valyi hó? Hol van már a régi ho­
rogkeresztes tábla, amelyen az 
állt, hogy ,,Dienstelle des Reichs 
Sicherheitshauptamtes'’? Hol van 
már annak az 1942. január 20 án 
megtartott gyűlésnek az emléke? 
Legfeljebb a történelemkönyvek­
ben. (Ha ki nem hagyják belőle. 
Például egyetlen egy magyar is­
kolás-könyvben sem szerepel ez 
a dátum).

KERESEM TEHÁT a tavalyi 
havat? Nemi Pontosan tudom, 
hogy mit keresek és miért. Ön 
magamat keresem és vele együtt 
magam igazolását. A tömegha­
lál gyökereit kutatom és annak 
színhelyeit. Szinte eszelősen és 
minden logikát nélkülözve ott 
akarok leülni, abban a teremben.

ték anyám, apám, húgom nagy­
szüleiül — hat millió zsidó erő­
szakos halálát. Az akkor aláirt 
protokol csupán egy számot viselt 
D. III, de az alcímben ott van a 
tömeg-borzalmat takaró elegáns­
nak tűnő mondat

j,Endlösning der Judenfrage”.
Téved, erősen téved az a mai. 

naiv ember, aki azt hiszi, hogy a 
wannseei konferencia jegyző­
könyvében olyan durva szavak 
szerepelnek, mint például ölés ... 
kivégzés.. gázkamra... kremató­
rium... tömegsír... Sőt még az a 
kifejezés sem szerepel, hogy „erő 
szakos halál”. Eichmann — mert 
nagyjából ő fogalmazta, meg, azt 
amit a legfelsőbb hitleri gárda 
elhatározott — élete egyik remek 
művének tartotta a wansee-i jegy 
zőkönyvet.

Későbbi vallomásában, a jeru- 
zsálemi per során, szószerint a 
következőket mondta: ,.A hatá­
rozatok elfogadása, és a jegyző-

órácskát borozgatni. Jó hangu­
latban voltam, hiszen szinte min­
den változás nélkül, simán elfő

a „foglalkoztatás során nyilván a 
zsidóság nagyrésze elpusztul... 
Az életbenmaradtak kérdését pe­
dig úgy kell megoldani, hogy 

nyoma se maradjon a zsidóság­
nak,

mert a történelem azt bizonyítot­
ta, hogy a legkisebb zsidó közös- 
ség újratermeli magát és elszapo­
rodik. mint a kártevők többsé-

ahoi jegyzőkönyvbe foglalták, i könyv aláirása után én. még ott 
és makacsul keresem az 56—58 szép kerek német mondatokban! maradtam Heydrich-al egy fél-
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gadták ezt az egész Európára ki ige...' Nyílt beszed, 
terjedő tervezetemet.” Tehát | EGY KIS M \RVÁNYTÁBLA 
Eichnrann, karriere egyik csú- | emlékeztet a világtörténelemnek 
csaként tartotta számon a wann-j erre a páratlan és számomra meg 
seei konferenciát! Amely —jma is hihetetlen eseményére, 
most derült ki nemrég — majd- ahol a XX. században egy euro-
nem - majdnem elmaradt.

ROBERT KEMPNER amerikai 
történész szerint, eredetileg 1941 
december 9-re hívták össze ezt a

pai ország felelős vezetői, papír 
ra fektetik és hivatalosan elrende 
lik egy egész nép teljes kiirtását.

...A wannseei épület termeit 
járva új dimenziókat kapott sze-—--------- ~ —*   ~ Jdiva uj uimeuou.u.M auj-vu - v

döntő jellegű ülést. De közbejött; memben az élet és a halál értéke.
az amerikaiak hadbalépése a hit 
leri Németország ellen. A Ribben- 
trop vezette hitleri külügymi­
nisztérium1 érzékenyén reagált az 
ügyre, felfogta az amerikai dön­
tés fontosságát és a wannseei 
konferencia elhalasztását java­
solta. Heydrich minden eüenkczé- j gbg tisztviselői 
se hiábavalónak bizonyult — a 
konferenciát elhalasztották.

X,
AZ ELŐSZOBA KÜSZÖBÉN

1901 és 1902. Két, tevékenységgel, reményekkel és 
csalódással zsúfolt esztendő! Ha mérleget csinálna Herei, 
úgy a „Követel” rovatban ez állna: Számtalan cikk a cio­
nista hetilapban, ülések tucatjai, néhány nagy meeting, 
számtalan tárgyalás politikusokkal és bankemberekkel, és 
utazások, fárasztó, nehéz utazások, — a repülőgépet még 
nem találták fel —. Londontól Sztambulig oda-vissza, oda- 
vissza. Valahol olvastam azt a szellemes megjegyzést, hogy 
Herzl többet utazott cionista ügyben, mint bármelyik más 
államférfi, beleértve Kissingert is. És persze, egyidőben 
a favágó munka a megélhetésért, favágó munka, melyet 
stílusosan méltón kell végezni — a Neue Ireie Presse 
irodalmi rovatát vezetni — a megélhetésért. A „Tartozik” 
rovatban csak ezt. ennyit jegyezne: Ritkán látott bárom 
szép gyermekem, elhanyagolt feleségem, egyre gyengülő 

szivem.
A két év politikai aktivitása Sztambulban összponto­

sult. Hogy miért, arra a következőképpen válaszol a cio­
nista logika: A cionizmus súlypontja Erer Jiszráél. Erec 
Jiszráél újjászületésének alapja a tömegbevándorlás és 
tervszerű építés. Ennek alapfeltétele — nemzetközi biz­
tosíték a szultántól. Ennek a látszólagos feltétele — két­
millió békebeli angol font. Herzl megteremtette a bankot 
és lassan bár. de gyűlt a pénz. Herzl felépítette a Cio­
nista Világszervezetet is és annak legfőbb szervét a kong­
resszust. Lassan, de biztosan kiterebélyesedett és meg­
szilárdult a Cionista Világszervezet és több ezer helyi- 
rsoporlja behálózta az egész zsidó diaszpórát. Herzl 
büszkén mondhatta, hogy a népe legjavát reprezentálja.

És mégis minden hiába! Herzl, aki snhse szakította 
meg kapcsolatait a magvar zsidósággal, megnyerte az 
öreg Vámbéry „bácsi" jóindulatát. Ez az öreg. cinikus 
orientalista, száz akadémia díszdoktora, amatőr angol 
kélu és a szultán személyes jóbarátja — kijárta az 
audienciát Herzl számára.

És újra. számlálatlanul gurult az arany, Herzl zse­
béből, mézként folyt az udvaroncok ajkáról a hazug ígé­
ret. Háromszor is tárgyalt a szultán Herzl-lel és a leg­
magasabb kitüntetéssel jutalmazta — és konkrét ered­
mény — semmi. Rezignáltan jegyzi fel Herzl naplójá­
ban: egy gyenge, gyáva, bár jóindulatú ember iil a tö­
rök trónon, akinek a nevében egy züllött, infámis rabió 
kamarilla űzi gyalázatos manipulációit. Mit lehet ezek­
től várni? És ha engedélyeznek zsidó települést szét­
szórva az egész birodalomban, ki garantálja, hogy 
nem mészárolnak le. mint ezt tették az örményekkel?

Talán ha az angol kormány kiállna mellénk, mely száz 
éve védi Törökországot, Európa beteg emberét az orosz

expanzió ellenében?
A gondolat már régen megfogant Herzl agyában. Meg 

1898-ban így írt: Első pillanattól kezdve Angliára sze­
geztem tekintetemet, ott láttam az archimedesi pontot 
mozgalmunk számára. Egy londoni beszédéből idezek: „A 
nagv, szabadságszerető Anglia, mely hatalmával, flottá­
jává! óceánokat köt ősze, meg fogja érteni aspiráción- 
kát. Innen fog világgá terjedni a cionizmus ideálja,

Anglia a század eleién a földgömb egx ncgy edét 
mondhatta magáénak. És hogy a Londontól Indiáig, a 
Gibraltáron és a Szuezi csatornán keresztül vezető utat 
még inkább bebiztosítsa magának — rég szemet vetett 
a török uralom alatt levő arab államokra is. A kormány 
erős embere, Joseph Chamberlain, az imperialista gyar- 
matiigvi miniszter (nem tévesztendő össze esernyős, mün­
cheni unokatestvérével), már hallott a cionizmusról es
hajlandó volt találkozni Herzl-lel.

„Befolyásunk a török politikára egyre csökken, de 
szívesen segítek önnek és népének a brit birodalom ha­
tárain belül. Persze, ön szeretné, ha a kiválasztott terü­
let közel lenne a Szentföldhöz. Mi a véleménye Szinájról?
_ szólt Chambrelain Herzl-hez. — Két jobb helyet is
tudok a közelben — volt a szerény, de öntudatos válasz: 
A Haifával szemben levő Cyprust és El-Arist, ami nincs 
messze Gázától és Beér Sévától.

Külügyminiszterünk ellenezni fogja Cyprust. Ott mar 
már három ellentétes erő vetélkedik egymással: a görög, 
a török és persze a megszálló angol katonaság xála- 
szolta a ..nagy Joe” (ahogy Herzl írt róla naplójában) 
és elővette térképét, hogy megkeresse El-Árist. Mert 
mint egy nábob, ki se nevét, se számát nem tudja birto­
kainak — Chamberlain, sohasem halottá azelőtt ezt a 
földrajzi helyet. — Küldjön egy expedíciót a helyszínre, 
és ha az megfelelőnek tartja, úgy támogatni fogom a 
kormány előtt — irta az angol.

Végre egy konkrét eredmény! Hogy az angol kormám 
hajlandó volt tárgyalni Herzl-lel — a londoni Rothschildok 
is kiálltak mellé. Óriási volt az öröm Izrael sátraiban. Na­
pokon belül elindult az expedíció, és nemsokára beszámolt 
Herzl-nek, aki Kairóban várt rájuk. Ha már a szalonba 
egyelőre tilos a belépés, de legalább az előszoba küszöbét 
érinthetjük. Ha a Nílusból egy csatornát vezethetünk a 
kopár El-Árisba, úgy ott egy szép kis államot alkotha­
tunk. Aztán? Ki tudja, mit hoz a holnap? Elvégre ott 
leszünk a Szentföld küszöbén!

Öt hónappal később Chamberlain sajnálkozva hozta 
Herzl tudomására, hogy lord Cfomer. az egyiptomi fö- 
megbizott nem ad egy cseppet sem a Nílus vizéből, de ő, 
Chamberlain, felajánlja a nemrég elfoglalt termékeny 
Ugandát a zsidó bevándorlóknak. Ott kisebb gonddal na- 
gvobb államot lehet építeni.

És így is maradt volna, ha a 
hitleri őrület és a fanatikus, zsi­
dó-gyűlölő politikát szolgáló ka­
tonatiszti-tisztviselő gárda, nem 
szorgalmazta volna olyan kitartó 
an és hevesen az ülés megtartá­
sát. (Könnyű volt szorgalmazni, 
amikor a hátuk mögött érezték 
Himmlert, Göbbelset, és Hitlert!)

Az 1942 JANUÁR 20-ra elha­
lasztott ülést minden meghívott, 
pontos részvételével megtartot- 

I I ták. Az egykori. írásos rrreghivó-
> I ban még az is szerepelt, hogy
> I villásrenggelivel egybekötött 
I ülés” — hogy nagyobb vonzást.
I kedvet kölcsönözzön a meghívás­

nak.

Az ülés két legmagasabb ran­
gú résztvevője Reinhard Heyd­
rich és Adolf Eichmann volt. De 
Göring nevében résztvett az ál-j 
lamtitkár Neumann, egy Kritzin- 
ger nevezetű minisztériumi igaz­
gató, a hitleri kancellári hivatalt 
képviselte. Stuckart a belügymi­
nisztérium zsidó referense és 
még két állambiztonsági tiszt is 
ott volt.

Eichmann referátumában rö- 
>í vid, homályos mondatokban meg- 

indokolta a zsidó kérdés végle­
li ges megoldásának 
|i halaszthatatlan szükségességét, 
íímajd részletesen kitért a techni- 
51 kai kivitelre. „Európa átfésiilé- 
I se... valamennyi zsidó gettóba. 
! csoportosítása... Keletre küldé­
lj se... foglalkoztatása. De a refe- 
sirátum itt rögtön hozzáteszi, hogy

jobban, talán mélyebben megér­
tettem egy tömeggyilkos rend­
szer belső rendjét, gondolkodás 
módját, a buzgó tisztviselők fel- 
alatteljesitési szándékát. Ezekben 
a parkra néző szobákban minden 
napivá halványodott az egyedi- 

feladattá millió 
;és millió teljesen ártatlan ember 
kiirtásának megszervezése, végre 
hajtása és a büntelenség illúziója 
lebegett a legmélységesebb embe­
ri bűnök elkövetői fölött. Meg­
érintett az Íróasztal mögött ülő 
gyilkos látszólagos öntudatlansá­
ga s azóta még jobban félek tő­
lük.

GAT JÁKOV

ONKY
(Képes-Harjayné Ilon­
kának, második anyám 
nak. aki 1944-ben élete 
kockáztatásával az élő 
tét adta nekem.)

Fényképed bámulom 
napjaim sivatagába 
oázist x-arázsol 
mint csodás fétis

akit szeretünk 
messze lakik bár 
hét tengeren is túl 
közel van mégis.

De jó tudni, hogy vagy 
halk mosolyodra 
félvilág szennye tisztul 
híís tengerszemmé bennem

de jó. hogy lápon is terem 
fehérlő habos nárcisz.
Nézem az arcod 
szívemben édes xdrágoázis 
álomillata lebben.
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A MEGZSAROLT VÁROS
T'iHuF •5'é”.%San Francisco-; váj _ FÉLKEGYELMŰ, VAGY ATOMKÉM?
rnshazara különös postakülde-! 
meny érkezett. Közölték benne. ;nyos idő óta az egész országban mindenképpen ki kell nyomozni, 

" ‘ egy koordinált rendőrségi kiilö- mert fennáll a lehetősége, hogy
nitménv működik, melynek kizá mégis csak elkövet valami bo- 
rólagos feladata a tömegpusztitá londságot. A helyi rádióállomás 
si eszközökkel zsaroló fenyegeté igazgatósága azonnal hajlandó-

hegy augusztus 15-én egy atom 
bombát fognak a városra ledob 
ni — amennyiben egy százmillió 
d-’ilár értékű ipari gyémántot tar
'-imazó csomagot a hegyek kö sek elleni hare. E csoport mun

zott levő Berryssa-tó környékén 
egv bizonyos megjelölt helyre 
váltságdíjként egy repülőgépről 
nem dobnak le. A feladó követel 
te. hogy a levél vételét azzal iga 
Toliak: a helvi rádióállomás au­
gusztus 10-én reggel fiz órakor 
Charles Ives I. zongoraszonáta 
iát .látssza. A levél egyenesen a 
szemétkosárba vándorolt volna, 
ha nem tartalmaz olyan szaksze 
ri; adatokat, amely az illetékese­
ket gondolkodóba ejtette.

A levelet átadták Dianne Fein 
stein polgármesternek, aki azt 
azonnal továbbította a Szövetsé 
ges Bűnügyi Rendőrségnek. (F. 
E. I.)

Megjegyzendő, hogy egy bízó

kajába, szükség esetén számos tu 
dóst és szakembert vonnak be a 
legkülönbözőbb szakterületekről. 
Mivel egy negyed század óta egy 
re gyakoribbak az ilyen zsarolá 
sok (eddig például 65 atombom 
bás fenyegetés érkezett) a sző 
vétség! kormány elhatározta en­
nek a különítménynek megszer­
vezését, hogy az egy valóban kri 
tikus helyzetben kénszenlétben le 
gyen.

A fenti levelet minden szem- 
pontból részletesen kiértékelték. 
A rendőrök, pszichiáterek és mü 
szaki szakemberek vizsgálata 
megállapította, hogy bár a levél 
írója nem képez közvetlen ve­
szélyt, de annak azonosságát
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A vezérkari főnök és o stilus
Lrta: BENEDEK FAL

A Bamácháne cimii katonai hetilap ünnepi számában ér 
ác'kés nyilatkozatot adott Rafael Éjtán, a vezérkari fö 
nők. Elmondotta, hogy többszáz levelet kap minden 
heten katonáktól, tisztektől és civilektől is. Ezeket a le­
veleket ha csak egy módja van — tehát ha nincs feszült 
seg a határ mentén, vagy nem tölti az idejét valami akut 
biztonsági probléma megoldásával — ö maga olvassa 
el.

Más közéleti vezető személyiségek a titkárjukat biz 
zak meg ezzel a feladattal, s azt kérik tőlük, hogy csak 
i legérdekesebb levelekről referáljanak. Rafael Éjián ma 
ga elolvassa a leveleket.

Válaszolni nem, tud mindenkinek, ezt vem, is varhat 
ják el tőle, de minden levelet elolvas, mert így tájékozó­
dik a közhangulatról.

Csak egy problémát vetett fel a vezérkari, főnök ezzel 
kapcsolatban. Nagyon sok ember hosszadalmason, nya­
katokért módon fejezi ki magát. Szóvirágokkal hinti tele 
a levelét és az igazi mondanivalót a körmondatok spi­
rálja mögül kell kiásni. Ez időrabló tevékenység. És azt 
l:éH a hozzá fordulóktól, hogy írjanak neki ezután is bát 
ran. de ha csak lehet— röviden,

Vagyis a, vezérkari főnök nemcsak arra biztatja, Íz 
ráel népét, hogy hazafias legyen és szükség esetén védje 
meg az országot, hanem arra is, hogy javítson a stílusán.

írjunk tömören. Jómagam az izraeli hadsereg obsitos 
katonája, vagyok, újabban már miiiámra sem igen hív­
nak, most mégis odaállok Rajul, a vezérkari főnök zasz 
ínja alá. mert annyira igaza van.

nak mutatkozott a nyomozókkal 
együttműködni és a zsaroló áltál 
követelt müsorszámot a megái 
lapított időben közvetíteni. A ha 
lóságok persze nem ismertették 
a hallgatókkal a fenyegetést.

A zongoraszonáta elhangzása 
után a levélíró valóban felhívta 
a rádióállomást és közölte velük, 
hogy a gyémántok ledobása ezen 
nel megkezdődhet. Bár a rádió 
igazgatóságnak fogalma sem volt, 
hogy miről van szó, ők minden­
esetre értesítették a rendőrséget.

Az F. B. I. a követelés napján 
a megjelölt környékre irányított 
egy repülőgépet, de a pilóta 
kénytelen volt megállapítani, 
hogy a területet annyira behálóz 
zák a villanyvezetékek és más 
huzalok, hogy azokba egy repülő 
gép könnyen beleakadhatna. A 
nyomozás közben lázasan folyta 
tódott.

És ekkor váratlan fordulat kö 
vetkezett be. Az F. B. I. közöl­
te. hogy letartóztatta a 26 éves 
Rusel Week-et. aki a Mare Is­
land nevű haditengerészeti tá-

r ^ ~ m < -

I
ba előállításának a technológiáiá
ról.

Bár nem valószínű, hogy Gada 
fiéknak szükségük van az ame i 
rikai matróz segítségére, de az 
ügyet ennek ellenére áttették a 
kémelháritó irodához.

Lehetséges, hogy egy szellemi 
leg megzavarodott egyénről van 
szó, de a Weeks ügy mégis azt 
bizonyítja, hogy nehéz időket 
élünk, az őrültek világában. El­
végre, ha. egy ilyen 26 éves ten­
gerész valóban ért az atombom­
ba előállításához, akkor kénye- 
kedve szerint zsarolhat ország- 
világot. S mindent azért, mert 
akar politikai okokból, akár kő­
olaj szomjúságból kesztyűs kéz 
zel bántak a terroristákkal. A 
Weeks-ügy tanulsága, hogy vég 
re fel kell ébrednie a szabad vi 
lágnak, véget kell vetnie a meg 
alkuvás politikájának és a leg-, 
drasztikusabb módon kell leszá- j 
molni az emberiségnek e rákfe- , 
nejével.

ASKENÄZI ERVIN JULIES FLEISCHER: VIHAR ELŐTT

Politikai tudatlanság és ízléstelenség
(Folytatás a 3-ik oldalról)

maszponton teljesít szolgálatot | kellőképpen a kérdést, amihez 
és aki azóta bevallotta, hogy ő1 
irta a zsaroló levelet. A nyomozó

regisztrálja? Nagyon nehéz nem keszerződésben vállalt kötelezett- 
súlyos ellentmondást látni a két ségeitöl. tekintve, hogy csak ezen

hozzászólt, valamint azt, hogy 
nyilatkozatukkal nem járultak 

hatóságok egyelőre nem voltak jhozzá a probléma megoldásához, 
hajlandók elárulni, hogy milyen megnehezítették,
nyom vezette őket a tettes sze­
mélyazonosságának megállapi tá­ lgazság szerint Ford és Carter
sara. de kétségkívül bebizonyo!Szavai nevetségesek, bántok 
sodott. hogv Lee G. Gersonnakjés fülsértők, mert hogyan egyez- 
a haditengerészet vezető pszichi iisszp hogy alig par
éterének döntő szerepe volt a tét 
tes kézrekeritéscb.en. Neki úgy a 
nis Weeks bevallotta, hogy két 
zsaroló levelet is írt (az elsőt 
még 1975-ben New York polgár 
mesterének, akitől harminc mii 
lió váltságdíjat követelt) és sem 
mi kifogása nincs, ha ezt az in­
formációt a rendőrségnek 
vábbadja.

nappal azelőtt vettek részt Szá­
dat temetésén, nyilván megbe­
csülésük és együttérzésük jele­
ként, utána pedig ők emelnek 
szót Áráfát mellett, aki e ki­
emelkedő államférfi meggyilko­
lását oly víg elégtétellel kom-.nyilatkozat sem kevéssé kz 'inti. 
mentáira. Kikerülhetetlen a kér-j* furcsa fénvt vet Franciaország-- 

to- dés. mikor voltak őszinték: ak-jnak a közeiket*« viszályban el- 
kor-e, amikor részvétükkel az|f»stalt álláspontjára, mert hiszen

tény között.
Csatlakozott a Szádat halála 

után nyilatkozók kórusához a 
francia külügyminiszter is. aki 
államelnökével együtt szintén 
részt vett a temetésen. Párizsba 
hazatérve, a francia külügymi­
niszter kijelentette, hogy noha

az áron térhet vissza abba az 
arab táborba, ameiy kitaszította. 
Es függetlenül attól, amit a fran­
cia külügyminiszter az Egyiptom 
és Izrael között megkötött béke­
szerződésről mondott, szavai ab­
ban is hasonlítanak a két volt 
amerikai elnök kijelentéseihez,

Franciaország elítéli az egyipto- hogy ízléstelenek és sértik Egyíp 
mi elnök meggyilkolását,- mégisjtóm elhunyt elnökének az em 
,,ürömből is jöhet öröm”, azaz jlékét, 
meglehet, hogy az újonnan elő­
állott helyzetben Egyiptom meg­
tér az arab tábor keretébe.

Kegyetlen voltán kívül ez a

Az ifjú tengerész semminemű egyiptomi nép gyászában kíván- a francia külügyminiszter is jól 
ellenállást nem tanúsított, ami-jtak osztozni, avagy akkor, ami-!tudja, hogy nem Egyiptom lé­
kor letartóztatták, maid Frede- kor a PFSz bevonását javasolták nett ki az arab táborból, hanem
rick .1. IVoelfen bíró 50 000 dől- ja békefolyamatba, azét. a szer­
iár óvadék ellenében, kinevezett Ivezetet, amelynek Szódát elnök 
védője rendelkezésére boesáitot- 
ta. A technikailag átlagon felül
képzett Weeks, aki diákkorában 
ócskavasból egy tökéletesen mü 
ködő rakétát konstruált és aki 
állomáshelyén a komputer keze­
lésnél volt beosztva, a bíróság 
e’őtt nagyon nyugodtan viselke­
dett és udvariasan válaszolt a. 
hozzáintézett kérdésekre. Ameny 
nviben bűnösnek mond iák ki 20! 
évi f egy házra és 5000 dollár

Hogy tudnám kifejezni ezt a legszemléletesebben,
I hogy hitele is legyenf Csak egy módon. Ha tüstént pon 
I tot teszek e szerény cikk végére. De ha levéljormában kill |j
) deném el a vezérkari főnöknek — fele terjedelemben ir- |j

I tam volna meg ■*. »I Ä ,awo ..................................
'zwxzwoowwwowwwwwwoowwwxiwaawwwwzwwTOWPwawwwawwwwM imegnyugodott és az ügy el is lett Ip,!.,

................................. ill.................................

megöletcse örömünnep?
A két volt elnök megjelenése 

a temetésen — minden bizonnyal 
i őszinte együttérzésből fakadt, 
a többi magasrangú személyiség­
gel egyetemben bizonyára ők is 
azért repültek Kairóba, hogy 
végtisztességet adjanak az oly 
tragikus körülmények közt el­
pusztult férfiúnak. Úgy látszik 

(azonban, hog\ az amerikai kor­
mán v nem adott Fordnak és

öt távolították el belőle, amikor 
Izraellel aláírta a békeszerződést.

Egyáltalán nem világos tehát, 
mire gondolt a francia külügy­
miniszter az arab tábor kebelébe

A sors iróniája pedig az, hogy 
a két volt amerikai elnök most 
egyszeribe egy táborban leli ma­
gát a francia külügyminiszterrel, 
s éunen Kreisky kancellár készül 
olyan politikai lépésekre, amelyek 
nem távolitják ugyan el Auszt­
riát az izraeli arab—viszályban 
vele azonosan helyezkedók tábo­
rából. de legalább tanúságot 
tesznek Kreisky emberi jószándé­
káról. Azok pedig, akik akár vi­
lágosan. akár közvetve Áráfát 
kijelentéseit támogatták a ma­
guk nyilatkozataival, azok sem­
miképpen sem tettek szolgálatot

visszatérő Egiptomról szólva. —ikormányaiknak. mert szavaikban 
mert hiszen ezt joggal magva- i az egyiptomi nép joggal látja 
rázhatjuk Egyiptomnak adott maid nem csak a részvét hiá- 
célzásként és javaslatként, hogy i nvát. hanem elhunyt elnöke em- 
igyekezzék megszabadulni a be- lékének a megsértését is.

((Dávid és Éli» íriszek
AKCIÓ!!!

KÜLÖNLEGES ÁRAK AZ ÜNNEPEKRE,
RÉSZLETFIZETÉSI LEHETŐSÉG. 

ERKÉLYEK BEZÁRÁSA, TUSSOLÓ-FÜLKÉK, stb. 
TELTES JÓTÁLLÁS. KIVÁLÓ MUNKA.

Telefon: 03 -907685
KEDVES VEVŐINKNEK kellemes ÜNNEPEKET
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A HAIFAI MOZIK MŰSORA
ORAH — A POSTÁS KÉTSZER CSENGET 
AMPHI — TRINITY ÉS BAMBINO 
ÁRMON — AZ ELVESZETT LÁDA ELRABLÓI 
ACMON — MEGBOLOXDITJUK A TANÁROKAT |

ÉS SIKERÜL A VIZSGÁNK f

RON — A FELSŐ TÍZEZER MASSZÍROZÓ JA >
., . ,,a>»AAAA)U.AAAAAAMAAAAAAAMA*AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAaAAAAAAAA>J

penzhuntetesre ítélhetik. i_ , , , „ i* . r n1 i,n=„z™ iCarternek kellő eligazítást aA varos fellclegzett, a lakosság , , . . . igyilkosság okai es körülményéi |
, . i. , ___uh-ov Ifelől, s csak így eshetett meg,:volna intézve, ha nem latiak, ..... ...... , , í, ., - 1 1 - - hogy miközben a PP Sz-barat po-;volna napvilágot u.iabb feileme P.

„vek. A laktanyában végzett ház bikájáról ismert osztrák kaiméi-
kutatás során Weeks holmijai kö 
zött nemcsak több terhelő bizo- 
nyitékiil szolgáló tárgyat talál­
tak, hanem egy májusban kelte 
zett levél másolatát is. amely a 
líbiai korm'ánv washingtoni ki­
rendeltségének volt címezve. Le 
veiében Wecks felajánlotta szol

ír a nagy nyilvánosság előtt ha- j 
tárolja el magát Áráfát kijelen-1 
léseitől, sőt politikai lépéseket is | 
tesz az eset miatt a PFSz ellen, 
a többi közt megtagadva a PFSz 
bécsi megbízottjának a visszaté­
rését az osztrák fővárosba, ad­
dig a két volt amerikai elnök

gálatait a lihiai kormánynak és (nyíltan sérti meg Szádat emle- 
ha az anyagi feltételekben meg (két. Mert mi mást jelentene an- 
tudnak állapodni, akkor hajlandóinak a bevonása a békefolyamat- 
részleteket elárulni az atombom- ha, aki Szádat halálát ujjongva
VVWVVYVYYWYVW'OÍVWlfVVVVWYVVWVVYVVWWyVVYYYVVVWVVVVVVYVYVVVVVVVVVVVy

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
a Chug Jocé Hungária, Jeruzsálem, Agrippas utca 8 — 
szociális bizottsága az idén is nagy sikerrel rendezte meg 
a nagy ünnepek alkalmával jótékonysági akcióját. — A 
vezetőség ezúton hálás köszönetét fejezi ki mindazoknak,

$ akik megrendezték és adományaikkal lehetővé tették e 
5 széleskörű szociális akciónkat. További kellemes ünnepe­
li két kíván
I A VEZETŐSÉG
<aa*aaaaaa«zaaaaaa.xaaaaaaaaaaaaaaaaaaa*aaaaaaaa*aaa***aä**a***ä**aaä**ää*»

HATALMAS 
KIÁRUSÍTÁS

a „MATZKIN”-nál. csak Náchlát Benjámin 44.

Az egész nyári készlet, és divatcikkek, esőkabátok is.

KÜLÖNLEGES AJÁNLATUNK:

NŐI NADRÁGOK CSAK 99 SEKELIRT 
SZOKNYÁK CSAK 75 SEKELÉRT

Nagy választékban ruhák, nadrágok

és szoknyák kis méretekben
Egyszeri alkalom 1 Amíg a készlet tart!

Az üzlet nyitva egyfolytában reggel 9-től d.u. 6 óráig
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VESZÉLYES FOGLALKOZÁS
SZÜKSÉG VAN-E DIPLOMATÁKRA?

— Szükség van-e még diplo- rökök, 197S óta 11 török diplo 
urnákra ? . matat vagy családtagját gyilkol-

— Lassan, de határozottan 
erősödik bennem a gyanú, hogy 
a diplomácia a végét járja. Nem 
műit művészet, mert erre min 
dig szükség lesz, hanem mint 
intézmény —, mondta a közel­
múltban Roberto Ducci, Róma 
nemrég nyugállományba vonult 
nagykövete, aki lf évet töltött 
hazája diplomáciai szolgálatában.

ták meg annak ellenére, hogy 
a nyugati diplomáciai testületek 
közül a török alkalmazza talán 
a legmesszebbmenő biztonsági in 
tézkedéseket.

A nagykövetségek elleni ter­
ror erősen megrontotta a hiva 
talos diplomaták hangulatát. „A 
külügyi szolgálatban dolgozni pia 
már ugyanolyan veszélyes, mint

S kétségtelen, hogy a modernj rendőrnek lenni. Érthetetlen,
történelemben ritkán fordult elő 
azelőtt, hogy a diplomácia ilyen 
veszélyes lett volna, A veszélyt 
a terroristák jelentik. TJgyanak 
kor a diplomata hagyományos 
szerepe bizonyos fokig elavulttá 
vált, mert a nemzetközi tárgyaló 
sok a közvetlen kommunikációs 
lehetőségek korában egyre in­
kább áttevődnek az államfők és 
a külügyminiszterek teendői kö­
rébe.

A franciaországi török követ­
ség elleni támadás ismét az ér­
deklődés központjába állította 
ezt a kérdést.

A diplomaták világszerte na­
gyon is tisztában vannak azzal, 
hogy a párizsi dráma csak egy a 
hasonló akciók hossza sorában. 
Csupán Latin-Amerikában a mült 
évben nyolc nagykövetséget tá­
madtak meg — Salvadorban, Gu 
atemalában, Panamában, Mexikó 
ban és Peruban. Az elmúlt tiz 
hónapban csak Salvadorban hat 
nagykövetséget ért támadás, hat 
másikat pedig bezártak a nagy 
kockázat miatt.

Az Egyesült Államok az elege 
deilenkedők elsőrendű célpontja 
A State Department az elmúlt tiz 
évről 25Jf ilyen akciót tart nyil­
ván. Az elmúlt 12 év alatt 5 
amerikai nagykövetet öltek meg, 
legutoljára másfél évvel ezelőtt 
az Egyesült Államok kabüli 
nagykövetét. A legveszélyezte­
tettebb diplomaták azonban a tő

A veszélyeztetett diplomaták kellene vágni

hogy miért háborodik fél minden 
ki, ha egy csendőrt megölnek, 
de alig valaki veszi tudomásul, 
ha egy nagykövetségi tisztviselőt 
ölnek meg!” — mondta a Quai 
d’Orsay egyik funkcionárusa.

Az egyik alapvető oka annak, 
hogy a nagykövetségek ellen gya 
koriak a támadások, hogy a har 
módik világbeli országok kevés­
bé ha jlamosak a nemzetek közöt­
ti hagyományos jellegű kapcso­
latok ápolására. Tény, hogy a 
modern diplomácia nyugati talál 
rnány. és lassanként fejlődött ki 
a XV. és XVI. századi Európá­
ban, A nyugati diplomaták élkép. 
zelhetetlennek tartják tevékeny­
ségüket annak két fő élve nél­
kül: az egyik a külföldi diploma­
ták „immunitása” a helyi törvé 
nyéktől, a másik a nagykövetsé­
gek területének sérthetetlensége.

..Koncepciónkkal ellentétesen 
járnánk él, ha megtorlásképpen 
egy bennünket megsértő ország 
nagykövetét letartóztatnánk 
ilyen esetekre a nyugati országok 
ban nincs lehetőség” — panasz 
kadott egy olasz diplomata.

Egy másik oka annak, hogy 
diplomaták és nagykövetségek 
annyi támadás célpontjai az, 
hogy ezek az akciók többnyire 
sikeresek. As 1980—81-es évek­
ben a nagykövetségek lerohanó 
sa feltehetően éppen olyan gya 
kori jelenség lesz, mint az 1970- 
es években a repülőgépéltérités.

megvédésének módozataiban mind 
eddig nem sikerült megegyezni. 
Egy volt amerikai nagykövet igy 
panaszkodott: ,,Nehezen megold 
ható kérdés, mert aki az egyik 
ember szemében terrorista, az 
a másikéban szabadságharcos”.

Egy másik probléma, hogy a 
nagykövetségeket nem. lehet ka 
tonai mini-támaszpontokká alaki 
tani. Egy biztonsági szakértő 
megjegyzése: „Ha nem támasz 
kodhatunk a vendéglátó ország 
védelmére, akkor minden nagy- 
követség köré egy egész had­
osztályt kell telepíteni”. Ennek 
következtében a legtöbbször 
„barikád” módszert alkalmazzák 
a terrortámadások elkerülésére.

Lambert Heyninger, az ameri­
kai külügyminisztérium biztonsá 
gi tervezője szerint a jövőben ki- 
sebb, kevésbé feltűnő követségi 
épületeket használnak majd. 
,,Kairóban az uj svéd nagykövet 
ség sivár betonépítmény, egyet­
len utcai bejárattal, szűk ablak- 
résekkel, és védett belső udvar 
ral, amely a Nílus felé nyílik, 
hogy szükség esetén csónakon le 
hessen menekülni. Végül a vé­
dekezés sokak által javasolt má-

A NAGYVILÁGBÓL
Számításba réme, hogy életük 

egyre gyakrabban forog veszély 
ben, a diplomatákat aligha tölti 
el lelkesedéssel, hogy állandóan 
azt hallják, nagykövetségeik és 
feladataik már nem olyan fon­
tosak, mint azelőtt,

Nagyon kevesen oáfólják, 
hogy a csucsdiplomáciai ingajá­
ratok nagyrészt véget vetettek a 
nagykövet szerepének a döntések 
hozatalában és a politika alakítá­
sában. ,Még nem, is olyan ré­
gen — emlékeztet a bonni kan­
cellári hivatal egyik munkatársa 
— az instrukciókat lóháton vagy 
hajókon érkező futárok hozták. 
Most viszont, ha Schmidt beszél­
getni akar Mitterrand-al egyszerű 
en felemeli a telefonkagylót” 

Sokan egy volt francia nagykő 
vetet idéznek, aki azt mondta: 
;yA nagykövet a kifutófiu, az uta 
zási ügynök és a vendéglős ke­
veréke.” A felelősség csökkenése 
ugyanakkor a tekintély elvesztésé 
vél jár. Egyetlen francia diplo. 
mata sem■ reagált Georges Pompi­
dou elnöknek arra a megjegyzé­
sére, hogy a nagykövet szerepe 
abból áll, hogy „ügyesen egyen 
súlyozzon egy csésze teával és

sik módja: az eddigiekkel ellen- egy szelet süteménnyel a kezé- 
tétben a jövőben erősen vissza] ben”. Álex May

Az El-ÁI vesztesége az idén 

kevesebb 30 millió dollárnál - 

mondja Buma Sávil

Félmillió sekel kártérítést kap 

egy haiiai fin a Technikumtól

Az El-Al veszteségei az 1981— 
82 pénzügyi évben csökkentek és 
a felmérés szerint nem haladják 
meg a 30 millió dollárt — közöl 
te Ávráhám (Buma) Sávit, az 
El-Al igazgatótanácsának elnö­
ke.

Sávit hozzátette, hogy a Trans 
Atlantic vonal a jelenlegi turis­
ta-szezonban, áprilistól októberig, 
kiegyensúlyozott, mig tavaly eb 
ben az időszakban ez 8 millió 
dollár veszteséggel záródott.

Sávit a továbbiakban kijelentet 
te. hogy belátja, még csökkent 
hető a dolgozók száma a válla

latnál. „Nem tudom, hogy ez 10, 
30, vagy 100 dolgozó-e, de meg 
teszünk minden erőfeszítést an 
nak érdekében, hogy kiválásra 
bírjuk az embereket és ezáltal 
csökkentsük a vállalat dolgozó 
inak számát” — mondotta.

Az E1-Ä1 jelenleg idegen vál­
lalatok gépeit tatarozza és külföl 
di cégek számára végez el mun­
kálatokat 5 millió dollár érték­
ben. A jövő év elején olyan elekt 
romos agyat működtetnek, amely 
által naponta tiszta képet lehet 
kapni a vállalat mérlegéről — kö 
zölte Sávit.

A haifai törvényszéken a héten 
516 ezer sekel összegű kártérítés 
megfizetésére kötelezték a hai­
fai Technikumot. Az összeget 
Ádám Gudirran 20 éves fiatalem­
ber kapja, aki négy évvel ezelőtt, 
amikor még kiskorú volt, súlyos 
égési sebeket szenvedett, amikor 
vegyianyag robbant a Techni­
kum szemetes kocsijai mellett.

A kérdéses napon az akkor 
alig 16 éves fiú a szemeteskocsik 
mellett haladt el. a Technikum­
ban dolgozó édesanyját ment 
meglátogatni. A vegyi fakultás 
udvara közelében három fiúval 
találkozott, akik a szemetes lá­
dák mellett vegyianyagot próbál 
tak meggyujtani. Kiderült, hogy 
ez egy dioxen nevű anyag volt, 
amely már 12 fokos hőmérsékle 
ten gyűlik. A dioxent tartalmazó 
bádogdobozokon figyelmeztető 
felirat volt: „Gyúlékony anyag!”

A fiuk kíváncsiságból elhatároz 
ták, hogy kipróbálják az anyag

gyúlékonyságát és gyufát dobtak 
a bádogokba. Ekkor történt a 
robbanás, amely súlyosan meg­
sebesítette Ádám Gudmant.

A bíróság megállapította, hogy 
a Technion részéről súlyos ha­
nyagság volt a gyúlékony anyag 
otthagyása a bárki számára hoz 
záférhető nyilvános helyen.

m
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„A VILÁG ÖRÜLT TÖRTÉNELME”

* AZ ÉV LEGVIDÁMABB KOMÉDIÁJA! * 
4-ik hét — DEKEL • Tel-Aviv 7.15 —9.30

EGYENLŐSÉGET 
KÖVETELENEK 

A RENDŐRLÁNYOK

A rendőrlányok egy csoportja 
azt állítja, hogy diszkriminálják 
őket az előléptetésnél és a szol 
gáláti rend összeállításakor.

Ügyüket a Náámát — a Hisz- 
tadrut asszonyszervezete jeruzsá 
lem! titkárnője képviseli, aki le 
velet intézett ebben az ügyben 
a főkapitányhoz és azt kéri, hogy 
Ivcán tábornok haladéktalanul 
vizsgálja felül a rendőrlányok 
panaszát.

BŰNBAKOK
Addisz Abeba, —- A marxista 

etiópjai kormány megvalósítja az 
egyházak likvidálására vonatko­
zó programját. Az akció jelentő 
ségét azzal akarják aláhúzni, 
hogy maga az államelnök Mengis 
tu Hailé Mariam adott jelt az ak 
ció megkezdésére az összes hír 
közlési szervekben közzétett be 
szédével- Rögtön utána letartóz 
tatták a Mekane-Jézus-Egyház 
papjait és lefoglalták templomai­
kat. amelyeket báltermekké és 
pártszékhelyekké változtatták. Az 
említett egyház a protestánsok­
hoz tartozik. A berlini hittérítő 
szervezet egyik mukatársa jelen 
tette, hogy az Ínséges Vollega 
tartomány kormányzója Negusie 
Fanta elkobozott egy teherautó­
konvojt, amely élelmiszert szállí­
tott a tartomány éhhalállal fényé 
getett lakosságának. A súlyos 
gazdasági helyzetet az erőszak­
kal végrehajtott kollektivizálás 
okozta. A kormányzó a muzul­
mán és a keresztény híveket egy 
aránt azzal vádolja, hogy „túl so 
kát imádkoznak és túl keveset 
dolgoznak”, s igy egyedül őket 
kell okolni az éhínségért. A lefog 
lalt élelmiszer a tartomány ál­
lami és pártaktivistáinak a jólé­
tét szolgálja.

KÉTELKEDNEK
Quito, — Az equadori parla­

ment újabb vizsgálatot rendelt
el a repülőgépszerenesétlenség
ügyében, amely Jaime Roldos 
Aguilera elnök halálát okozta. A 
képviselők többsége nem nyug­
szik bele az előző két vizsgálat 
szakértői jelentésébe, amely sze 
rint a szerencsétlenség a rossz 
időjárás és a pilóta tévedése okoz 
ta. Az egyik vizsgálatot az equa 
dóri hadsereg különbizottsága,

a másikat egy amerikai vizsgáló- 
bizottság hajtotta végre.

ELLENTÁMADÁS
San Salvador, — Két bomba 

robbant Salvador fővárosának 
középületeiben és 13 személy meg 
sebesült, köztük a legfelsőbb bi 
róság elnöke, Carias Delgado. Az 
egyik bombát a legfelsőbb bíró 
ság épületében, Delgado irodáiá 
val szemben helyezték el. A fő­
bíró sebesülése súlyos. A másik 
bomba az altisztek szobájában 
robbant. Egyetlen szervezet sem 
vállalja magára a merénylete­
ket, de a hatóságok szélsőjobból 
dali csoportokra gyanakodnak. A 
hadsereg főparancsnoka szerint 
a múlt héten ellentámadást intéz 
tek a gerillák ellen az ország 
északi tartományaiban és hat nap 
alatt 110 felkelőt megöltek. 12 
katona életét vesztette, 15 meg 
sebesült. A hadügyminiszter az­
zal vádolja a szomszédos Nica­
raguát, hogy fegyverekkel látja 
el a salvadori felkelőket és ki 
képző táborokat bocsát rendelke 
zésükre.

GYÁSZ
Kairó, — A Zamalek egyipto 

mi kosárlabdacsapat felkérte a 
világszövetséget, hogy engedé­
lyezzék a belgrádi Partizán el­
len sorra kerülő és az Európa 
Kupa verseny keretében beterve 
zett mérkőzés elhalasztását 40 
nappal, hogy betarthassák a val. 
lás által előírt gyászt Szádat el­
nökért. A kosárlabda világszövet 
ség vezetősége még nem nyilat­
kozott hivatalosan, de a szakér­
tők úgy vélik, hogy ezzel a csa­
pat kizárta önmagát äz Európa 
Kupa versenyből, mert nem lesz 
alkalma lejátszani azokat az elő 
zetes mérkőzéseket, amelyek az 
elődöntőbe jutáshoz szükségesek.

A TEL-AVIVI MOZIK 
HETI MŰSORA

ALLENBY: Mászádá 
BEN JEHUDA: Montenegro 
CÁFON: Lili Marken 
CINEMA1: Ben Chur 
CINEMA 2: Intim történet 
DEKEL: A világ őrült történél 

me
DRIVE IN (1): Kilenctől ötig:

(2) A nagy verseny 
ESZTER: Megbolonditjuk a taná 

rókát és sikerül a vizsgánk 
GÁT: Grand kapitány gyerme­

kéi
GORDON: A nők városa 
HÓD: Férfivadászat 
LIMOR: A repedt tükör 
MAXIM: A szerelem érintése 
MOGRÁBI: Tűhegyen 
ORLI: Az évszakok változása 
PARIS: Csodálatos őrület 
PEÉR A postás kétszer csenget 
PERISCOP: Páros intermezzo 
SÁCHÁF: Moszkva nem hisz a 
könnyekben
STUDIO: Tüz-szekerek 
TCHÉLET: A szénbányász lánya 
TEL AVIV: Az elveszett láda el 

rablói
TEL AVIV MUZEUM: Kacsák

Rámol mosáv két és félmillió 
sekelt követel

A Golán-fennsikon levő Rámot 
mosáv kés és félmillió sekel kár­
térítést követel a katonai hatósá 
goktól azért a tüzért, amely két 
héttel ezelőtt pusztított a me­
zőin és hatalmas kárt okozott.

A hadsereg felelősei beismer 
ték, hogy a tüzet a körzetben 
végrehajtott hadgyakorlatok 
okozták. A tűz következtében szá 
mos dunám legelő leégett, házak 
dőltek össze és csodával hatá 
ros módon nem égett le a Rá- 
motban levő üdülő-falu, amelyet 
csak nemrégiben avattak fel és

10 1981.X.16

Xal SO
PÓTLÓ

XAL svájci gyártmányú só pótló, 
diétás, sodium tartalom nélkül. 

Mindennapi használatra és főzéshez.

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKBAN

amelynek felállításába 13 millió 
sekelt fektettek be.

A héten további 20 uj házat ál 
litanak fel az üdülő-faluban, 
amelyeket Hollandiából vásárol­
tak hatmillió sebeiért. A faluban 
jelenleg 47 lakásegység van nya 
ralók számára. Mindegyik léghü 
téses, konyhával, mellékhelyisé 
gekkel, gázzal és fridzsiderrel fel 
szerelve. Rövidesen melegített vi 
zü úszómedencét is létesítenek, 
valamint sportpályát, ló-tenyésze 
tét és golfpályát. Az üdülő-falu 
egy órai utazásra van a Chermon 
tói.

SZOVEG NÉLKÜL
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5742. Ti srí 18.
I, MŰSOR

7,17. Reggeli koncert, 11.30: 
egyetem, — 12.05: Opera- 

részlet, 13-00: Könnyű és kiasz- 
14.10: Gyerekeknek, — 

,< 0(1: A szombat fogadása, — 
-(,05: Brahms művek, 17.00 
Irodalom. 17.30: Oléknak. 20.05 
Fentek esti hangverseny. 23.00 
A műit művészei, 0.10: Éji zene 
110: Hátikvá.

wiA|r

TéVá

n. MŰSOR

glO: Reggeli zenés magazin, — 
12.05: Dolgozóknak. — 12.30: 
Sport. 14.10: Még egy hét, —

1 fi.10: Érdekes emberek, 17.05: 
Külpolitika. 18.05: Az állatvilág, 
19.05: A heten történt. 20.05: 
Ima es dal. 21.05: Spanyol ro­
máncok. 22.05: A Szináj-akció 
-< öves. 23.05: Párbeszéd. 0.10: 
i"j hanglemezek, 1.10: Háttkva.

A HADSEREG RÁDIÓJA

o 05 Reggeli ünnenség 11.05: 
Ház: ról, 12.05: Sofőröknek. — 
14,0.5: Péntek délután. 15.05: A 
Beatles története. - 16.05: Geta 
Luca jubileuma. 17.05: Hallgas­
suk együtt 1 18 05: Ez a vélemé- 
nverrr, 19.05: Koncert.- 21.05: A 
gyepen. 22.05: Orosz dalok ma- 
ratonja. 2.05: Tarka miisor reg­
gel 6 óráig.

1951. október 17. szombat 

5742. Tisri 19.

I. MŰSOR

PÉNTEK

15 00: HETDY. A HEGYEK LÁ­
NYA — ,.Frankfurtban’’

15.25: A SZOMBAT BEKÖ­
SZÖNTÉSE

17.32: Arab játékfilm

20.00: A SZOMBAT FOGA­
DÁSA

20.15: HANGOS HETI HÍR­
ADÓ

21.15: „KÉRJÜK NEM ZA­
VARNI” — Amerikai film­
komédia. amely egy válla­
lat eladási főnökéről szól 
akit feleségével Londonba 
küldenek, de nehezen tud 
beilleszkedni az ottani lég. 
körbe. Felesége arra gya 
nakszik, hogy szerelmi vi­
szonyt folytat egv régiség, 
kereskedés vezetőjével.- — 
Főszereplők: Doris Day, 
Rod Taylor és Sergio Fan­
tom.

22.55: „EURÓPA ÉNEKEL” — 
A Skandináviában tartott 
énekfesztivál második részé 
nek közvetítése, arrrelven 
az elmnlt 26 évben, az Eu­
rovision dalversenyen első 
díjat nyert énekesek léptek 
fel. Ezúttal hallhatjuk Jiz- 
hár Kohént és egvüttesét. 
valamint a „Tej és méz” 
együttest az első dijat nvert 
„Abanibi". ihetve „Halle­
luja” cimii héber dalokkal.

23.55: Egy mondat a Szentirás- 
ból. HÍREK.

KERESZTREJTVÉNY

52.

42

APRÓHIRDETÉSEK
0 OPEL REKORD 1700. 1973-as első kéz 
höl 75 000 kilométer, nagyszerű 482064. 
0 JEHOSUA VESZ örökségekét, felszá­
molást, háztartási felszerelést, bútort, 
Stb. 831494, 876224.
0 BŐRKABÁTOK, szőrmebundák nyári 
árakon. Alakítások olcson. Elite, Tel- 
Aviv. Ben Jehuda 37. 03—655420.
• VTLLANYBOROTVAK, haijvágógépek 
elemmel is Jiagy választékban. Az ün­
nepekre kedvezményes arak. Rubin, 
Tel-Aviv Jeszod Hámáálá 6.. tel. 332161.
• VESZÜNK ALKALMILAG varr; gépe­
két ió áron 03 823716
0 F1LTP Hámnmche vesz bútort, frizsi­
dert, régiségeket, felosztást, 837775, este 
873223.
0 A. ZUCKERMANN fogászati laborató­
riumban express javítások fél óra alatt 
Tel Aviv, King George 5, Tel. 282429.
• „MAGI - CLEAN” otthonában tiszti; 
szőnyegeket és kárpitozott bútorokat 
052—70645
0 ASZTALOS szakmunkás javításokat 
és munkák elvégzését vállalja, megbíz­
ható. Bach. tel. 03—284040.

VÍZSZINTES: 1. Kibuc a gázai 
sávban, 8. Békediplomata (H = 
Ch), 13. A „zöld” köztársaság,
helyi nyelven 14. Elizabeth ........
(kozmetika), 15. Vendégek haza­
felé! (ékezettel). 16. Kimegy a 
divatból, 17. Pénzegyseg rövidí­
tése. 18. Bitte, betűi, keverve. — 
19. Kevert salt 20. Déli tábor­
nok volt, 21. Lola ágya — hang­
talanul. — 22. Kommunista kép­
viselő, 23. Kukorica, angolul, —

ROKKANT 37/160. rokkant n6t koros 
házasság céljából, FOB. 44147 Tel Aviv, 
61441.
• SZOLID diák LAK AST keres torsa 
ság. vagy könnyű segítség ellenében, 
egyedülálló férfinél, Tel Aviv környé­
ken. 222187 este.
0 KULTURÁLT. JÓL SZITUÁLT nő in­
telligens férfit keres 71-ig, FOB. 3 
Natnja.
• IDŐS FÉRFI mellé gondozót/nőt 
keresünk háromszor hetenként délután 
5-tol másnap reggel 8-ig és kétszer egy 
hónapban csütörtök d. u. 5-től a követ­
kező vasam a p reggel 8-ig. Megbeszélés 
telefonon 424565 számon, este 7—9 kö­
zött. péntek, szombat kivételével.
0 ELADÓ TIK \T Hákarmelon csendes 
blokkban 3 szobás, konyhás zárt erke 
lyes lakas, tel: 04-570040.
• „HAWAI” üzem __ üzletet nyitot­
tunk u,j üzemünkben a gyártásból visz 
szamaradt feleslegek eladására, ..Ha­
waii7’ ágynemű. ..Hawaii 2000” férfi in 
gek uj! .Miss Hawaii” női ruhák, blú­
zok, pongyolák, pizsamák, kiállítási ésható. Bach. tel. 03—28404U. ZOK, pongyuwh, pi/sanirtix. r»

• ZEEV kádak zománcozása az esész * eladási terem. Éc Házájit elágazásnál Pe 
nrcráFhan felel őssé irtreL teL 052—78862, tách Tikva Kirját Arje. dercch Jabotms

S H1TACHDUT 
OLEJ HUNGÁRIA

sít": Művésziemének. 9.00: A 
jdomány világa. 9.25: Zenei fej 
irö, 10.30: A jeruzsálemí szim- 
nr, K usok felvételeiből. 12.05: 
lang-játék. 13.00: A színház vi- 
:Z3. 14.10: Gyerekeknek, 15.00: 

marnzene. 15.45: Könyvszem. 
16.30: Berlioz élete. 17.35: 

Tiknak. 20.30: Az izraeli fil- 
>ai •ronikus zenekar hangverse- 

közvetitése a Hejchál Há- 
arbutból. vezényel: Zubin Meh- 

S7 lista : Vladimir Áskenázi 
zongora). 23.00: Modern nuizsi- 
,3. ■: :n; £ji zene. 1.10: Hátikvá.

n. MŰSOR

SA5: Kedvelt lemezek, 9.05: 
r-r -menetek. 11.05: Musical, —

: Börtönből kiszabadult ra­
hn,, 8 lábúéban, 14.10: Futbal- 

sek eredményei hangle- 
kel, 17.05: Erec-jiszráéli 

emickek. 18.04: Az ügy elinté­
zés 3 au 1,8.30: Sport. - 19.05: 
- ■ . r éti magazin. 20.22: Hang

. 20.45: Sport. 22.05: MÖ- 
-slká. 23.05: A rádió, tévé 

; * sajtó kulisszái mögött. 0.10: 
:gv témára. 1.10: Hátikvá-

ISKOLATÉVÉ

9.00: Bábjáték 
9.18: Rajzfilm 
9.30: Tiszteld apádat és 

anyádat!
9.40: Telepele 

10.00: AZ IDÓ-ALAGÚT 
10.45: Modern balett 
14.00: SZABADEGYETEM

SZOMBAT

HADSEREG RÁDIÓJA

Csodás dalok. 10.05: Chá- 
ntestein a mikrofon előtt, 

Rádiójáték, 13.05: Inter- 
; : A Beatles története.

: égj kedvelt dalok. 17.(rí: 
<crestben. 18.05: Országis- 

= 19.05: Slágerek. 21.05: 
vök 22.05: Maraton 

: nCa lemezeiből. 2 05: Tar 
Misor reggel 6 Óráig.

18.02: AZ IGAB BARÁT - 
„Szerelmi történet”

18.30: DOKUMENTUMFILM 
a szoláris energiáról

19.00: KÜLFÖLDI SZÓRAKOZ­
TATÓ MŰSOR

20.00: SZOMBAT KIMENETE­
LE — Niszán Kohén-Mö- 
lámed dalai

20.30: MÁBÁT HÍRMAGAZIN

21.00: SPORTHÍR ADÓ
22.00: DALLAS — „A Kristin- 

affér” — Kristin ráveszi J. 
R.-t, hogy adjon neki mun­
kát az irodában és kikezd 
vele. Bobbynak tudomására 
jut. hogy Pam állapotos, de 
még nem határozta el, hogy 
szüljön-e. vagy sem.

22.50: QUINCY — „A halál 
oka”

->3 40: Egy mondat a Szentirás- 
ból. HÍREK,

HOH HAIFA

A HOH HALF AI IDŐSEBBEK KLUBJA 
vasárnap 1981 október 25-én d. u. 1/25 
órai kezdettel a HOH kulturházában, 
Kh. Pevsner 2. SZÜLETÉSNAPOKKAL 
EGYBEKÖTÖTT ÜNNEPÉLYES

TEA DÉLUTÁNT rendez.
Megnyitja: Dr. DEUTSCH FERENCZ a 

HOH elnöke. .
Ünnepi előadó:. ADLER EFRÁJIM a B. 

B Kaudérs Pártol1.' elnöké 1,KÖRUTA­
ZÁS A TÁVOLKELETEN” Alaszka. Észa­
kisark. Japán.,, címen előadást tart 
filmvetítés kíséretében.

Születésnapi ünnepeltek: Admieli Ju­
dith. Bádián Elisabeth. Balázs Erzsébet, 
Benedikt Johanna, Bolgár Viktória, Er 
dós László tanár. Gilboá Ilona, Grün- 
baum Marika, Goldstein Elza, Gottes­
mann Rif ka. Goldstein Ilus, Havas 
Mirjam König K. Aranka. König Andre 
Láng Erzsébeti!, Löbl Charlotte. Lóbl 
Áron. Ölbaum Juliska Preisler Sosánná, 
Schwartz Gizi, Sámuel Chájá, Szántó 
Imre Zimmermann Mariska.

Az ünnepség keretén beiül lesz SZÁN­
TÓ IMRÉNEK a helyicsoport titkárának 
70-ík, Balázs Erzsébet és Bádián Elisa­
beth 80-ik születésnapja alkalmából a 
K. K. L. „BÉKE” erdélyben, a jeruzsa- 
leml hegyekben elültetett olajfákról szó­
ló DÍSZOKLEVÉL átadva. _____

Az ünnepeiteket REUVÉNI EFRaJIM 
B. B. Kauders Páholy szociális bízott­

ig elnöke és ROSENTHAL KATÓ a 
Klub alelnöke ajándékozza meg.. .

Az ünnepséget levezeti és zároszot 
SZÉKELY SÁNDOR a HOH ügy. elnöke 
mond.

Háziaszonyok: Hammer Mir j am. Biu- 
meníeld Rózsi. Grosz Karola, Läufer 
Rózsi, Löwinger Ilonka. Lebovits Regi­
na Rosenthal Kató. Roth Kató. Rum 
Aranka, Schwartz Birl, Stréger Szara.

II' 1 \< HDl T OLÉJ HUNGÁRIA
H O H PETACH-TIKVA

■-err, r.'Kt szerdal — csepkö-
.leruzsálem. kirandula-uinkra. 

m«e néhány fezy — kapható Klem 
Fcr-lvTikván. Mihliver -u. U 
ivi'bar. Amf espresso —

• "V :* 49 Kizárólag az alanti napó­
rákban: csütörtökön (15-éri) oei- 

t—12-ia vasárnap 118-án 1 és het- 
m.crn délelőtt: 11—12-ig. bezaro- 

- - x a félfogadási napok e® az 
^fiüveiembevíHplét! Jón! No- 

beiben: Jámit! 1 napos!

HOH Haifa szervezet kedden, 1981 
november 3-án d. u. 5 órakor a HOH 
kulturházában Pezsner 2.

KULTUR DÉLUTÁNT
rendez

Megnyitó: Dr. SCHÖNFELD MIKLÓS v. 
aradi főrabbi ,

ünnepi előadó: RÖSSEL MORDECHAJ 
újságíró a „MIFKURE” szerzője. .Teg­
nap és ma” elmen tart rendkívül lebi­
lincselő alőadást. ___ „„„

Zárszót mond: SZÉKELY SÁNDOR a 
HOH ügyv. elnöke.

Háziasszonyok: Hammer Mirjám. B.
Boros Blanka, Guttmann Fancsi. Gutt- 
mann Elvira. König K Aranka. Izrael 
Frida Lebovits Regina. Löbl Charlotte. 
Sámuel Piroska. Schwartz Gizi Krausz 
Klára.

Költséghozzájárulás első fogyasztással 
f 101 tíz sekel - Haifa és környéke ma­
gyar Jisuvjának minden tagját szeretet­
tel meghívjuk.

24. KAE, 26. Olasz karmester, 
zeneszerző (1863—1945), — 28. 
ENSZ. — 19. Sparta-ba.n van, — 
31. Visza: Ipari kombinát, ere­
deti helyesírással. 32. Balkezes. 
34. Figyelmezteti, 35. Volt vezér­
kari főnökünk. — 37. Ismételve 
hajókürt hang. 39. Izráeli tart. 
tábornok. 40. Homok, angolul. — 
43. Fém, 44. Az ilyen tojás nem 
ehető. 46. RGR. 47. Kevert kerek 
szám. 50. Vissza: felszentelök,
ék. hiány, 52. Akiért a .... szól.
53. Megkezd, — 54. Ilyen kór a 
rachitis, 55. A teiltelbaum rabbi 
ide való.

FÜGGŐLEGES: 1. Elöázsiai 
sivatag,. 2. Ilyen törvény is van 
(ék. fel.), 3. Csapata. 4. Lengyel 
pénz. 5. Vissza: főzet, németül, 
6. Ofnaim része, 7. Idegeskedni 
kezd, 8. Eladó (H=Á). 9. Kevert 
dal, 10. A szobába, — 11. Pokoli 
zűrzavar .(!), 12. Zsidó király­
lány, 14. Két zsidó hónap, — 
16. Balkáni nép. — 19. Baume 
közepe, 20. Napot lopni, — 23. 
Növénycsalád (C = K), — 25. 
Tökfedő, 27. Amerikai aprópénz. 
29. Kalapács, héberül, 30. Harag 
neheztelés, héberül 32. Utalvány. 
33. Orosz szigetvilág. 35. Itt ét­
keztünk egyetemista korunkban. 
36. Ilyen tér is van. 38. Uzshorod 
régi neve. 39. Dél afrikai politikus 
41. A Holt-tengertől Éjlátig hú­
zódik. 42. Értékes (I = A), — 
45. Nem élő. 48. Kirgizek közt 
van, — 49. Nél betűi keverve, — 
;0. KE A. 51. Félig mentem, — 

53. Búza egynemű!

BEKÜLDENDŐ:
Vízszintes: 1 —26. — 39 
Függőleges: 1. — 11, —,12

A SZITKOT!
KERESZTREJTVÉNY 

HELYES MEGFEJTÉSEI:

Vízszintes: 6. CADMIUM TE-

országban, felelősséggel, teL 052—78862 
04—526622.
• hamaVRik nagytakarítás, polish e 
féreglrtos lakásokban, engedély 1250. fe 
MŐsséeee! 312599 31603«
• MAGDA fogászati lahoratőrtnm Tál­
lal sürgős protézis-javításokat; fél Óra 
alatt. Nyugdíjasoknak 25 százalék en-

TgU-.iriv Rfiifom 27
• SZÜLÖK! Forduljatok bizalommal 
Rica Scherf házasságközvetitő irodához, 
llatisbi 12. Haifa. 04—330533. amely meg 
bizhatösága által a legsikerültebb há­
zasságokat hozta létre úgy fiataloknak, 
mindmind idősebbeknek, 
e HIRDETÉSEK szakszerű megfogalma­
zása az összes újságokba. kiadOhfvatali 
árakon. „Sáhár” hirdetőiroda. Shapíra
13 Haifa. 04__669229, családi hirdetések
este 04—88147.
0 FOGPROTÉZISEK express javitasa. 
felújítása „Ansbacher”. Nyugdíjasoknak 
jelentős kedvezmény. -• *■"*
Haifa 04— 664S41.
-5 FIGYELEM! Lakások, üzletek, irodák 
üzlethelyiségek. füszernzletek, házak 
kulcspénzért, örökáron és havibérbe. _ 
Telefon 668613. Benis Szrulovici, Haifa
HecTialuc
e VESZÜNK használt Tmtorokat. f rizsi- 
dórokét, felszámolásokat, régiségeket. — 
04-662066. 04-532861. 01-85009. Haifa.
S SAMUELOV hallókészülék-üzem. Tel- 
Aviv rch. en Ami 10. tel. 294491. 285503, 
a Kikár Dizengoff mellett. Hallókészü­
lékek odaillesztése minden fajtában. A 
fül mögé és a szemüvegbe rejtett ké­
szülékek. ja vitások és elemek mind­
egyik hallókészülékhez.
0 ..NIRA’* kártyából, kávéból teljes ho­
roszkópot készít: Jelenti, hogy uj fele- 
fonszáma: 925018.
• VESZÜNK jútorokat, használt frizsi­
dereket. háztartás felszámolást, antik 
tárevakat 04—660467. 04- 228124 Haifa.
« JOLANDA mindent vesz. örökségeket, 
televíziókat, bútorokat, stb. 828711.
0 VIKTOR vesz televíziókat, frizsidere­
ket. bútorokat, felszámolásokat. 825908. 
és este 595814. .
« VESZÜNK használt bútorokat, fri­
zsidereket, felszámolásokat, régiségeket. 
__ 04-662066, 04-532861, 04-85009. Haifa.
• VaLLALJA szobák és altok festését 
kádak és frídzsiderek felújítását, fele­
lősséggel. 03-705249. este.
0 VÁLLALOK mindennemű kárpitos­
munkát. Duplaszapa. íróasztal alkalmi 
áron. Grün T. A. Pinsker 5. Tel: 242760 
délután
41 ASSZONYT KERESÜNK egy személy 
mellé bentlakással. Telffon: 03-264444 

délután 5-től.
„ KOZMETIKAI-ágy ..Lilit” uj állapot 
ban eladó. Telefon: 03-264444 — dél­
után. 5-től-
e Jó MEGJELENÉSŰ gyermektelen ke­
res azonos feltételekkel lakással rendel. 
kezd urinöt 60—62-ig Válaszok kizárólag 
magyarul németül, telefon számmal. P. 
O. B., 6334, TA.
c ORVOSI PEDIKÜRT iS kitűnően Faló 
me-nal Dizengoff 187, tel: 237 761
• ÉLETVIDÁM 68/168 jó megjelenési! 
hölgyet keres autóval válaszokat fény­
képnél POB 22084. Tel Aviv 
0 ELADÓ 2L£ szobás étkrzösarok. III. 
em„ Mázé Tel Aviv, 03-231692 
0 ASSZONYT keresek háztartásba idős 
nő mellé, hetenként 3—4 alkalommal, 
román, jiddis. 881593, Tel-Giborim. Ho
#nÉLADÓ ELEGÁNS KÜLFÖLDI ruhák, 
minden méretben, elfogadható áron. 
Megtekinthető 2—5-ig, 03-454755, 03-
284482 , ,
0 idóS NŐ MELLÉ gondozonot kere­
sünk 8—16-ig. gyakorlattal és referen­
ciákkal. 447736.
0 linde 16 UJ FRIZSIDER. csoma­
golásban, Zoppaz szerviz. 625903, 74241, 
0 SZIMPATIKUS HÁZTARTÁSI segít-

—........... séget keresünk hetenként néhány alk?-
T KP HVM A R Ä VTT — 89. ! lomra. 03-226578.LÜ,F. Pb. hl..MA »AVI1, VARRÓNŐT KERESÜNK kézi műn-
JONATÁN RATOS kához 4 órára, női kosztüm konfekció

Függőleges: 1. AZ ARANY­
PART. 15. PETER SUTCLIFFE. 
50. NAGY MÁRIA

Nyeremény könyv: 
MOT.noVA GYÖRGY 

A TÖRVÉNY SZOLGÁJA
VWWVWWWWWVYVWVWVYVYVVVWWVWWVlflfWWWWVVVVWWVWW W-VWW,

POSTAI FIŐCT7CTŐINK 
FinVFüMéPVt

1981 trentew^er 1-^1
1 tiavi plÁlirplí*

a, ITT KH TTI>C

11? 50 sekel
értAktóbbtetadóval 

<érjük előfizetőinket, hogy az 
■Redékes őeszeget ezen az áron 
űzessék ne * hónap elején.

A kiadóhivatal
UAiUUUUMUMMWWWWM

UJ HETET RE JTVÉNYPÁIV AZAI
V •» ve-W 100

7"r
El nem múló fájdalommal tudatjuk, hogy

GIDÁLI BÉLA (Benjámin)
5-IK ÉVES ÁZKÁRÁJÁT

1981. október 23-án, — pénteken, 12.00 órakor tartjuk, 
a beér-sévai temetőben.

Felesége,, gyermekei, testvére,
unokái és rokonai

ha. Szegál, 656706.
• 32 ÉVES FÉRFI ismeretség hiányá­
ban. — állandó munkával, jölszituált ha 
jós jószívű barátnőt keres. Tel Aviv P. 
fi. R. 36723
• ELADÓ K1RJAT-SÄLOMBAN 41/2 szó 
ha, amerikai konyha, dupla meUekhelví- 
lviség 03-820639.
• HÁZTARTÁSI SEGÍTSÉGET keresünk 
referenciává! hetenként négyszer. Tel: 
Xvivban. 261775. 7.30—10.00, 17.00_19.00C
• 3 SZOBÁS TÁGAS LAKÁS, front. 
DOV Hoz, Cholon 50 000 dollár 859907
• MAGANHIRI1ETÉS! Szimpatikus, 
nőtlen. 23/175 megismerkedne hajadon 
na! lehet rokkant is. 004-915278.

ÁTADÓ HAIFÁN lakas házbérmente- 
sen két hónapra POB. 4094, Haifa 
„3597” számon.
• KÖNNYŰ HÁZIMUNKÁRA ozeretet 
keresnk bennalvással. Tel Aviv, 232,83.
e MAGYARUL BF.SZllLb not keresünk 
idős hölgyhöz könnyű házimunkára, 
Haifa Kirját Eliézer. 330502. este.
• ELADÓ CHOLONBAN három szoba 
hallos, szép, rendezett. III. em. lakas, 
Zálmán Arán 10. Háhisztadnit 21, sa­
rok 7-es lakás Dáhán 03-894303.
• ELADÓ CAFONBAN két és félszobás 
ebédlosarkos, hallos luxuslakás, tel:
*35BEFOGADUNK TELJES PANZIÓVAL 

és orvosi ápolással idős férfit/nőt villa 
külön szobájában, 03-925018
0 NYUGDÍJAS élettársat keres 50-ig. 
Tel: 03-650143.
• SZOKNYÁKHOZ gyakorlott varrónőt 
keresünk házi munkára, 295396 Tel 
Aviv.

0 EGÉSZSÉGES, jómódú 77 özvegyem 
her. szimpatikus, egészséges nőt keres 
POB. 520 Cholon. „Acmái” jeligére.

tách Tikva Kirját Arje. derccli Jabotins 
ky 112. Rendkívüli eladás a fél ünnepen 
reggel 9.30—6 között.
« IDŐS FÉRFI gondozására jiddisül 
beszélő asszonyt keresünk bennalvással, 
281876.
0 KERESSÜK Franta Márkust Varsóból, 
Twarda utca 2-hoI. Domb, Kirját Cha- 
jim. Sivtéj Jíszráél 24. e BÖR-RUH4K JAVITASA, kész és 
megrendelés után sport-táskák eladása, 
Jicchák. Tel Aviv. Báálé Möláchá 17.
0 ASSZONYT KERESÜNK FÉRFI mel 
lé bennalvással, tel: 03-264444, d. u. 5- 
töl.
e ELADÓ „LILIT” kozmetikai ágy, uj, 
tel 03-264444, d. 11. 5-től. 
e KÖZELEDNEK az esős napok. Eser­
nyők javítása Dinánál. Tel Aviv Merkáz 
Báálé Möláchá 12. tel: 285851.
<* ELCSERÉLNÉM 3 szobás 60 négyzet- 

yugmjasvMian méteres herzliai Amidár lakásomat 
Akiha-u. 27/A kfár-száhái, vagy petách-tíkvaíra, 052- 

50180.
9 TÖKÉVEL ÉS AUTÓVAL rendelkező 
28 éves férfi ajánlatot keres társulásra, 
vagy ügynökségre. 03-781647, 03-237645, 
0 ELADÓ GTV AT AJ TMBAN két és fél 
szobás, rendezett, földszinti lakás ame 
rikai konyhával. 319664.
• IDŐS. beszéd-nehézségekkel küzdő
hölgy mellé gondozónőt keresünk na­
ponta 10__4 óráig a Mifál Hámájim és
az szd. Ben Gurion közelében, tel: 220-

0 NÉMETÜL és franciául beszélő, svájci 
származású gondozónő vállal csecsemőt 
Jeruzsálemben. Rechávián levő hazában, 
02-637105.
9 KERESÜNK Jeruzsálemben németül 
gépelő titkárnőt részleges munkára le 
hetőleg héber és orosz tudással, POB 
1225. Jeruzsálem. 02-231397.
• Schimler, az Izraelben összeállított
német zongora, uj oléknak adómente­
sen csak 24.000 sekel! Közvetlenül az 
«üzemből 065-41412/3, az iroda: 04-
674817
0 ASSZONY, vagy házaspár mellé el­
mennék kísérőnek, vagy főzni, Haifán, 
04-246557.
O ÁTADÓ működő gyógyszertár a Há- 
bimá mellett. 03-455658, 03-288465.
• ALKALMILAG Cholon központjában 
3 szobás. II. em. azonnalra bővíthető 
további két szobára 48.000 dollar, tel: 
846434.
0 IDŐS FÉRFI segítségére asszonyt 
keresünk Cáfon Tel Avivban bennlakás 
lehetséges, 03-240762.
0 AKNÁKÉ MÓR. keres táskamunkáso 
kát, szabászt és varrónőt. 291580.
• MEGÉRKEZTEK a legmodernebb 
könny; parókák reklám áron 340 se­
kel, fonatok és hajpótlékok. Látogasson 
el! Jonel szalon, T. A. AUenby 93, tel: 
290682.
0 ALKALMILAG FRIZSIDER, két mé­
ter vitrin, villanyftirész, háromfazlsos, 
kétkéses husdarálógep, „Grosz”_ automa 
ta pénztárgép, mérleg, stb. 946571. e CHOLONBANN 3 szobás bútorozott, 
telefonnal, azonnalra, és hasonló Bät- 
Jámban. 883684, Bat-.Jám 
0 CHOLONBAN ALKALMILAG 3 szobás 
lehetőség még fél szobára, reszletfízeté 
sí lehetőség, 883561.
e INTELLIGENS, helyes. 39/160 el­
vált asszony, gyerekkel, megismerne há 
zasság céljából 50-ig. Válaszokat ma­
gyar, román, vagy héber nyelven, POB 
7158 Askelon.
« HÉBER ÉS NÉMET gépírónőt. lehe­
tőleg angol is, irodalmi nyelvhez, 03- 
801121/3 és este 03-320069.
• HAVIBÉRBE négy. Saár Alijján. Há 
rotem, III em. kilátás, renovált 170 
dollár. 04-520224.
0 NŐVÉ SAANBAN eladó 3 szobás ren­
dezett, Hl. em. lakás, 04-226339.
0 GYÖNYÖRŰ 500 éves antik bútor, 

,000 dollar: tel: 929475 
0 KÉT RENDEZETT, helyes férfi 
34 / 36 evesek, 177 magas, megismerked­
ne szép nőkkel, tel: 03-773877, 03-719182-, 
0 Női KONNFEKCIÓ modellirozönót, 
szabásznőt és házi varrónőket keres, 
tel 656937. 477926.
0 ELADő 4 SZOBÁS, Saár Altiján a 
Hárotemen, renovált, szép kilátás, III. 
cm. 55.000 dollár, tel: 04-520224.
0 ÖNÁLLÓ AIIZRACHI (29) elvalt egy 
gyerekkel, férjet keres, Staubét, Fetach- 
Tikvá, Rotschíld 99.

HITACHDUT OLÉJ HUNGÁRIA
MUNKÁT KAPHAT A TEL-A VIVI 

HOH UTJÁN:

Megbízható asszonyt keresnek hásve- 
zotésre egy személyhez, bentlakással. 
Tel Aviv központjában (Cím: a tel- 
avivi HOH-ban, délelőtt 9—12-is —
péntek kivételével);

HOH TEL AVIV
A MAGYAR ZSIDÓK 

VILÁGSZÖVETSÉGE 
PONTOS ÉRTESÍTÉSE:

Felkérjük a Tel Avlvból Jeruzsálem­
be utazókat, hogy október 26-án. hét­
főn délután, pontosan 3/t 4 órakor le­
gyenek jelen a külön autóbusz indulás 
nil, a HABIMÁ téren. Kérjük, hogy je 
gyeiket, hozzák magukkal! Az autóbusz 
megtelt! Nagyon pontos megjelenést ké 
rünk. mert nem áll módunkban senki­
re sem várni!

Akik az utazásra feliratkoztak ésm*g 
nem váltották ki jegyeiket, legkésőbb: 
1981. október 18-án. vasamap délelőtt 
11 óráig vehetik át a tel-avivi HOH- 
nál. Háj árkon 61. A fenntartott jegyek 
a megszabott terminus után érvényü­
ket vesztik I

0 MESZELÉS 450 szobánként ajtoiakko
zás 100. ügyelünk a tisztaságra, 809267, J 981.X. 16 
Goldman. *
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301 tattal til ellenében

elutasította az AWACS-ügyletet
A kormányzat most a Szenátusban jgye kszik híveket szerezni az ügylet számára

Washington. (—) Az amerikai képviselőház szerdán este 301 
szavazattal 111 ellenében, egy képviselő tartózkodása mellett el­
utasította a Szandiival kapcsolatos AWACS-ügyletet.

UJ ELNÖK 
EGYIPTOMBAN

Jeruzsálemben megelégedéssel 
fogadták Chuszni Mubárák besze 
dét. melyben megígérte, hogy 
elődje politikáját folytatja a 
Camp David-i megállapodások 
szellemében és „betnről-betüre 
betartja az Izraellel kötött béke 
szerződést.”

Kétségtelen, hogy ilyen nyi-^ 
latkozat kötelezi az uj egyiptomi j \ 
államfőt és reményt kelt arra 
vonatkozólag, hogy a békefolya 
mat nem szakad meg.

Ugyanakkor azonban emlékez 
Műnk kell Mubarak azon nyilat­
kozatára is. melyet felesketése 
előtti napon tett s mely szerint 
„tartós béke érdekében” Ameri­
kának nyomást kell gyakorolnia. 
Izraelre, továbbá, hogy Kelet- 
Jeruzsálemet vissza kell jut­
tatni arab fennhatóság alá. 
Mindez ha Mubarak rezsimje 
megalapozza pozícióját.

Egyelőre azonban az uj rezsim 
nek még meg kell szilárdulnia. 
Az ellenzék valódi ereje még 
nyílt kérdés: nem világos, hogy 
a kormánynak milyen mérték­
ben sikerül megbirkózni vele. 
Nem marad tehát más számunk­
ra. mint hogy továbbra is figye­
lemmel kisérjük az egyiptomi 
fejleményeket s azoknak megfe­
lelően irányitsnk ügyeinket.

De ha létre is jön a Mubarak

Annak ellenére, hogy a szava­
zás kimenetele kezdettől fogva 
világos volt, megfigyelők rámu­
tatnak két jelenségre: az egyik, 
hogy Reagan elnök igyekezete 
ellenére sem változott az ügy­
let ellenzőinek száma, a másik 
pedig, hogy meglepően magas 
volt a javaslat ellenzőinek szá­
ma a republikánusok közül: 108. 
Edward Darwinski, a republiká­
nusok szóvivője, akit Reagan el 
nők bizalmi emberének tartanak, 
az higylet ellenzői nevében szó­
lalt fel. A demokrata képviselők 
nevében Lee Hamilton beszélt, 
hangoztatva, hogy „repülőgép- 
eladás nem politika.”

A képviselőház elutasítása 
azonban nem döntő jelentőségű 
és ezért Reagan elnök most arra 
koncentrálja erőfeszítéseit, hogy 
a szenátusban szerezzen híveket 
az ügyletnek.

Reagan elnök megígérte, hogy 
levelet intéz a kongresszushoz, 
melyben kötelezi magát, hogy 
nem adják át a gépeket Szaudiá 
nak mindaddig, amig a kormány 
zat nem jelenti írásban a kong­
resszusnak azokat a korlátozó 
feltételeket, melyeket Szandié­
nak figyelembe kell venni a gé 
pék használatánál. A levelet né­
hány napon belül elküldi Reagan 
a kongresszusnak.

Egyes szenátorok azt követe 
lik, hogy Reagan írásban köte­
lezze magát arra is, hogy Riad, 
az AWACS-gépek szállítása eile 
nében. gyakorlati segítséget nyújt 
az izráeli—arab konfliktus meg­
oldásához. Kétséges azonban, 
hogy Reagan hajlandó lesz-e 
ilyen kötelezettség-vállalásra. A 
Fehér Házból azonban közölték, 
hogy az elnök levele „számítás­

ba veszi a szenátorok aggodal­
mát.”

A szenátusban olyan tenden 
cia is mutatkozik, hogy elhalasz 
.szák a szavazást. Ennek oka az, 
hogy számos szenátor nem tudja 
hogy a jelen helyzetben hogyan 
szavazzon. Arra gondolnak, hogy 
ha sikerül elhalasztani a szava­
zást. marad idejük a probléma 
további tanulmányozására. Nem 
valószínű azonban, bogy ez a 
kezdeményezés széleskörű támo­
gatásra talál.

Bahrein. (Reuter)'. — Szaudia 
egyelőre semmilyen formában 
sem reagált a kongresszus hatá­
rozatára. A szaudiai hivatalos 
sajtóügynökség a hirt sem közöl 
te és Dzseddában működő diplo­
maták szerint „még bizonyos 
időnek kell eltelnie”, amig Szau 
dia valamilyen formában közli, 
illetve kommentálja a hirt. Mint 
ismeretes, a szaudiai kormány 
igen kevés kommentárt fűzött az 
Amerikában már hosszabb ideje 
folyó vita egyes mozzanataihoz.

Külföldi források szerint

Izraeli harcirepülők gyakorló repüléseket 
hajtanak végre Szaudia felett»

Szaudiának Izrael ellen is kellenek aaz AWACS-ok
London (—) A ..Nyolc nap” című angol hetilap, amely főleg, terébe, mert nem rendelkezik ele
közelkeleti ügyekkel foglalkozik, legutóbbi számában azt írja, 

hogy az izraeli légihaderő gyakorló repüléseket tart a szaudiai 
Tabuk légitámaszpont felett.

A jelentés a washingtoni Geor­
getown egyetem mellett működő 
stratégiai tanulmányi központ tit 
kos adataira támaszkodik .Eze­
ket az adatokat eljuttatták né­
hány kongresszusi képviselőhöz 
azzal, a céllal, hogy azok támo­
gassák az AWACS-ügyletet.

adtak kifejezést, lehetséges, az 
izráeli légihaderő azért is hajt 
végre berepüléseket Szaudia légi

gendő légitérrel gyakorlatozás 
céljaira. „Az izraeliek egész idő 
alatt folytatják ezeket a berepü 
léseket” — mondotta egyikük.

Az amerikai tudósitó szerint az 
izráeli légihaderő Jordánia légi­
terébe is behatol.

rezsim — általunk őszintén kí­
vánt — megszilárdulása, akkor 
is lesz még elég vitánk Egyip­
tommal.

SZOMBAT! NAPTÁR
1981 október 16. péntek 
5742. Tisri 18.

GYERTYAGYÚJTÁS:

Jeruzsálem 4.30
Tel Aviv 4.49
Haifa 4.39

1981 október 17. szombat 
5742. Tisri 19.
SZŰKÖT FÉLÜNNEPÉNEK 

SZOMBATJA

A SZOMBAT KIMENETELE:

Az említett információk sze­
rint az izráeli légihaderő gépei 
1976 óta hajtanak végre gyakor 
latokat, melyek célja a szaudiai 
légibázis elleni támadás. A gya­
korlatok közben az izráeli harci­
repülők többször üres benzin­
tartályokat dobtak le bombák he 
lyett.

A jelentés rámutat arra, hogy 
ez csak egy példája az izraeli lé­
gihaderő magas teljesítőképes­
ségének. Szaudia attól tart, hogy 
Izrael könnyűszerrel megtámad­
hatja a tabuki bázist, valamint 
a közelben lévő kőolaj-kikötőt, 
továbbá két más légitámaszpon 
tot, különösen akkor, ha Szaudia 
hozzájárul ahhoz, hogy7 ott Szí­
riái harcirepülőgépeket helyezze 
nek el. Lehetséges, hogy a szi­
lfaiak szaudiai repülőtereken 
akarják elhelyezni gépeiket ab­
ban az esetben, ha háború törne 
ki Izrael és Szíria között.

Jeruzsálem 5.41
Tel Aviv 5.38
Haifa 5.40

A jom-kipuii háborúban hősi halált halt szeretett drágánk

■MOi GROSZ SMUÉL r n
NYOLCADIK ÉVES ÁZKÁRÁJÁT

1981 október 22-én, csütörtökön délután 3.30 órakor 
tartjuk a kirját-sauli katonai temetőben.

Külön autóbusz indul a herzliai Tácháná Merkázittól 
pontosan 3.15-kor (A 48-as DÁN autóbusz.)

A GYÁSZOLÓ CSALÁD
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UJ KELET
; 67770 Tel-Aviv. Hárákevet 52 

FÜGGETLEN NAPILAP 
Telefon: 330011

•
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IA szerkesztőség nem felel 
I a hirdetések tartalmáért. —
I Kéziratokat nem őrzünk meg 
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<A * * GaA.AAA AAA<s AÁAAÁ/VAaA e- ** • AAAAAAAAA

12

A Washington Post dzseddai 
tudósítója is arról számol be, 
hogy' „az izráeli iégihaderő rend 
szeres repüléseket tart Szaudia 
felett. Á tudósitó hangoztatja, 
hogy ezek a berepülések „rend­
kívül bosszantják a szaudiaia- 
kát, akik nem képesek ennek a 
tevékenységnek a megakadályo­
zására.” A tudósitó idézi a kirá­
lyi család egyik tagját, aki azt 
mondotta, hogy nem helytálló 
a Feh'ér Ház állítása, mely sze­
rint Szaudiának csak a kőolaj­
mezők megvédése céljából van 
szüksége az AWACS-gépekre. 
„Szaudiának azért is kellenek 
riasztó és felderítő gépek, hogy 
Izrael ellen Védekezzen." 

Szandiéban működő külföldi 
1981.X. 16 (diplomaták azon véleményüknek

Felejthetetlen drágánk

JÓNÁS BÉLA V'T
Zilah — Rámát-Élijábu 

SÍRKŐAVATÁSÁT

1981 október 22-én tartjuk a rison-iecioni Gordon teme­
tőben. Autóbusz indul a lakástól délután 3 órakor.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Drága Ida nénink

HOFFMANN IDA
itthagyott bennünket.

Emléke örökké velünk marad.
A Galambos és a Ben Jiszráél család, 

Rechovot

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett 
drága jó apukám, férjem, apósom, nagyapánk és rokonunk

Sternthal Jenő TI
Pir-Tasnád — Szatmár — Beér-Séva 

hosszú szenvedés után ithagyott bennünket,

Erev jom-kipur napján csendben eltemettük.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drága gyermekünk, testvérem, a joro- 
kipuri háborúban hősi halált halt

Rothfeld Chájim Smnél fii
Rechovot

NYOLCADIK ÉVES ÁZKÁRÁJÁT

október 21-én, szerdán3"own >ayn )”3 délután 4 órakor 
tartjuk a rechovoti katonai temetőben.

Autóbusz indul a lakástól (rech. Benjámin 37 sz. alól) 
3.45 órakor. Misnájot-tanulás a lakáson 3 órától.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

A jom-kipuri háborúban hősi halált halt drága egyetlen 
fiam

SL0M0 K0HEN T i
Natanja

ÁZKÁRÁJÁT

1981. október 21-én, szerdán d.u. 3 órakor tartjuk a na- 
tanjai, ben-cioni katonai temetőben.

ÉDESANYJA EDIT. FELESÉGE CIPI, 
FLA ELÄDI. HÚGA CHÁJÁ 
ÉS MINDAZOK, AKIK SZERETTÉK 
ÉS SOHA EL NEM FELEJTIK

A jom-kipuri háborúban a Szuezi-csatornánál hősi ha­
lált halt drágánk

szárnál Herskovits 

Mordecháj «Moti» T'i
NYOLCADIK ÉVES ÁZKÁRÁJÁT

szerdán, 1981 október 21 -én ynvn m\tm 2"3 tartjuk a 
kirját-sauli katonai temetőben.

Autó indul a család otthonától. Petáeh Tikva, Rechov 
Salant 20 számtól, délután 3.30 órakor.

4 CSALÁD

Felejthetetlen drága apánk, nagyapánk, testvérem

Polgár Pista «Stefan» TI
Budapest — Szatmár — Názáret Hit 

ELSŐ ÉVES ÁZKÁRÁJÁT

1981 október 22-én, csütörtökön délután 3 órakor tartjuk 
a názáreti temetőben.

A gyászoló család nevében 
leánya, ANNA

Szeretett édesanyánk, anyósunk

nincs többé.

SILBERMAN CHÁJÁ
Arad — Géj —■ Akkó 

ÁZKÁRÁJÁT

október 22-én, csütörtökön 3.30 órakor tartjuk. 
Találkozás az akkói temető bejáratánál.

Gyászolják: leányai: Ilonka, Mariska,

Boriska, Etuka, vejei, unokái és déd­
unokái

Felejthetetlen drága anyánk, nagymamám, rokonunk

KRAUS SÁRI TI
Trencsén — Halfa 

ELSŐ ÉVES ÁZKÁRÁJÁT

1981 október 25-én, vasárnap délután 3 órakor tartjuk 
a haifai új, Kfár Számir-i temetőben.

Külön autóbusz indul a Gán Házifcárontól délután 
2.30-kor a haifai városházával szemben.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drágánk

BURSZTIN J0SZÉF TI
Érsekújvár — Natanja 

MÁSODÉVES ÁZKÁRÁJÁT

október 22-én, csütörtökön (a"a®n ’iwn 1"3) ártjuk Jerm 
zsálemben, a Hár Hámenuchoton.

Taxik indulnak: Jeruzsálem, a Binjáné Hánmá elöl, a 
15-ös autóbusz állomástól, délután 2,30 órakor.

Örökké gyászoló felesége, 
leánya, veje, unokái és dédunokája

Tel.: 02—537655.
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